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P.IRL1MENT DEC!TALUNYA 
Presidència 

de l'honorable Sr. Lluís Companys i Jover 

DIARI DE SESSIONS, 
" 

:Sessió del dia 12 d'abril del' 1933 

SUMARI 

A dos quarts de cinc i cinc min'uts de la tarda s'o bre la sessi6, sota la presidència de l' honprq,ble Mnyor Lluís 
Company.s.. . . 

Lectura i aprovaci6 de l'acta de la sessió anterior. 
Ordre del dia: 
Pregunta del senyor Arnau al senyor Conseller Delegat sobre ets Cossos titulars i les Hisendesloctd$. 
Resposta del senyor Conseller. Delegat. 
Lectura de la Proposici6 ae Llei deçiarant vigent t'A Pèndix al Codi civil redactat per l'antiga Comissió 

en II de novembre del I930; 

El senyor A badal en defensa .la presa en consideraci6. 
Resposta del senyor Conseller de Justícia i Dret i rectificacions dels senyors A badal i Coromines. 
En votaci6 ordinària s'acorda prendre en consideraci6 la Proposició, que,passa a estudi de la Comissió c()r-

responent. 
Interpel'laci6 del senyor Ruiz i Ponseti sobre el problema de l'atur forçós. 
Resta suspesa la interpel·laci6. 
Continuaci6 de la discussi6 dil dictamen de la Comissi6 sobre el Projecte de Llei relatiu a lesav.toritzacions~ 

'sol'licitades Per l'Ajuntament de Barcelona. 
El senyor Farreres i Duran, en nom deta Comissi6, rebutja el vot particular de la Minoria de Lliga Ca~ 

talana a la lletra f de Z' article .2. n 

El senyor Rovira i Roure el defema. 
Resposta del senyor Farreres i Duran i .yectijicacions dels senyors Rovira i Roure i Farreres. 
Intervenci6 del senyor Conseller Delegat. . , 
Els senyors Rovira i Roure i Vidal i Guardiola exPliquen el vpt, i el senyor Conseller Delegatintervt ,p,er 

az.lusions. . . 

En votaci6 ordinària resta rebutjat el votparti'OU,~fI,r. Han votat a favo:r els senyorsDiP~tats deia Min&f.ià 
de Lliga Catalana. 

El senyor Vidal i GuardioladefensCt ún vot particular a la lletra g de l'article .2. n 

Resposta del senyor F arreres i Duran en nfJ111;de la e omissió, i rectific,aci6 del senyaj Viri.al i GUflrdiQta. 
Resta rebutjat t?l vot payticular. Han vota.t a fav,pr .els smyors Diputats .de ,zq, .Minpri.a. de lliga ,çatata'Jll,ft. 
El~ewyO.Y.Ia.ladad48.n.$ll-rU"" v..otP<trt:ioula!'de.Ja.Minoria de Lliga Catalana a la lletra j del'artid~:a . .p. , _. . 
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Resposta del senyor Farreres i Duran en nom de la Comissió, i rectificació del senyor Tallada. 
Resta reuutjat el.vot particular. Han votat a favor els senyors Diputats de la Minoria de Lliga Catalana. 
~l~senY9r,:{?~virai Rf,luredefensa un vp~partic'Ular(Jeila Mit¡,pr~a de Lliga Çatalana a lalle.tra k de far-

ro, , ficte ::~ n' " '. .. '" ':, '.' . ....,.' :.' , : " : , 

kespo$ta 1;eZ~enypr,~Farferes i Du,;an.ltrectiticació~dql senyofR(jvir~dRaure~ ," .. ' ..... ,,' . 
J1sre'bútjat el vot' particular. Han'votat a javorels senyors Diputats de la Minoria de Lliga Catalana: 
El senyor Farreres, en nom de la Comissió, declara acceptada una esmena de la Minoria de Lliga Catalana 

a l'apartat 1 de l'article 2. n 

És aprovat l'article 2.n 

El senyor Vidal i Guardiola defensa un. '1!0t Pa;rticular de la Minoria de Lliga Catalana a l'article 3.r 
Contestació del senyor Conseller DeÜgat i rectificcicionsdelss~nyors Vidal i Guardiola i Conseller Delegat. 
És retirat e( vot particular. . 
Si; aPto.1/a, ï' article 3?~ ". . 
s" àprov~ lalotalitatdel Pròjecte de Llei a'mb els vots en contra deles MinorÚ,sde Lliga Catald~a i d'Unió 

Socialista de Catalunya. 
Ordre del dia per a la sessió del dijous. 
5' aixeca la sessió a un quart de nou i cinc minuts de la vetlla. 

S'obre la sessió a dos quartsl de cinc l cinc 
minuts de. la tarda. 

Al banc roig hi ha els honorables senyor Con­
seller Delegat i senyor Conseller de JusHcia i 
Dret. . 

Es, llegida i aprovada l'acta, de la sessi6 ante­
rior. 

ORDRE D.EL DIA 

Precs i preguntes 

.Els. Cossos rtitulars i les Hisendes locals 

'. ElEiL PRESIOON:':t.~: Elsenyor Arnau t~ la 
paraula. . ' . 

El Sr. ARNAU: Senyors. Diputats: He d'a­
dreçar un prec al senyor Conseller Delegat respec­
te la .situació angoixosa de molts Municipis. En 

_venir la República, molts Municipis de Cat~hmya 
s'han trobat en una situació realment angoixosa 
respecte a llur estat econòmic, i ha semblat que en 
realitat se'ns feia una mena d'ófe'nsivaescalònada 
contra. les nostres Hisendes' municipalsl en referèn­
óa;als funcionaris:·; En veuirla República, s:'ha 
donat compliment a un Decret del Govern Beren­
guer referent a 1<;1. creació del Cos .de Dipositaris 

. de fò:ns, m11nicipals i en poblacions de Pressupost 
de 100,000 pessetes en .les quals hi havia Diposita­
ris nomenats per l'Ajuntament amb un sou reduït 
de confonnitat al tr:~ball que exercien, hom s'ha 

. trobat de cop i volta que aquests mateixos funcio­
naris han format part d'un Cos i que els Muni­

,,' cipis" s'han vist obligats a, domar-los un sou de 
2,500 pessetes. Poc més tard va venir també per 

• les,prèSsions. burocràtiques el nomenament d'Inter­
ventors de fons municipals amb Pressupost també 
superior a 100,000 pessetes, i. s'han trobat aquests 
M1J.nicipis amb. una sitúació realment' angoixosa 
Whfr,vèt 'd~aténdretot(~S aquestes obliga.cioos que 
·enrea1itat·nolespoden complir de cap de les ma-

. neres •. , 

Cal només conèixer una, mica les Hisendes; 10-
cals de ¡)oblacions de Pressupostos d'aquesta mena, 
i tothom convindrà que és impossible que es pu­
guin arribar a portar a, terme .. Després d'obligar 

.. a aquests nomenamentsl d'Interventor amb un sou 
mínim de 4,000 pessetes, ha vingut la creació, obra 
també del mateix Govern Berenguer, dels partits 
farmacèutics, i aqp.esta és la ignomínia, més grossa 
que pesa sobre els Municipis/. Al. nostre país ja 
es va arribar, per la comprensió de totes les auto­
ritats, a veure la impossibilitat que els Ajunta­
ments poguessin arriba.r a pagar uns serveis que 
són realment imaginaris.. . 

Aquest any ens trobem a l'hora present que a 
molts. Mu,nicipis s~'lsl han retornat els Pressupos­
tOSI pels tràmits que disposen la creació d'aquests 
partits farmacèutics. Aquests partits farmacèu­
tics diu que reunions de Municipis superiors a 
cinc mil habitants han de pagar al farmacèutic 
titular la quantitat de 2,500 pessetes. Els que co­
neixem la vida d'aquests Municipis mitjans i d'a­
quests Municipis petits/ sabem que en realitat els 
farmacèutics n'o donen res al Municipi; que són 
2,500 pessetes, més el 10 per 100 en concepte de 
residència, anò que el MuniCipi els regala. En l'ac­
tua;1itat els, Municipis fan tots els esfmços, imagi· 
nables/ per a poder atendre les coses reals de la 
v~da, totes les necessitats que comporta a aquesta 
època. present, es troben que no poden' realitzar 
una ohra i en canvi per coses completament inútils, 
per coses completamenti11usòries, han. de despen­
dre aquestes. quantitats e~l;lOnnes . 

Jo demanaria, davant l'angoixa present de 
molts Municipis, els quàls tots van a la Federació 
de Municipis Catalans, a presentar llur queixa d'a· 
quest estat present, que vingui per part del Go. 
vern una decl!aració que afecti a l'entrànya viva 
de l'autonomia municipal, dient que tot aquest es· 
tat de coses present ha de tenir una fi immedia­
ta. Jo he de recmdar al senyor Conseller Delegat 
que en el Cón'grésM'unicipa1ista que es va cele­
brar ara fa poc per la, unanimitat de tots els ele-
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ments que composaven l'Assèntblea del Congrés 
Municipalista, amb eis diversos elements que la 
integraven, a excepció de}s mateixos interessats, 
tothom unànimement· va condemnar aquesta fm­
ma que establien les lleis respecte dels Cossos 
titulars els quals graven la vida municipal d'una 
manera enorme. 

El Municipi, la primera entitat· de la nostra 
vida política, es troba avui en· aqtlesta situació 
realment angoixosa, i pet això jo demano al Go­
vern que es faci càrrec d'aquesta queixa i dema­
no al Parlament· que es prepari pet· dia en el qual 
puguin venir les lleis dè Règim Local perquè 
no es pugui produir en l'ànim dels Municipis de 
Catalunya que tant i tant fan per assistència so­
cial i per cultura, que es desviuen per a tots 
aquests problemes, que han d'anar en realitat a 
barallar-se dintre de cada ciutadà de cada poble 
per a poder-lo fer tributar; que no ens trobem en 
el cas lamentable que despiés de despendre aques­
tes energies vingui una burocràcia organitzada 
que sigui la que s'emporti els cabals del Munici­
pi; cabals que jo considero sagrats i que el Mu­
nicipi ha de poder despendre per totes les coses 
que tenen una :fi important en la vidà coHectiva 
de cada poble. He de remarcar que en aquest Con­
grés Municipalista. varen ésser dues veus dels 
mateixos Cossos, la del senyor Armengol de Lla~ 
no en representació dels metges ila del senyor 
Ventosa i Roig en representació dels farmacèu~ 
tics, els qUi varen ·aixecar la seva Veu d'airada 
protesta contra l:a forma com vénen determinats 
aquests Cossos, i per això el· Congrés va aprovar 
una de les conclusions que diu: «Les lleis han 
de dete:rminar les obligacions del Municipi per al 
comp1imentde les atencions de sanitat, urbanis­
me, assistência social, etc. El Municipi és lliure 
en absolut de triar-se el personal que ha depori"­
tar a terme i convenir les condicions de remune­
ració.» Aquí hi ha una síntesi deIes' aspiracions 
de)! MunicipI. . . . 

Els que intervenim en aquesta· vida municipal, 
els que hocr.-a darrera hora a l'empar de la Federa­
ci6de Municipis Catalans hem hagut d'oir les 
veus: de tots els Municipis, jo en· representaci6 
d'ells vinc a cridar l'atenció del Gbvern i del Par­
lament perquè es vegi la manera de posar un re­
mei com més aviat mil1ocr.- a tot aquest estat de co-: 
ses que tan denigren la vida municipal en la nos­
tra terra. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano 
per padar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Es amb 
molt de gust que. recullo les manifestacions del 
meu amic i company senyor Arnau que tracten 
d'una qüestió de considerable importància que 
afecta a la vida muniCipal. Sap el senyor Arnau, 
i així ell mateix ho ha vingut a indicar al llarg 
de les seves paraules, per aquella disposició tran­
sitòria de l'Estatut tan sovint invocada en altres 
qüestions en aquest Parlament, que mentrestant 

lava· el senyor Arnau i molt especialment a lés 
consignacions pèls farmacèutics en els Presupos-
tosmunicípals, es deu a ·una aplicaciê estricta, 
d'una part, de les lleis municipals anteriors a 
la República i convertides en llei per la mateixa, 
i d'altra part també, a disposicions posteriors dic­
tades en el que v~ del darrer exercic a- aquest, i 
que han fet més difícil la no aplicació encara en 
aquest any que en l'any anterioI,". Serveixin 
aquestes paraules' d!explicaciópel fet que podia 
fer-se molt més fàcilment arrantjant~ho en els 
exercicis anteriors que no pas en aquest. El fet 
que sigui vigent aquesta Llei de la República i 
el fet que en traspassar-se els Serveís de lèSHi­
sendes locals hi ha,via la Ï11:;tjoria dèlsPressu­
postos afectats per aquest respecte ja resolts o 
retornats als Municipis, v¡¡. fer qu~ nosaltres cre-. 
guèssim que no hi havia altre' remeil a:ltra:pos~ 
sibi1i1:at,que l'~p1icaéió de la llei, perc¡uèsi lÏo 
ho haguèssim fet ai'li:íhi hauria hagut dos tractes 
diferents entre uns Municipis i els altres. Els que 
havien enviat primer els . seus Pressupostos· ~ 
aquests estaven a- la tramitacióí de conformitat 
amb l'aplicació de la llei, pel senyor Delegat 
d'Hisenda, haurien tingut un tracte, i si 'haguès­
sim canviat la manerade pensar, llavors hauríem 

, donat un altre tracte als altres Municip's. Es per 
això que, per a l'igualtat de tracte a tots els Mu~ 
nicipis i al mateix temps per a l'aplicació de les 
lleis vigents, no tenim cap més remei que aplicar 
les disposicions de 1¡¡. llei en aquests :punts dels· 
quals parlava el senyor Arriau. En fer·ho, però, 
hem procurat tractar amb una màxima considera-. 
ció i donar totes les facilitats possibles als ·Muni­
cipis, per tal de fer tot el menys gravDsa 'i més 
viable aquesta obligació que avui per a avui °te_:­
nen, perquè la legislació vigent així ho estableix. 

Després. d'aquestes consideracions de fet que 
no està en les nostres mans momentàniament· el 
canviar-los .-'- es podria~èr una disposició legis­
lativa, però ara en aquesta forma seria un pla 
de desigualtat per uns pocs fer una legislació ° 
distinta de la que els altres. Ajuntaments havien o o· 

observat i que creiem que":fóra injust fèraquesta' 
desigualtat de tracte -, després d'aqúestescon~ 
sideracions he de recollir amb goig el que indi,-· 
cava el senyor Arnau respecte unaprJxima: re'" 
visió d'aquest assumpte que volguem o tio ens 
vindrà imposat per la _ Llei municipal que ha' de 
deliberar i votar el Parlament· de Catalunya.· 
Tenim el convenciment que, donada la unatLi':tni:.:· 
tat del conjunt de representacicllls· catalanes res­
pecte aquest punt; que Mecta a l'autondmia looal~ 
de què siguin els Ajuntaments els 'qu.earticulin 
els seus Pressupostos, aquest assumpteha:urà de 
tenir una resolució favorable en la Llei munici:' 
paL 

De manera que hi: petició i mani:festacionsdel 
senyor Arnau seran recollides en el seu dia pel 
Parlament quan es dicti la Llei municipal i que en 
el pròxim exercici quan vinguin els nous 'Prèssti": 
postos ja es podran tramitar sense aquestes traves' 
i limitacions. 

El Sr. ARNAU: Demano per parlar. el Parlament de Catalunya no legisli sobre les 
respectives matèries, continuen vigents les lleis 
de la República sobre el particular. l,en aquest 
cas, el que es refereix a les qüestionsdè què par- ' 

El Sr. ¡PRESIDENT: Té ia paraula el seriyo~ 
Arnau. 

El Sr; ARNAU ; M'he d'aixecar per a agrair les 
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manifestacions que acaba' de fer el senyor Conse­
ller Delegat, i tinc la; confiança absoluta i total de 
què totes aquest~~ qüestions que afecten tan viva­
ment a l'entranya municipal, seran recollides pel 
Parlament él! la seva hora i que amb una perfecta 
unat;limitat es donarà complímennt a la voluntat de 
tots el Municipis de Catalunya. 

Present.aeió d'una proposició 

La Presidència dóna compte del pas a la Comis­
sió corresponent d'una proposició relativa a la sus­
pensió d~ la tacultat fins avui reconeguda als ecle­
si~sticsd'autoritzar testaments. 

Lectura de la Proposició de Llei declarant vigent 
)' Apèndix a1 Codi civil, reda.ctat per l'antiga Co­

missió' en 11 de novembre del 1930 

Es dóna lectura al següent dictamen: 
Reunida la Comissió Permanent de Justícia i 

Dret, sota la presidència del Vice-president, senyor 
Josep AndreuÏi Abel1ó, actuant de Secretari el se­
nyor Gonçal Ibars i amb assistència dels Vocals se­
nyors Abadal, 'l'ries de Bes, RIera i Tauler, ha pro­
cedit a ~studiar la proposició de Llei que amb da­
ta 21 del p,roppassat mes de març presentà la Mino­
da de Lliga Catalana, signada pels Diputats senyors 
Abadal, Ventosa, Duran i Ventosa, Sol i Tries de 
Bes, acordant l'autorització de la lectura a la Cam­
bra. 
. Palau deI Pariament. ~ 1 d'abril deI 1933. ---i El 

Vice-president, J. Andreu. - El Secretari, Gonçal 
Ibars. 

AL PARLAMENT 

'" -Una de les preocupacions majors que ha tingut 
Catalunya des'de les indegudes intromissions de les 
influències de les lleis castellanes en el nostre Dret i 
sobretot després de la pròm~lgació del Codi civil i 
deIa Jurisprudència subsegüent <:jue tant ha contri­
huït a estrafer-lo, ha esté\,t la de restaurar les nostres 
institucions jurídiques, perquè ens regíssim per les 
nostres lleis. pròpies. 

La necessitat de fer-ho fou reconeguda pel mateix' 
Poder Central, que amb Decret de 24 d'abrildel 1899 
creà una Comissió encarregada de formular l'Apèn-­
dix ~.' Dret català .¡fI Codi civil. 

Dt{t~ht trenta anys s'han acumulat per ella im­
pórtal1t~ . estudis de prepar:¡.ció a què han contribuït 
els. tn~s destacats jurisconsults, avui desapareguts del 
nostre~ fònlm. Es just rendir-los un tribut de reconei­
xe1Ut\nt. A partir de la Memòria lluminosa de l'in­
oblid,able Duran i Bas, s'han publicat els avantpro­
jectes ele Francesc, Rortlàní i Puigdengoles i Joan de 
Déu T1Ïe~ i Giró, el de Joaquim Almeda i Martí 
Tries i ,Domènech, i el de Joan Permanyer, i en els 
Arxius de la Comissió queda memòria de les aporta­
cions d'Enric Prat de la Riba, Guillem Maria de Bro­
cà. Francesc de Sales Maspons i Labrós, Maurici Ser­
rahima, Joan Canyellas, Ricard Permanyer; Josep 
Vilaseca i Màgarre, Tomàs Fontova i Guillem August 
Tell. 

Amb tots aque-s:t$í.materials aplegats i damUnt del 

, "., 

canemàs de la Memòria de don Manuel Duran i Bas, 
es va formular l'Apèndix d'Il." de novembre del 
1930, després d'haver-se sotmès un avantproJecte a 
:les diferents institucions de la nostra terra que p0-
dien donar clerisies per a la millor redacçió definitiva. 

La seva tramitació ulterior, davant de. la Comis­
¡sió de Codis primer, i després davant de la Comissió 
J urídic-1. Assessora de Madrid, retardà la seva pro-

'mulgació, i entretant ha vingut feliçment l'Estatut, 
que en el seu article 11 diu que correspon a la Ge­
neralitat la legislació exclusiva en matèria civil, ex­
ceptuan':. allò que disposa l'article IS, número I de la 
Constitució de la República. 

Aquest Parlament té, doncs, plena facultat per a 
promulgar aquesta llei. Té, al mateix temps, necessi­
tat de fer-ho, no solament per a satisfer les ànsies que 
de tants anys es senten a Catalunya d'impedir en 
aquesm esfera les intromissions d'un esperit aliè al 
nostn\ sinó per a acabar amb la incertesa del nostre 
Dret, que tantes confusions i tants conflictes porta a 
tots els. ciutadans i a tots els estaments de la nostra 
terra. , 

L'Apèndix ha espurgat bona part de la reminis­
cència anacrònica del nostre antic Dret i ha procurat 
prudentment adaptar-se a les noves necessitats de la 
vida, però no es pot negar que en alguna de les seves 
seccions no respon a les orientacions de la nova le­
gislació. Però tampoc hi respon el Codi civil castella 
sota la influència pertorbadora del qual vivim cal te­
nir un punt de partida ben .nostre per anar elaborant 
les modificacions que siguin necessàries, així com les 
ampliacions que siguin convenients i que podem fer 
en virtut de la facultat que l'Estatut ens reconeix 
per a donar-nos ia nostra llei civil. . 

Aquesta serà la feina successiva del nostre Par­
lament; ell decidirà el moment oportú i la millor 
forma de fer-ho. Però mentrestant, és evident i així 
es consigna en l'.articulat que les disposicions de 1'A­
pèndix han d'ésser en cada cas adaptades a les normes 
de la Constitució de la República espanyola i del nos­
tre Estatut, amb el qual s'evita tot perill que la seva 
aplicació fos contraposada ales lleis fonamentals que 
ens regeixen. 

Per aquestes cQn~ideracions, els Diputats que 
subscriuen proposen al Parlament que aprovi la se­
güent 

PROPOSICIÓ DE LLEI 

Article I! Es declara vigent com llei a Catalu­
nya l'Apèndix de Dret català al Codi civil redactat 
pel' l'antiga Comissió nomenada per a formar-lo i que 
porta la data d'II de novembre del 1930, que re­
girà mentre no es modifiqui totalment o parcialment 
pel Parlament català. 
. Art. 2.n Si en algun cas hi hagi1és contradicció 
entre els preceptes d'aquesta Llei i les disposicions de 
l'Estatut de Catalunya o les de la Constitució i les 
altres de la Repúblicé\, espanyola que siguin aplicables 
a aquesta regió autònoma, l'apliCé\.ciód'aquells pre· 
ceptes s'adaptarà a aquestes disposicions. 

Art. 3.r Aquesta Llei començarà a· regir des de 
la seva publicació en el Butlletí Oficial de la Generali­
tat, en el. qual s'inserirà, a més, la seva traducció cas­
tellallé\.. 

Palau del Parlament, 21 de març del 1933. --
R. d'Abadal, Sol, J . Ventosa, Tries de Bes; 1luíi 
Duran i V;ento¡a.»' 
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El Sr. ABADAL : Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 

AbadaL 
El Sr. ABADAL: Senzillament, senyors Dipu­

tats, per a defensar la presa en consideració d'aquesta 
Proposició de Llei. Fa algunes setmanes, el senyor 
Sol va fer una pregunta al senyor Conseller de Jus­
tícia i Dret respecte a l'estat anòmal en què es troba 
la situació jurídica de Catalunya, en la qual les in­
fluències castellanes han fet que hi hagués una. con­
fusió de tal naturalesa que el nostre Dret no solament 
en el dia d'avui no·és conegut i aplicat, sinó que per 
les interferències que hi ha entre ell iIes aplicacions 
del Codi castellà, sobretot en virtut de la jurisprudèn­
cia repetida en aquest sentit, s'està 'en una situació 
de vacil1ació que fa que no pugui mai saber-se quina 
és la llei que s'ha d'aplicar i en la forma que s'ha d'a­
plicar: 

Per això nosaltres c.reiem que és urgent que 
el Parlament determini d'una manera clara quina 
és en el dia d'avui la legislació que ha de regir a 
Catalunya inspirant-nos en els preceptes autò­
nOllls del Dret èatalà. l coa:n que hi havia des de 
llarg temps un treball. preparatori fet en aquest 
sentit per ~'antiga Comissió de formació de 1'A­
pèndix del Dret civil català en el Codi civil, creiem 
que la manera més eficaç i més ràpida per a sen­
tar una base per a les modificacions que després 
s'hagin de fer en el nostre Dret, és la promulga­
ció immediata d'aquest Apèndix dèl Codi civil, 
com llei que dicta el Parlament català per a 
l'apliic.~d6 del nostre Dret en els Tribunals de J us­
lleia i de totes les relacions jurídiques entre uns 
i altres. 

Aquell dia en què féu la pregunta: el senyor 
Sol al senyor Conseller de Justícia: i Dret, digué 
el seny01" COnseller de Justícia i Dret que efecti­
vament era d'absoluta necessitat tallar en sec to­
tes les: influències del Dl"'et castellà dintre del 
Dret català. Això és el que nosaltres volem, i a 
això és a allò que va adreçat aquest Projecte de 
Llei. Mitjançant la seva aprovació queda tallada' 
en sec tota influència del Dret castellà en les coses 
que s6n genuïnes del Drèt català, de manera que 
ja no. podrà pels Tribunals aplicar-se lleis que 
no siguin nÜlstres. Això és, d'una impoa:tànc.ia ex~ 
traordinàna, perquè en el dia d'avui encara que 
l'Estatut ens dóna a nosaltres plenes facultats 
per .a establir là legislació civi1J pròpia catalana, 
continuen encara les intromissions en els Tribu­
nals del. Dret castellà dintre de 1'esfera. del ros­
tre Dret. No fa més de dues setmanes que a mi 
em vingueren a consultar una sentència, als efec­
tes de la s~va ape1-1ació, en què uns pobres obrers, 
precisament, que havien rebut una ipietita po­
bresa d'un oncle seu mort intestat feia poc, s'han 
ttòbat amb què la sentència de primera' instància 
ha vingut també a aplicar un Dret c.astellà per a 
impedir-los Ot dificultar-los la plena possessió. d'a­
llò que, segons· el. nostre Dret, a ells> pertanyia. 

Per això és pel que crec que cüm aquests casos 
es multipliquen encara indefinidament, és neces­
sari tallar en sec - coa:n deia el senyor Conse­
ller de Jus,tícia i Dret - aquestes interferències 
del Dret castellà dintre del nostre Dret genuí, i 
fer la prOt!l1ulgació de l'Apèndix del .Codi civil als 
efedes què des d'avui ja regeixi una, llei dünada 

pel Parlament catalJà i que representi l'esperit del 
Dret català. . 

El senyorr Conseller de Justícia i Dretfeia a això 
una observació, i deia: «És que aquest Apèndix 
conté disposicions que en les noves orientatiorns 
jurídiques del dia d'avui que no són aplicades.» És 
veritat, i en el. preàmbul d'aquesta Proposició de 
Llei ja s'ha advertit això mateix, però hem tin­
gut cura nosaltres molt bé d'establir un precepte 
en: virtut del qual totes aquelles coses que hauran 
d'ésser modificades, que· haurand'.anar modifi­
cant-se, per aquest Parlament, no s'apliquin en 
tant i quant estiguin en contradicció amb les' no­
ves Ü1rientacions' que,. en virtut del canvi de rè­
gim, prevalen en el dia d'a:vui. Per a:ixòen aques­
ta proposició d'avui hi ha el segon dels articles 
que' vosaltres heu sentit, en el qual es diu d'una. 
manera clara i categòrica, que si en· algun cas hi 
hagués: contradicció entre els preceptes d'aquesta 
Llei i les disposicions de l'Estatut de Catalunya 
i les de la Constitució i les altres de la República 
espanyola que siguin aplicables a aquest. règim 
autònom, l'aplicació' d'aquells preceptes s'adapta­
rà a aquestes disposicions. S'adaptarà a aquestes 
disposicions i, pel' consegüent, nOi podrà aplicar-. 
se'n cap 'que estigui en contradicció amb aques~ 
tes: noves orientacions d'avuí. 

Acabem de sentir que s'ha, llegit una proposi­
ció" .en què precisament es deman?, la· inodificació 
d'alguns deIs articles que hi ha, en aquèst Apèn­
dix. El que aquest Apèndix quedi en el dia que 
- després que hagi passat a la Coa:nissió ~ vin­
gui inf01"IDat per la mateixa en aquest Parlament, 
s'aprovi i es promulgui cüm a llei, no impideix 
que immediat~ment que puguin anar-se presen~ 
tant tots els altres preceptes que· siguin necessa­
ris, a l'Ü1bjecte d'anar adaptant a les noves orien­
tacionsl jurídiques els preceptes d'aquest Apèn­
dix que no siguin completament confotmes; 

. Jo crec que la manera de tallaren sçc, com, deia 
el senyor C<mseller de, Justícia i Dret, les interfe­
rències del Dret castellà dintre del nostre Dret ge­
nuí, és l'aprovació d'aquesta Proposició de Llei, i 
després anar fent-hi totes les modificacions que si­
guinnecessàries amb· l'objecte de l'adaptació a. les 
corrents del dia d'avui. l res més. 

El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Demano 
per. parlar. 

El Sr. PRESIDENT:· Encara que en una pre­
sa en consideració no pot haver-hi polèmica, trac­
tant-se del senyor Conseller de Justícia i Dret crec 
que és natural, que pugui.ltespondre a les paraules 
del senyor Abadal. 

El Sr. CONSELLER de Justkia i Dret: Se­
nyors Diputats : Jo sentiria molt-que en la insistència 
que surto a contestar cada vegada que em parlen de 
l'aplicació de 1'Apèndix, poguessin veure~hi una ene:­
mistat, una posició contrària a allò que substancial~ 
ment l'Apèndix representa. No és una tossuderia, ni 
ganes de fer la contra, sinó una posició adoptada en 
virtutd'unl ,estudi' fet d'aquest Apèndix i en virtut 
d'una concepció de les facultats que el Parlament de 
la República ha concedit a Catalunya. Jo cO)1sidero 
que ni amb el segon article de la prop9sicióque 
s'ha presentàt, n'hi ha prou per salvar aquestes di~ 
ficu1tats, perquè l'adaptació haurà d'ésser prèvia, 
i aquest cas d'adaptació implica una visuració. d'a-
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quest Apc?:ndix, que .es pugui fer tan ràpidament com 
es vulgui, però visuració que cal fer, per l'estil, 
per exemple, del que s'ha fet .amb el Codi periàl a 
Madrid. Es va publicar una llei que no va tenir cap 
discussió, 'que s'aprovà en.quatre dies, en la qual 
es deia tal article es modifica en tal sentit, tal al­
tre es suprimirà, tals altres s'hi agregaran o es canVl.a­
rande forma. En un dia s~aprovà aquella redacció 
i es procedí immediatament ala redacció d'un Codi 
penal nou. De manera que jo crec que això és ab­
solutament indispensable abans de llençar a la pro­
mulgació; per la seva aplicació immediata, êt\.juest 
Apèndix, tal com s'ha fet. 

En segon lloc, jo seria d'opinió - ja ho vaig dir 
l'atre dia en què em proposaren això per primera 
vegada-;; seria d'opinió de fer aIgua cosa, que no 
implica pèrdua de temps, perquè es pot fer amb el 
mateix temps que prendrà la Comissió en donar dic_O 
tamen damunt d'aquest Apèndix, una cosa més àm­
plia que no pas aquest Apèndix. En primer lloc, 
aquest Apèndix no respon, no és una forma ade­
quada a les nostres possibilitats actuals. Ni l'autor 
de la Memòria ni els que la revisaren estaven en dis­
posició de preveure que en el dia d'avui,' en posar 
en vigor aquest Apèndix, nosaltres tindríem les· fa­
cultats que tenim; és una forma inadequada. Fins 
diré que molesta, que destorba, és una cosa que sem­
bla que prejutgi les nostres facultats, perquè. en aque­
lla posició en què es va escriure l'Apèndix aquest po­
dia-estar bé, però ara no. Apèndix vol dir que dei­
xem ja per descomptat que s'aplica aquí' el Codi 
civil en tot allò que aquest Apèndix no legisla, i jo 
crec que' nosaltres no hem de venir a ratificar l'a­
plicació del Codi civil en cap. terme. Que nosaltres 
podem publicar' un resum de Dret català en les po~ 
ques matèries. relativament que comprèn l'Apèndix, 
i dir: «En tal matèria' regiran aquests principis, en 
tal matèria aquests altres», però no donar a tot. això 
el caràcter d'un Apèndix del Codi civil. Crec que 
és impropi de les facultats que el Parlament cata­
là té. 

El Sr. ;GALÉS: D'acord. 
El Sr. CONSELLER de Justícia i Dret: Pe­

rò aquella idea que jo vaig expOlSar aquí i que ha 
volgut, recollir el senyOor Abadal, no queda realit­
zada, amb aquesta propOlsició. J 00 deia.: «és precís 
tallar en sec le& intromissions dels Tribunals cas­
tellans en la configuració del nostre Dret». Això 
no està suficientment expressat en l'Apèndix, per­
què en l'Apèndix es p<¡.r1a de declarar no aplicable 
la jurisdicció del Tribunal Suprem posterior al 
Codi civil. Jo dic que abans del Codi civil ja ha­
vien 'c0llllençat a treballar damuti.t de la, nOostra 
carn els· Tribunals castellans, imposant-nos. coses 
que no corresponien al Dret català. 

Dic que això és insuficient. Són les disposicions 
d'abans del Codi civil i les de després del Codi 
civil les que hem de derogar en sec, les que hem 
de tallar en sec. Hi ha una pila. de disposicions 
en aquest Apèndix que nOlSa.ltres no podem perme­
tre, que les he1n. d'esborrar, que no les podem per­
metre; com a Oobra nostra en eI dia d'avui. Hi ha 
una sèrie de disposicionsl respecte a contractes de 
parceria,a contractes del camp que estan ja, a punt 
de presentar-se aquí; ja té redactat la, Comissi6 
Jurídica Assessora un projecte de contracte del 
camp -que· probablement serà llei abans de', què 

ho sigui aquest Apèndix; perquè ho haurem de 
tractar ràpidament, urgentment. 

Hi ha, senyors Diputatsl, una .sèrie de disposi. 
cions que són contràries a la legislació de la Re­
pública. Prou sabem que aquí es diu que aquestes 
disposicions hauran d'ésser borràdes i per tant a 
l'Apèndix s.'haurà d'adaptar a aquestes disposi­
cions de la República i em sembla. que això és mi: 
llor fer-ho borrant-ho a l'acte,tallant en sec; per­
què encara que .sigui a condició de què aquestes 
coses no s'apliquin,.el fet és que s'han promulgat. 

Hi ha una sèrie de disposicions en aquest Apèn-, 
dix que perjudiquen els fills i1legítims i altres, 
que van en perjudici dels fills naturals,altres que 
es refereixen a la cònstituci6 de la família i que. 
són rebutjades no sols en la Constituci6 de l'Estat, 
sinó en l'Estatut Interior. Per aquestes :t'aons val 
la pena de què es revisi això i abans de publicar-ho 
es repassi. Però no n'hi ha prou. amb .això. 

Es que en la posició de 1'Apèndix això era 
l'únic possible en el moment de redactar.sè aquest 
Apèndix i es deixen de banda una sèrie .de dispo­
sicions i de principis de Dret català, com si . els 
haguèssim abandonat, perquè renuncièssim a por­
tar-los endavant. En aquest Apèndix no es parla 
pera resdel règim de tutela, no es parla d'una sè­
rie de disposicions ben naturals i pròpies del Dr~t 
català, que si en. l'actualitat no. estan bé en nos­
tra legislació, tenim dret a reformar, però enun 
sentit català i en ús de l'auto.nomia que ens ha 
reconegut l'Estat espanyol. De' manera que pesen 
per altra banda damunt de nosaltres el record 
de coses que potser sembla que sOols tenen .un sen­
tit històric, però creiem que avui encara no fóra 
difícil de trobar posicions ben precises que seran 
l'origen d'aquestes, disposicions. Encara està re­
gint el Decret de Nova planta, i Q no som cata­
lans i no som dignes de la llibertat que se'ns ha 
reconegut per la República, o nosaltres en lapri­
mera ocasió hem de procurar trenre'ns aquest 
dOlgal que ens varen ... 

Diversos senyors DIPUTATS de la Majoria: 
Molt bé! 

El Sr. VALLÈS l PUJ ALS: Vinga, vinga! 
El Sr. CASANOVES: Vàrem començar per 

treure el rei que va portar el Decret .. 
Un Sr. DIPUTAT de la Lliga Catalana: l la 

llei de rnostrencos? 
El Sr. CONSELLER de, Justícia i Dret: 

Sento que em diuen: «Vinga, vinga !D, i a aques­
ta excitació hem de contestar que .no ens hem pa­
rat. l no sols no ens hem parat, sinó que bé po­
dem dir que no hem començat. El. dia que en 
aquest saló vàrem contestar a les paraules d'un 
digne Diputat de la Minoria de Lliga Catalàna, 
diguèrem que teníem encarregades, la formació 
o redacció d'un Projecte de Llei. Aquest Projecte 
de Llei està ja acabat, i en el dia d'avui, precisa­
ment, està convocada la secció de la Comissió 
Jurídica Assessora corresponent per a parlar d'a· 
questa Ponència que, per endavant, puc avançar-li 
que compta amb l'aquiescència no del Govern, 
però sí amb 1'aquiescència personal d'aquest Con­
seller de Justícia i Dret; i si la Comissió ho 
aprova ho defensarem en el GOovern. De manera 
que aquest estímul del «vinga!D no l'acceptem 
pel que cal fer, tota vegada que ja e¡¡t~ fet. l 
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aquesta Ponència comprendrà també el, posar. en 
vigor aquelles coses que puguin posar-se en vigor 
d'aquest Apèndix. 

Podem dir que1a nostra tasca Penfoquem en 
el sentit de què. hi ha la intromissió d'nn dret 
forà per damunt de la nostra posici6 jurídica; í 
en aquest propòsit farem el que sigui precís per 
a recollir les insinuacions que se'ns facin, doncs 
tenim gran interès, en demostrar que som' dignes 
de la llibertat que se'ns ha reconegut. (Molt bJ l, 
en els escons de la Majoria.) . 

El Sr. ABADAL: Demano per parlar. 
" El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­

nyor Abadal. 
ElSr. ABADAL: Sentol molt que el meu amic 

senyor CoromineS', Conseller de Justícia i Dret, es 
situï· en aquesta posició - nOi diré d'obstrucció, 
perquè supoSo que les &eves paTaulesl nosignifi­
querr que. no es pugui prendre en consider'ació 
aquesta Proposició de Llei... ' 

El Sr. CONSELLER de Justícia: i Dret: No; 
de cap de les maneres. 

EISr. ABADAL: ... perquè passi a la Comis­
"ió pel seu estudi; però ha ret alguneS. observa:­
cimIS que em crec en el càs de recoillir. 

Direm en primer lloc, que el què és essencial 
de la posició.del senyor Coromines OI contraposici6 
d'ell amb el nostre criteri, és que hi ha ,dintre de 
l'Apèndix una sèrie de disposiciO'ns que no encai­
xen amb la situació actual. J ahohe dit jo; i reco­
neixem nosaltres i es diu eu el preàmbnl' i procu­
rem salvar-hO' en un dels; &eus articles; però resulta 
que com que mentre no estem nosaltres eu lasiÍtua­
ció que en aquest ordre hem d'estar, repetirem 
sempre les mateixes pa.rau1esdel senyor CO'rO'mi­
nes,o sigui que meutre nO' s'ha.gi tallat en sec això, 
ens trobarem en la mateixa situaci6 respecte el 
Codi civil; perquè el Codi civil té una sèrie de 
disposici()ins que no encaixen' dintre de les noves 
oríentaciüns, del Dret. . 

Tot el que es refereix en les desigualtats dels 
fills legítims i naturals, tot el: que respecta a, 
aques.t punt, és indubtable que en el Codi civil 
figuren disposicions molt contraposades a les 
orientacions, i . disposicions de la Con.stitució de 
l'Estat, com dintre de l'Apèndix. l en aquesta. si~ 
tuaóó, uosaltres, ¿ ens hem conformar a,viure 
sota de l'imperi de les orientacions del Codi civil 
que té els seus. anacrO'nismes, i nOi podem viure 
sota de l'anacronisme que pugui tt:!hir -, encara 
que en la, seva adaptaci6 es pugui esmenar d'un 
dret que sigui ben nostre? N()icompreuc el fet 
deqnè peguem viure sota d'un anacronisme que 
és aliè a nosaltres i en canvi no podem viure amb 
allò propi, encara que també tingui els: seus ana­
cronismes. 

Parlava el senyor Abadal que els problemes 
del camp, arrendaments i parceries, i deia que 
vindrà immediatament una llei del ParlamenL 
Millor; en el moment que. vingui substituirem 
aquells articles de l'Apèndix que estiguin en con~ 
traposició amb les.noves orientacions. l encara PO; 
dem dir més: en el dia d'avui 1'Apèndix respecte 
aquests mateixos punts és :molt més ,liberal i gene­
rós, més avançat i més favorable per totSI.elS que 
treballen al camp que no ·pasantigues dispo­
sicions i més favorable queia situaei6actual en 

virtut del Codi civil. Aíxípér exemplt, en. virtút 
de les disposicions de l'Apèndix la ra1:assa: morta 
és redimible; í dintre d'aquesta situació d'au és 
imposiSible la redempció de la .. rabassa morta. De 
manera que avancem més Ol menys, Ílo tan com 
s'ha d'avançar, però el senyor Conseller de Jus­
dcia i Dret ens pO'rtarà dintre de pocs dies uucon­
tracte de conreu quetnoél.ificaràel que hi pugui 
ha,verde poc acceptable en el CodiciviL 

Diem que 1'Apèndix ésr:n nom que ai nosaltres 
ens ha de desagradar. Evidentment, i ~u aquestes 
condicions canviem el nom i queda arranjat tot se­
guit aquest extrem. Si. el senyarCorQminesdiu 
que per a fer el Codi es podien tardar sls,' vuit o' 
deu anysl,i entretant podíem regir~nos per Iatrans­
ferència del Dret castellà,. no ésacce:ptablecrec 
aquest criteri especialment per lesqüestionSi de 
successió a les que abansm'he referit. ' 

}()isento moltíssim que no es doni un pas més 
franc a la nO'stra Proposici6 de Llei, ifins crec que 
no és discret, i no hO' serla en mi en aquestsmo­
ments entraren el· que reprèsenta el projecte o 
l'avantprojecte de la qües:ti6de Codi t'especte del· 
Dtet català. 

Passa amb això també unacO'sa digna d'ésser 
tinguda 'en compte. rés Ja referent·al'examen 
que la Comissió Jurídica AssesSQm de Mladrid 
féu de l'assumpte, prop del Mini$tre <ieJustícia 
per·a veure si es promulgava, i el Ministre de rus~ 
tícia de la República, que era llavors' el senyòr de 
los Rios, digué que la qüesti6 estava pendent de 
l'Estatut i que amb l'aprovaci6 del mateix, dintre 
de poc temps tindrí.em Iesl degudes facultats i po­
dríem f{'.f-hO' nosaltres. Es una trista mstima que 
l'Estatut estigués llavors tan a prop, perquè si 
no hagués estat tan a prop, el Ministreqe Justícia 
hauria publicat 1'Apèndix i tindríem el COdi que 
avui no podem fer per mitjà d'una promulgació 
d'aquest Apèndix. I 

Diversos' Srs. DIPUTATS de la Lliga Cata­
lana: MO'lt bé ! 

El Sr. P'RÈSIDENT:·. Té la paraula el se~ 
nyot CO'nseller de Justícia i Dret. .... 

El Sr. CONSE~LER de Justídai bret: 'so,. 
lament desitjo fer unes afirmacions i meves 
afirmacions s6n les següents: JO' .no he dit que 
fos contrari a l' Apèndix. El q'ue vaig dir és que 
l'estimava insuficient i que, calia expurgar-lO'. Se~ 
gonamènt,. en aquest projecte, que ja coneix el &e­
nyor Abadal i que està el:J.aOOrant la Comissió Ju~ 
rídica Assessò.ra, es recnllen les coses que han d'és­
ser recollides, de manera que no sóc contrari, sinó 
que estic d'acord amb el projecte de .1a Comissi6 
Jurídica Assessora. l en tercet lloc, que hi ha al­
tres coses. que es poden fer al mateix temps, ja 
que pot aprO'var-se l'Apèndix i a lavegad~ aproVar 
quelcom més amb caràcter general, i jòsóc par­
tidari d'això. 

El Sr. PRESIDENT: Pren .en consideraó6 el 
Parlament ... 

Diversos Srs. DIPUTATS: No, no. 
E1'Br.PRESIDENT': És per a passar-ho a 

informe de la Comissió corresponent. 
El Sr. SIMÚ l BOFARULL : Dièmque nO' 

per tal que nO' perdi temps la. Comissió. 
.. l1n Sr. DIPUTA T4e: la Mil1oril\" d~ L.liga 



W58 ' PARLAMENT DE CATALUNYA.-DIMBCRES, 12 D'ABRIL DEL 1933 

Catalana: Seria millor . que es manifestessin els 
motius pels qua1s s'hi oposen. 

El Sr. SIMÓ l BOFARULL: Demano per 
parlar. . 

El Sr. PRESIDEN'D: No es pot discutir. 
Realment, he deixat parlar el senyor Abadal com 
a signant de 1:a proposició i després el senyor 
Conseller perquè en qualitat de tal no consumeix 
torn. Si el senyor Simó i Bofarull fos represen­
tant d'una minoria, podríem passar un xic del 
Reglament fins i tot atenent a consideracions de 
caràcter polític, ,però COilll que no es tracta d'a­
qú~st cas espero que el senyor Simó i Bofarull no 
es molestarà pel que acabo de dir .Es pren en con­
sideració aqueslta proposióó perquè passi a la Co­
missió i l'estudiï? (Els senyors Diputats de la 

. Mlí1w1'ia socialista i algu,n (senyo1' Diputa,t de la 
Majoria: No.) Es creu que ha d'anar a votació 
ordinària,? (Diverses veus de sí.) Votació ordi­
nària. 

(Eni vo'tació O1'dinària sJ acorda prem.re en: con­
siderada la fr1'oposicióJ la qual passa a estwdi.de 
la Comisswcorresponen1t.) 

Interpel-1ació ,sobre el problema de l'atur forçós 

El: Sr. PRESIDE,N1' :, El senyor Ruiz i Pon­
seti té la paraula, per ,a la interpella.ció sobre l'a­
tur forçós, encara 'que faig present al senyaT Ruiz 
i Ponseti qu~ .el senyo~ Conseller de T'reball no 
està present i en les interpel1acions acostumen a 
estar presents els Consellers respecti us. De to­
tes maneres, deixo l'assumpte a la consideració 
del senyor Ruiz i Ponseti perquè ja fa dies que 
ha demanat la interpel·lació i no s'ha de detenir 
en,J':ord1;e:.deld'Ía. Té la paraula ell senyor Ruiz i 
pònseti.· 

El Sr. RUIZ l PONSET1: He de manifestar 
gne estic a l;;t' disposició de la P~esidència perquè 
s~es¿olleixi el mOilllent que consideri més adequat, 
pera explanar aquesta interpellaóó. 
. Abans de COilllençar desitjaria fer constar els 
tràmits un vic massa llargs que ha seguit la nos­
tra demanda. d'aquesta interpeUació. Potser per 
a. justificar que segueixi parlant de l'assumpte 
malgrat no estar present el senyor Conseller de 
T'reball. Fou el dia la del mes passat que nosal­
tres,;' complint estrictament el Reglament, de la 
Cambra" vàrem adreçar-nos per escrit a la, Presi­
dència demanant que es fixés dia per a la inter­
peUació al senyor Conseller de Treball sobre 1'a­
tur forçós. Nosaltres volíem deixar en llibertat el 
Conseller 'de Treball per tal de què, d'acord amb 
el President de la Cambra, es fixés el dia que es 
considerés més a propòsit, però havent transcor­
regut unes tres setmanes en contra dei que fixa 
el Reglament de la Cambra, el qual diu que als 
vuit dies, s'ha d'haver donat curs a les demandes 
d'interpeUació,ens I hem permès adreçar-nos al 
senyor President per· a donar curs a la nastra de­
manda, i el senyor President, amb una alllabi1itat 
que agraïm, la 'va fixar per a termini breu. 

. Sabíem que en aquesta tramitació n'estava 
assabentat el senyor C;onseller de Treball, i da­
vant del fet ·de consignar-se ahir en l'ordre del dia, 
110 estant el senyor Conseller de Treball a la,Cam-

.10 

bra, i continuant avui figurant a l'ordre del dia, 
í també sense assistir el senyor Conseller de Tre­
ball, crec que el millor és que explanem la 'nostra 
interpellació i el senyor Cmtsel1er de Treball ja la 
llegirà al DIARI DE SESSIONS si ho creu conve­
.nient, i contestarà, si també ho creu convenient, 
ala nostra pregunta. Altrament sabem que el se­
nyor Conseller Delegat serà també prou amable 
per a trametre-li el nostre prec. 
. HeI de dir, per altra part, que com que respecte 
a la situació, respecte als punts de vista que ha ex­
posat el senyor Conseller de Treball quant a la so· 
lució del problema de l'atur forçós, no li hauríem 
de fer cap manifestació amable, sinó més bé ceo­
. sura realment agre, crec que el fet de no ésser aquí, 
el fet d'assabentar-se de les nostres manifestacions 
pel DIARI DJt SJtSSIONS, potser donarà lloc a què es 
faci càrrec amb més calma i ens contesti després 
amb més placidesa, placidesa que no comptem perdre 
mai nosaltres. 

El Sr. PRESIDENT: No, la V. S. no la perd 
mal. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: He d'explicar tam­
bé unà mica el motiu pel qual nosaltres desitjàvem 
explanar 'aquesta interpel-1ació, potser fent una mica 
·d'interferència en el Projecte presentat pel senyor 
Conseller :de Treball, que fa referència al mateix 
punt. En part, el motiu està ja explicat, perquè és 
molt antenora .la nostra demanda d'interpeHació a 
la presentació del Projecte de Llei; però, en part 
també, perquè els nostres punts de vista respecte d'a· 
quest punt, són tan radicalment distints, són tan ir· 
reconciliables amb els punts de vista que es susten­
ten en el Projecte presentat pel senyor Conseller 
de Treball, que més que acompanyar-se les dues co· 
ses, es faran nosa la una a l'altra. Per això, no 
veiem cap inconvenient en què la nostra interpeUació 
sigui explanada independentment de la discussió que 
pugui tenir-se al voltant del Projecte de Llei sobre 
l'atur forçós. Teníem també, per haver assistit a una 
conferència .obrera celebrada en la nostra ciutat per 
l'estudi del problema de l'a:tur forçós en representació 
de la Federació d'Empleats i Tècnics de Catalunya, 
teníem un compromís moral respecte als nostres com­
panys deconíerència, de portar al Parlament de Ca­
talunya aquef1es conclusions de la conferència obre· 
ra que nosaItrçscreièssim convenients, aquelles con· 
clusions que mereixessin la nostra aprovació; i aquí 
estem per defensar la nostra posició respecte a aquest 
problema. • 

Pocs dies abans de celebrar-se la conferència obre· 
ra sobre l'atur forçós, el senyor Conseller de Tre· 
ball, preveient que els debats d'aquella ~onterència 
podien apassionar a les nostres masses obreres, va 
anticipar-se fent unes declaracions que va fer pú· 
bliques al Full Oficial del dilluns, de Barcelona, dient 
que tenia un Projecte de Llei pen a resoldre aquest 
problema, o quan menys, per a atenuar-lo. Va fer ja 
unes declaracions donant les orientacions generals 
que siguiria en aquell Projecte de Llei, i les orien­
tacions generals eren tan migrades, eren tan min­
ses, que gairebé quedaven reduïdes a un Projecte 
d'assegurança per· a resoldre els casos normals d'a· 
tur forçós en temps ordinari; és a dir ,quan gairebé 
no hi ha atur forçós, i assegurançà que sufragava amb 
unes aportacions patronals, obreres i de la Genera· 
litat, que venien a fer urt 3 per 100 del salari, eosa 
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absolutament ·ridícula en els temps que correm. Allò, 
més que aturar l'actuació de la conferència obrera, 
va provocar la indignació, la franca indignció de 
tots els elements obrers que intervenien en aquella 
conferència sobre l'atur forçós i gairebé donàvem 
per sentat que no podíem esperar una solució d'aquest 
probl~ma del senyor Conseller de Treball que s'ha­
via atrevit a fer aquelles declaracions que en el 
Full Oficial venien. 

(E1Jtra a la Cambra el senyor Conseller de Cul­
tura.) 

Realment, és avui tan important el problema de 
l'atur forçós, i no precisament en la nostra terra, ter­
ra privilegiada en el que fa referència avui en aquest 
punt, sinó a tot el món, que no necessitem .aquí repe­
tir xifres que tothom recorda i que sQn realment es­
garrifoses, xifres oficials aportades per països que 
porten estadístiques seriosament, xifres donades per 
l'Oficina Internacional del Treball de Ginebra, dona­
ven avui, com a promig, ja una xifra que depassa 
dels trenta milions d'homes en atur forçós. Aquests 
trenta milions d'homes en atur forçós, declarats per 
la mateixa Oficina Internacional del Treball, que té 
dades estadístiquès per a controlar-ho, representen 
avui més de cent 'milions de criatures humanes que 
passen gana perquè els seus curadors no cobren un 
salari, perquè el salari que cobren, quan el cobren, no 
és suficient per a la .seva subsistència. L'Oficina In" 
ternacional del Treball té dades de Nova Zelanda, 
d'Austràlia, dels països més apartats; no té cap dada 
de la República espanyola, no té cap dada de Catalu­
nya. Nosaltres mateixos no tenim cap estadística que 
laci referència a Catalunya; no sabem els obrers en 
atur forçós que hi ha a Barcelona, malgrat que estem 
assabentats dels que hi ha a Austràlia, dels que hi ha 
a Nova Zelanda. Això fa semblar que a Barcelona 
no hi hagi problema d'atur forçós; però tots els que 
intervenim en la vida de la. indústria, sabem que sí, 
que hi ha un problema d'atur forçós que té caràcters 
paorosos a la nostra terra; i els té paorosos més en 
potència qUe no pas en actualitat. M'explicaré. Avui 
els obrers que realment sobren a la indústria catalana, 
els obrers que la indústria catalana no pot sostenir en 
virtut de la 'marxa anormal de la seva producció, són 
en nombre infinitament més gran que els obrers. que 
vaguen pel carrer. La indústria catalana, especialment 
la petita indústria, està fent un esforç, esforç que per 
no ésser corrent en la classe dels empresaris em d'a­
grair tots; està fent un esforç per mantenir en vida 
activa - simil activa, perquè no és activa del tot -
a dintre de les fàbriques uns obrers als quals no pot 
donar feina. Aquesta situació completament anormal 
pels propietaris, veiem tots ben clar que no pot durar 
gaire, que durarà molt poc; que aquests obrers que 
avui pràcticament es passegen per dintre de les fà­
briques i dels tallers, en data pròxima seran acomia­
dats i aniran a formar en el gros exèrcit de la fam, 
que ja existeix a tot el món i que d'aquí a poques 
setmanes haurà d'existir fatalment a la nostra terra. 
Es evident - ens ho han dit tots els economistes 
capitalistes, i a la nostra terra, com a totes les terres, 
quasi tots els economistes estan al servei, gairebé a 
sou, de la classe capitalista -, ens ho han dit tots els 
economistes capitalistes de la nostra terrà, i en dir la 
nostra terra em refereixo a tota la terra espanyola; 
constitueix una economia tancada, té unes barreres 
tan albo!s que l'aïllen del restant del món, que gairebé 

ens en podem riure de la crisi econòmica q.le plana a 
tot el món; nosaltres gairebé ens en podem riure d'a-
quests economistes que diuen una bestiesa tan gros­
sa ... Es evident que la crisi econòmica ha v:ngut molt 
retardada a la nostra terra, per aquest aïllament de 
què us parlo; però aquest aïllament no ia d'ésser 
suficient perquè en quedem completament eliminats 
de la crisi; perquè ja es veu desgraciadament que ens 
hi .estem incorporant a passos dè gegant. Les expor­
tacions nostres principals de productes agrícoles, de 
productes agrícoles que en lloc del món els nostres 
no són articles de primera necessitat - ens ho deia 
aquí amb paraules molt més eloqüents de les que jo 
aquí ara diré el senyor Conseller Delegat - que es­
tan minvant d'una manera extraordinària. Els nos­
tres fruits deliciosos, els països que els ~eben se'n 
poden passar perfectament; les nostres verdures pri­
merenques no són més que un article de luxe: els 
països que les importen se'n passen perfectament en 
temps de crisi; els nostres vins, com tots eh vins, són 
articles de lu:xce i se'n passen els països que els impor­
ten; els nostres olis d'oliva són substituïts a tot el món 
per altres grasses més econòmiques, i en temps de cri­
si trobem tancades totes les portes i va minvant d'una 
manera paorosa la nostra exportació. Això vol dir 
que paralle1ament les importacions de monedes exò': 
tiques aniran minvant d'una manera rapidí,sima, que 
parallelament a aquesta riquesa de mòneèes impor­
tades que s'escampen pels nostres camps i que un cop 
escampades pels nostres camps eren la iont de la 
riquesa, tota la nostra indústria minvarà ràpidament 
també i ens trobarem embolcallats en aql1esta crisi 
econòmica mundial encara que no volguem, i encara 
que gent i1lusionistaens hagi indicat que en queda­
ríem al marge. Crec que.escarmentats amb l'exem­
ple dels paï?os que s'hi han trobat embolcallats s!,!nse 
adonar-se'n, nosaltres que hem tingut la sort que les 
crisis hagin vingut més paulatinament, de què_les cau­
ses les poguem preveure, amb més sensatesa hem 
d.'anar a resoldre-les de rel, i trobar-hf sO\lcions ra­
dicals abans que exploti d'una manera que no tingui 
solució, i per això hem d'examinar a veure si creiem 
possible un intent de solució o si ens hem de confor­
mar i agafar-nos a una política musulmana d.ient que 
aquest problema és un problema superior a les forces 
humanes i que no es pot resoldre. Nosaltres creiem 
que resoldre'l de rel, resoldre'l d'una manera definitiva 
és impossible de resoldre dintre el sistema capitalista. 
Això ja ho déiem aquí, ja ho deia el nostre estimat 
amic Joan Comorera, un dia en el qual no· sé quina 
discussió tenia amb el senyor Ventosa i Ca1vell a l'en­
torn de les paraules capitalisme i socialisme. Amb 
una afortunada interven~ió del senyor Tries de Bes, 
que recriminava al nostre company Comorera que 
portava aquí antigalles de trenta at1Ys enrera en par­
lar de les teories de l'escola liberal, el senyor Ven­
tosa i Cal vell, per treure c6ses més modernes, ens 
va explicar la teoria de les crisis cícliques. 

Ei Sr. VENTOSA l CALVELL: No t:ra 
per moderna, era perquè em semblava aplicable. 

El Sr. RUIZ l PONSETI : Es a dir, aquella 
teoria tan coneguda dels temps dels faraons de 
les, vaques magres i de les vaques grasses. Nos­
altres seguim sostenint, malgrat tot el que es va 
dir al voltant d'aquell debat, que els problemes 
més greus que estem vivint dintre el n:ón econò­
mic avui no tenen solució dintre del sistema ca-
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pitalista, però com que tampoc ens veiem amb for­
ces per a enderrocar immediatament aquest sis­
tema que ens té endogalats, nosaltres volem prb­
posar intents de solució, èoses que puguin amino­
rar aquests problemes; és a dir, coses que puguin 
fer més humana la vida mentre arriba el dia en 
el qual el poguem enderrocar. l ~s que indepen­
dentment d'aquelles causes, diguem-ne circulars 
d'aquests motius de crisis cícliques de què ens 
parlava el senyor Ventosa i Calvell, ja no fem 
referènèia a la vida econòmica en caràcter gene­
ral, sinó al que ens interessa en aquest moment, 
que és la vida del treball, nosaltres sostenim i sos­

. tenen amb nosaltres tots els que s'han ocupat 
d'aquests problemes en tots els camps de tot el 
món que les causes d'atur, de manca de feina 
pels homes que desitgen treballar tenen caràcter 
permanent i immutable, que no són cícliques, 
que un cop aportades aquestes causes d'atur a 
la vida econòmica ja no retrocedeixen mai més. 
Em vull referir a dues causes entre les moltes 
que s'han enumerat, les dues' més paoroses, les 
que assoleixen una xifra més important dintre 
la vida de la producció. 

Em refereixo a una d'elles, a la que s'ha dit 
la depreciació secular del diner, a la que s'ha dit 
la desaparició paulatina del rendista, a la con­
centració en realitat dels rendistes que fa que un 
gran nombre d'homes que, uns anys enrera vi­
vien plàcidament de llurs rendes sense aportar 
un esforç efectiu a la vida del treball, avui es 
veuen abocats afortunadament per tots a haver 
de treballar. Aquests homes que passen de ren­
distes a treballadors són causes d'atur, causa 
permanent d'atur, perquè el diner quan ha so-

~. fert una.. depreciació ja no torna enrera. Però 
aquesta causa que no està xifra~a, que és molt di­
fícil xifrar-la, que és molt difícil fer-ne d'ella un 
estudi estadístic, ve molt augmentada per una 
que té una importància molt més gran, com és 
la que fa referència a l'avenç tècnic de la indús­
tria, al que se n'ha dit el maquinisme. El pro­
grés de les màquines automàtiques és avui tan 
formidable que no faria més que repetir aquí ver­
taderes vulgaritats sabudes per tothom, si de­
nunciés aquest problema com una causa d'atur 
forçós. Les xifres que ha anat recollint pacient­
ment l'Oficina Internacional del Treball de Gine­
bra són e10qüentíssimes en quant a aquest punt. 
N'hi ha, de xifres de tota mena que fan referència 
a tots els països, naturalment exceptuant Espa­
nya, perquè quan es tracta d'estadístiques no 
n'hi ha mai, i encara que no vull llegir gaires 
xifres perquè sé que cansaria inútilment als se­
nyors Diputats, vull referir-me a un paràgraf 
d'un estudi importantíssim publicat per l'Ofi­
cina Internacional del Treball, que diu: {(Consi­
derant l'acció de la racionalització en general, 
hom adverteix que a Alemanya, del 1925 al 1928, 
les puges de rendiment han estat de 16 a Ioo.per 
100, segons les indústries; a Àustria, des. del 
1924 al 1927, del 27 al 78 per 100. En els Es­
tats Units, en sis anys, el rendiment mig per 
obrer per les quatre branques principals de l'ac­
tivitat nà.cional, o sigui l'agricultura, la mine­
ria, la manufactura i els ferrocarrils, ha augmen­
tat' en un 27 per roo. A Anglaterra, estudiant 

solament un grup de deu indústriès i en el pèrío­
de comprès entre 1924 i '1929, l'augment de pro­
ducci6 ha estat de l'n per 100, amb una dismi­
nució del nombre d'obrers emprats del 8 per IOO.D 

Un altra estadística que fa referència al mateix 
punt i que també és molt curiosa és recollida 
exclusivament als Estats Units i compresa: entre 
els anys I919 al I929, i diu: «El valor de la pro­
ducció per obrer-dia als Estats Units ha augmen­
tat en aquest període en un 16 per IOO. En el ma­
teix període l'índex dels preus. de productes in­
dustrials corresponents, que són les indústries 
de transformació, ha disminuït un 30 per 100, 

la qual cosa dóna un augment del rendiment 
efectiu de la mà d'obra d'un 50 per 100 aproxi­
madament.» Al matei?C temps, l'Oficina Interna­
cional del Treball, interpolant el que fa referèn­
cia a les diverses indústries en les xifres extremes 
que abans he indicat, en la memòria de l'any 
1930 publicada per l'insign~ Albert 'l'homas, ja 
dóna uns avenços de productivitat per home-hora 
que osciUa des d'un 33. per 100 a les refineries 
de sucre a un 292 per IOO a les fàbriques de neu­
màtics. 

Ja sé que em direu que en la nostra terra els 
avenços no poden haver estat tan grossos com han 
estat als Estats Units. Però qualsevol que hagi vist 
d'aprop la nostra vida industrial, sap que hi han en 
la nostra indústria avenços efectius, avenços ben 
comprovats que oscilen entre el IS i el 50 per 100 

de l'augmen~de la productivitat de l'home per una 
hora de treball. Aquí vull interpolar una dada a 
la qual dono molta importància, més aviat de caràc­
ter moral, perquè al mateix temps si nosaltres no 
anem a la solució ràpida d'aquest problema, si no 
anem a la neutralització d'aquestes causes permanents 
d'atur d'una manera racional, d'una manera lògi­
ca, haurem d'aribar a la conclusió de què la Generali­
tat, per mitjà d'un del seus organismes que té con­
signat en el seu Pressupost una xifra anyal de 
56,500 pessetes, està fent una tasca profundament 
immoral. Em refereixo a l'actuació que jo considero 
benemèrita de l'Institut Psicotècnic de la Generalitat 
de Catalunya. Aquest Institut Psicotècnic ha repartit 
no fa gaire temps entre els nost\"es industrials un 
follet de propaganda. dels seus treballs, en el qual 
demostra d'una manera sumària, perquè es tracta 
només d'un follet de propaganda, el gran avenç de 
productivitat que poden obtenir els industrials de la 
nostra terra mitjançant una utilització més racional 
de l'utillatge que ja tenen, és a dir, sense millorar 
la seva maquinària només amb el que es diu en 
termes tècnics reacionalització de la seva producció. 

Em permetré llegir-vos un paràgraf curt d'a­
quest follet, que diu com segueix: fa referència a 
l'estudi de la racionalització als talers, i acaba dient: 
«Aquesta transformació deguda únicament als re­
sultats de la investigació psicotècnica ha augmentat 
un 25 per 100 la productivitat de la màquina, a 
base de la seva adaptació a la naturalesa humana. 
Els extraordinaris resultats econòmics, abstracció fe­
ta de la seva importància higiènica, de l'adaptació 
psicològica de la iHuminació industrial per mitj~ de 
l'adaptació de la llum a les exigències de la precep­
ció visual humanal (luminoergologia) els iHustren les 
figures 4 i 5 (referència a uns gravats que acom­
panyen el text) que representen el teler ¡¡·luminat 
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abans i després de la racionalització efectuada.Aques­
ta transformació de base psicofisiològica ha portat un 
augment de productivitat d'un 13'3 per 100.» 

Es a dir, la tasca que jo m'he permès qualificar 
de benemèrita del nostre Institut de Psicotècnica 
pot conduir als nostres industrials augmentar la pro­
ductivitat d~ les seves fàbriques, sense fer cap mo­
dificació en el seu utillatge en una relació del 13'3 
per IOO, i això vol dir que si paral-lelament nosaltres 
no resolem aquest problema paorós que ens ve da­
munt, hi hauran per cada cent homes aquests 13'3 
que al dia següent es començaran a morir de gana. 

E~, natural - jo voldria defugir completament 
tota acusació que se'm pugui fer en aquest sentit 
- que no solament no preconitzem cap actuació 
contrària als avenços de .la tècnica, que no SOlla­
ment no som enemics, sinó que, som entusiastes 
dels avenços de la raciOa:J.alització, sinó que. preco­
nitzem d'una manera senzillament huma,na el que 
aquests avenços donin resulta,ts pmfitosos per 
tots els homes, que tots els que intervenen en la 
vida del treball en treguin un fruit d'aquest avenç 
de la tècnica, però que no pugui haver-hi un 13 
per 100 que es vegi condemnat a morir-se. de gana 
com a resultat d'~quests avenços. Perquè si aquesta 
aberració moral fos possible, jo sentint-ho molt 
i des d'un punt de vista purament humà, deixant 
completament de banda i fastiguejat inclús de la 
personalitat tècnica, jo diria que aplaudeixo amb 
tota intensitat a aquells simpàtics carreters: de la 
carretera de' Mataró que trencaren a cops de mall 
les primeres locomotores. 

(Entra, a la Cambra el senlJ!or Conseller de Sa­
nitat i Assistència Soda,l.) 

Si aquells homes eren uns vidents, si aquells 
homes que anaven d'una manera evident contra 
el progrés industrial, preveien que el món capita­
lista era tan criminal que havia de traduir aq¡ueUs 
avenços de la tècnica exdusivament en contra de 
la seva vida, exclusivament coodemnant-Ios a mo­
rir de fam, aquellsl homes actuaven moralment d'u­
na manera justa, actuaven és veritat en contra, dels 
avenços de la tècnica, però actuaven en defensa 
dels sa1\'> principis morals de la, humanitat. 

Això ha de tenir una soluci6. No és possible 
que els homes que van en cootra del progrés tin­
guin raó; no és possible que els, homes, que van 
en contra dels avenços de. la tècnica, d'aquestes 
millores a què ens porta la, tècnica, d'aquestes mi­
llores a què ens porta la ciència i que han de ser­
vir perquè tots els: homes visquin mil1o!1", no és 
possible que tinguin ra6. Els que no tenen ra6 són 
els que fan un acaparament exclusiu per a ells 
d'aquests avenços, els que es queden tots els fruits 
de la producció, és a dir, la, dasst! capitalista,. Evi-
dent. , 

Nosaltres, en veure que hi han causes perma.­
nents d'atur, que aquestes causes d'atur forçós 
són absolutament independents de la, crisi cíclica, 
que n'hi hf1. part de. compreses en la crisi cíclica, 
que jo d'això parlava abans: de la disminuci6 
rapidíssima de la clase dels rendistes i deIs, aven­
ços formiqables del maquinisme, aquestes causes 
independents de tota rotació, de tot ciclisme, hem 
d'anar a buscar també,. causes permanents de la 
solució de l'atur. No en farem res de buscar es­
tabilitzacions de moneda, no en farem res de bus-

car avantatges en les exportacions, perquè són 
avantatges: que tots els països les: busq'1en i tots 
s'entrebanquen els uns amb els altres. Hem. de 
buscar que cadascú ho resolguí a casa, seva. 

(Ent1a a la Cambra el senyor Conseller d'A­
gricultu,m i Eçonom.ia .. ) 

l respecte a aquest punt vull anticipar una, fra­
se que jo considero de les més àfortunades que 
ha fet el prohom socialista francès Llet> Blum, en 
dir que el país que s'avenci, el país que sigui el pri­
mer en tenir la gosadia de resoldre per a, ell sol 
aquestes causes permanents d'atur, és 2, dir, d'e-

, vitar d'una manera efectiva l'a.tut forçós, serà el 
que trobarà una millora econòmica més important, 
essent el que realment s'avenci a tots ds altres, 
no precisament en resoldre el problema humà, 
sinó en reforçar d'una manera efectiva la seva i!co­
nomia, nacional. 

Independentment de les causes importantíssi­
mes que tenen els homes que treballen ¡;er a opo­
sar-se a aquest punt de xacra sOIcial de l'atur forçós 
independentment de la causa econòmica, evident, 
de què tothom té dret al treball i per consegüent 
de què tot home si el règim capitalista ro hagués 
fracassat hauria de trobar una, col1ocaCÍoS addient 
a les sev@s energies i hauria de troba,r aquesta col­
locació compensada mitjançant un treball, si nO' 
fos per aquesta causa', gairebé per una causa pu­
rament sanitària" per una causa purament huma­
na, hauríem de propugnar tots perquè ac,ues:t pro­
blema sigui resolt amb la màxima, rapi¿esa, per­
què aquest problema sigui valentment afrontat. 
Em refereixo a la. darrera etapa, del cicle tràgic 
que es veu obligat a seguir l'home que avui es veu 
acomiadat de la indústria; l'home que avui es qué­
da sense feina, començant primer per a gastar 'po­
brement, miserablement els seus. petis estalvis, 
veient-se després en l'angoixa, per no dir en la 
vergO'nya, de què la seva muller i els seus :fills, 
que encara no han arribat a l'edat del tr~ball, ha­
gin de començar buscant un treball que. no troben, 
buscant després unes almoines que tampoc eIs, hi 
són donades, acaba fatalment per a, sotmetre's. a un 
règim de misèria. alimentícia, per a sotmetr'e's a 
un règim de manca d'alimentació. 

Respecte aquest punt no tenim tampo~ estadís­
tiques nosàltres .. N'he trobat una només, i natu­
ralment és dels Estats Units, de l'úniç país que 
ha, fet estadístiques. Nosaltres: preveiem, amb els 
pocs coneixements fisiològics que tenim, que l'ho­
me que no menja, d'una manera o altra sl'ha de 
posar malalt. Sembla que sense tenir moltes esta­
dístiques s'ha de preveure aquest fet fatal, però 
ja hem trobat una estadística, que fa referència a· 
una enquesta feta per la Societat d'Inferoeres Vi­
sitadorres, de Filadèlfia, feta, curosament entre qua- ' 
tre-centes quaranta dues famílies d'obr~rs. sense 
treball, la qual ha demostrat que des de que han 
començat a quedar sense feina, les enfermetats 
han augmentat en un 70 per 100 entre els, individus 
adults, i que els nens eren els primers en sentir 
els efectes de la misèria a1imentícia. Sembla. que 
no feia falta adduir aquesta afirmació categòrica. de 
les infermeres de Filadèlfia, perq\1è és una cosa 
evident que l'home que no menja es depaupera, i 
l'home que es depaupera cau fàcilmnt .n;alalt. 

Arribem, després de veure que hi han causes 
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d'atur que són de caràcter permanent,> a veure 
quína és la. situació que hem de propugnar per a 
resoldre aquest atur. El senyor Consel1etde T're­
ball, quan ha volgut enfrontar aquest prqblema 

,n'ha trobat una sola, que ha estat estimulant les 
obres públiques, estimulant les obres que tinguin 
una, finalitat més o menys sOlcial. 

Nosaltres vOllem declarar d'una manera cate­
gòrica, que aquestasoluc:ió que pot ésser una So'­

Lució passatgera quan es tractava de crisis realment 
dc1iques,quan es tractava de crisis d'aquelles 
que duraven un any, o duraven dos anys, i desa­
pareixien rapidíssimament, no té absolutament 
cap eficàcia durant la crisi catastròfica que estem 
vivint actualment. Tots els. països que comença­
ren amb la política d'obres públiques vegeren que 
els conduí rapidíssimament a una política d'obres 
cares, O'bres dolentes, obres que exhaurien ràpi­
dament els Pressupostos i que nO' solucionaven el 
problema, sinó que l'agreujaven el dia en el qual 
els Pressupostos estaven definitivament exhau­
rits i aquelles obres que estaven completament 
acabades. 

Si la política d'obres públiques no és una bo­
na política, per a ,combatre aquest atur forçós de 
caràcter permanent, la majoria dels països capi­
talistes, la majoria dels economistes dels païso~s 
capitalistes que coneixen perfectament tan bé com 
nosaltres el remei sobre l'atur forçós, el remei ra­
dical contra 1'atur forçós, es llançaren a una polí­
tica boja de subsidis, extrets dels Pressupostos 
nacionals, de subsidis als homes sense feina, sub~ 
sidis a canvi que seguissin sense fer res, que se­
guissin constituint aquest gran exèrcit industrial 
de reserva. Aquesta política de .ubsidis en altres 
països ha fracassat ja del tot, en altres països es­
tà a punt de conduir-los d'una manera definitiva 
a una desfeta econòmica. Tinc, també, unes peti­
tes dades recollides, solament perquè el senyor 
Conseller de Treball no tingués la pensada: d'em­
prendre aquest camí, encara que perdem una mica 
de temps llegint"les, que crec que poden ésser edi-
ficants. ' 

A Bèlgic.~, les despeses del fOlns de crisi, seu­
se incloure-hi el subsidi familiar dels obrers pa­
rats, han passat de 32 milio'lls de francs a l'any 
1930, a 365 milions a l'any 1931. No conec el ta.n­
cament de l'any .1932, però es preveia que seria 
molt més gran; és a dir, que l'any 1931 és just 
l milió de francs belgues diaris. A Alemanya, la 
despesa total' del segur obligatori s'elevava 
d'I.IOO,OOO marcs: a. l'any 1928, a 2.900,000 
.marcs en 1931 ; és a dir, una xifra equivalent, una 
mica superior, al tota~ del Pressupo\St espanyol de 
despeses. A la Gran Bretanya l'import del segur 
obligatori, que ja era. molt elevat l'any 1924-25, 
ja, que es xifrava en SI milions. de lliures esterli­
nes" es duplicà l'any 193°-31, passant de 100 mi­
lions d~ lliures esterlines; és a dir, una xifra 
també lleugerament superioa:" al Pressupòst tOltal 
èsp:arl:yol de despeses. A Holanda, per exemple, 
le$ 'd~speses públiques s'han quadruplicat també 
en un períòde de set anys. No cal llegir-ne més, 
perquè són xifres senzillament catastròfiques, per 
tots: els pressupostos, nacionals, que han emprès 
aquest camí i que han cooduït a la desfeta de les 
hisendes nacionals i de les monedes respectives. 

Sí a les sol,ucÍolls1 que s'han preconitzat, si à la 
soluci6 d'obres públiques que ha preconitzat el se­
nyor Conseller de Treball, no li donem absoluta­
ment cap valor efectiu, si a les solucions de sub­
sidis que nosaltres per altra: part no podríem prac­
ticar de cap manera amb els nOlstres migrats Pres­
supostos; tampoc ha donat resultats efectius a cap 
país del món, no hi ha més remei que arribar a 
una solució lògica, i fatal, a la solució que han de­
fugit sistemàticament tots els economistes de la 
cJasse capitalista, que es veuran abocats a adop­
tar-la després d'haver passat llargs períodes ca­
tastròfics i que nosaltres tindríem a mà d'obte­
nir abans de passar aquests períodes: catastròfics, 
sols amb una condició, i és que vosaltres que go­
verneu volguéssiu adoptar aquesta solució. 

Em cap l'honor, dintre de la Conferència 
Obrera per l'atur forçós, d'ésser el defensor de 
la. soluci6 immediata; l'escurçament de la jornada 
de treball. Basat en dades: estadístiques recollides 
curosament, crec haver demostrat que a la nostra 
terra, com a mínim, s'ha de reduir la jornada de 
treball, d'un 25 per 100, per a equilibrar les cau­
ses permanents d'atur, i que no hi ha en absolut 
cap altra solució de base lògica suficient per a com­
batre aquesta causa d'atur, que escurçant la jor­
nada de treball en un 25 per IOO, és a dir, reduint· 
la de vuit hores que és avui, a sis hores. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: A Catalu­
nya SOllament? 

El Sr. RUIZ l PONSET:I: Ja hi arribarem 
també. a això. 

Es evident que aquesta reducció de jornada de 
treball, ho han dit els economistes de tots els camps, 
els del camp obrer, i els del camp patronal, no hi 
hauria inconvenient en adoptar-la si fos adoptada 
amb caràcter internacional. Es evident, dic, que. tots 
a Ginebra en discutir-se aquest punt, tots els econo­
mistes estigueren absolutament d'acord en què se­
ria, rúnica solució lògica del problema. Però, així 
corp els representants obrers preconitzaren perquè 
cada país adoptés la solució tan aviat com li fos 
possible, els representants patronals condiçionaren 
l'acceptació d'aquest principi al fet que fos adoptat 
amb caràcter internacional. Jo vull denunciar aquí la 
base completament hipòcrita que tenien els represen­
tants patronals en prendre aquesta posició, Els re­
presentants patronals prengueren aquesta posició a 
Ginebra, de preconitzar com necessària la solució in­
ternacional del problema, no pas perquè estiguin con­
vençuts que la solució internacional és una cosa ne­
cessària. Saben perfectament que les barreres duane­
res que envolten els respectius països, tenen una im­
portància molt s~perior a les diferències de preus 
de cost, que més endavant esturiarem, que no l'intro­
duir l'escursament de la jornada de treball. Però 
ells condicionaven amb mala fe la solúció del pro­
blema, a què fos solucionat d'una manera interna­
cional, perquè sabent les enormes dificultats de caràc­
ter pràctic i de caràcter diplomàtic, inclús, que hi ha 
perquè tots els països del món es posin d'acord per 
a adoptar unes solucions de caràcter social. I pen­
sàvem que mentre es van vencent aquestes dificul­
tats, passarà un: any, en passaran dos o en passaran 
tres, i la solució anirà continuant de la mateixa ma­
nera; hi han i hi hauran homes famèlics que seguiran 
passant gana i els tuberèulosos s'aniran morint; i pos-
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siblement el problema s'acabarà cruelment per si 
sol, per la: mort per consumpció de fah1Ílies que pas­
sen gana : 

Ja que hem esmentat l'argument dels preus de 
cost, creiem que val la pena de fomentar quelcom; 
creiem que no perdrem el temps, encara que sigui 
ocupant-nos d'aquest problema. Ja veiem que el se­
nyor President ens mira alarmat, però és un pro­
blema tan viu per a nosaltres, i per tots els treba­
lladors, que en cas de què el senyor President cre­
gui que allarguem excessivament la nostra inter­
venció, desitjaríem poder continuar un altre dia par­
lant sobre aquest tema, perquè necessitem fonamen­
tar els nostres arguments. 

El Sr. PRESIDENT: La Presidència es fa 
càrrec de la importància del problema, però cal' te­
nir en compte que es tracta d'una interpe1-lació, i una 
interpeUació no ha d'acabar forçosament en un dia, 
sinó que pot continuar en dies successius. l si la 
interpeUació s'allarga avui massa, cal tenir present 
que hem d'entrar a l'ordre del dia i el Par1amet es 
deu ocupar de la matèria legislativa que hi ha so­
bre la Mesa. Ara, deixo al bon criteri de la V. S. 
l'oportunitat de donar per suspesa la vostra inter­
venció d'avui. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Si la Presidència 
m'ho permet, continuaré per uns moments. 

El Sr. PRESIDENT: Pot continuar el senyor 
Ruiz i Ponseti en l'ús de la paraula. 

Er Sr. RUIZ l PONSETI: Dèiem que l'argu­
ment de l'augment dels preus de cost que la repre­
sentació patronal a Ginebra va fer, nosaltres el 
creiem confós. Va començar la representació patro­
nal amb aquella afirmació primitiva de què si es re­
duïa la jornada en un 25 per 100, això representava 
justament l'augment del 25 per 100 dels salaris. Su­
posant que el salari no sigui reduït, tal com demana­
va la representació obrera de tot el món, és evident 
que si la jornada es regulés en un 25 ,per 100, el 
salari queda augmentat en un 25 per 100, tan si 
es tracta d'un salari setmanal, com d'un jornal diari. 
El que no és tan evident és l'afirmació que ens feia 
tot seguit de què això implicava un augment gaire­
bé igual al preu de cost de totes les merèaderies. 

Respecte a aquest punt fa més d'un any que 
tenim en estudi detallat aquest problema de l'aug­
ment del preu de còst. Dintre de l'Associació 
d'Enginyers Industrials de Barcelona, varen te­
ilir l'honor alguns dels seus components d'adre­
çar-se a un company eminent nostre que ocupava 
aleshores la Direcció General del Comerç a Ma­
drid, i que avui està a la capçalera del banc roig 
d'aquest Parlament, demanant-li les dades de ca­
ràcter estadístic que ens pogués proporcionar el 
Ministeri d'Economia espanyol respecte a la in­
tervenció que puguin tenir en el preu de cost els 
jornals que intervenen en la indústria, i en la 
intervenció que pugui tenir el cost de la mà d'o­
bra. l el Directo.r general de Co.merç d'aleshores, 
ens va contestar com sempre contesten els orga­
nismes espanyols, o. sigui que no hi ha estadís­
tiques, que les úniques dades - i això és greu, i 
encara que sigui quelcom confidencial, crec que 
no faig malament en declarar-ho aquí -, que les 
úniques dades que posseïa la Direcció General 
de Comerç eren proporcionades pels patrons, en 
vista a l'elaboració de les tarifes duaneres; i la 

Direcció General de" Comer~ nó es creia. autorit­
zada a proporcionar aquestes dades als 'particu­
lars. Però el Director general de Comerç, la per­
so.na que aleshores" 'ocupava aquest càrrec era 
prou comprensiva pera completar les, seve~ ma­
nifestacions; dient-nòs que si bé aquelles dades 
de caràcter patro.nal individualmentnò podien 
ésser fetes públiques perl'Estat,no perquè l'Es­
tat tingués en realitat un contracte amb els de­
clarants en el sentit de' què aquelles declaracions 
serien considerades com a confidencials, si bé 
aquestes dades, individualment, com repeteixo, no 
podien ésser fetes públiques, la" Direèdó Gènetal 
de Comerç s'oferia a: redactar unes resU'ltants de 
caràcter general que donarien la quantia de la 
intervenció de la mà d'obra en el preu de cost 
de les diverses mercaderies. l aquelles dades que 
ens varen ésser ofertes fa aproximadament un 
any, no han arl'ibat a les nostres mans. La raó 
és la de què el senyor Pi i Sunyer va deixar la 
Direcció General de Comerç, i la persona que l'ha 
substituït no tenia els mateixos entusiasmes de 
caràcter estadístiè que reconeixem en aquest mo- . 
ment amb molt gust al senyor Pi i Sunyer. El 
fet és que aquestes dades o.ficials no ban arribat 
a nosaltres. f en aquestes condicions hem"d'argu­
mentar a base de dades recollides d'una manera 
voluntària per diVersos companys nostres de la 
indústria catalana. Aquestes dad.::s ens diuen que 
aproximàdament dintre del marge de transigèn­
cia que cal tenir en aquests estudis de caràcter 
particular, el valor de la mà d'obra en el ram de 
la construcció té un valor a l'entorn del 36 per 
100 ; eh el ram de les filatures de cotó, té un valor 
de a l'entorn del 10 pet 100. En la produoci6 de 
força motriu, osciUa ;. l'entorn del 8 -per 100' en 
el cultiu del blat, a l'entorn del 40 pet IOO; en 
els alts forns, el 10 per 100, etc. Això vol dir 
que en el cas que la mà d'obra sols té una impor­
tància del 8 per 100 respecte al cost de producció, 
i quan en t~ més, quan té una importància més 
gran dintre dels casos estudiats, que és en el cas 
del cultiu del blat, té una importància del 40 
per 100 respecte el cost de la producció. l tot el 
reste que va fins al 100 queda per ganàncies del 
propietari; i consignem aquestes ganàncies en 
primer terme perquè són les que veiem amb ma­
jor disgust. Després, intervenen les despeses ge­
nerals, intervé l'amortització del capital, interve­
nen els interessos del mateix capital, Ï:ltervenen 
el valor de les primeres matèries, etc., etè. El fet 
és que el valor de la mà d'obra oscil1a entre el 
8 í el 40 per 100. l el senyor Vidal i Guardiola 
que ens mira amb un aire inquisitorial, sap per­
fectament ... 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Aire atent . , 
cunos. 

El Sr. CASANOVES: Es el Torquemada 
de les Finances. (Rialles.) 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Atent i . , 
cunos. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: ... sap perfecta­
ment el senyor Vidal i Guardiola que si el valor 
de la mà d'obra té aquesta importància relativa! 
i el valor de la unitat, per una restricció de jor­
nada, s'augmenta en un 25 per 100, el resultat 
de l'augment .total s'obtindrà per una senzilla 
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multiplicació de tants per cents que donarà el 
valor efectiu del preu de cost, que oscilla entre el 
2 i mig per 100 í el 10 i mig per 100. En el cas 
més imporlantque és la diferència del preu de 
çost del blat despré$ de la instauraci6 de la' jor­
nada reduïda, aL'Cò vindri¡:1 a representar un ¡,mg­
ment del 10 per 100. 

l jo vull del?-unciar ara que cada. setmana, que 
qda mes, veiem a les nostres Borses unes osdHa-

. cions de preus molt superiors alIO per roo, que no 
són provocadesní tenen res a veure amb les deriva­
cions deL preu de la mà d'obra, sinó que són senzi­
llament el fl'uitde l'especulació i el fruit de la diver­
sitat de èollites, i estan relacionades també, més o· 
menys, . ambla potència adquisitiva del mercat, però 
no amb la mà d'obra. 

En. totes les altres indústries es veuen també 
riacions d'un ro per 100, d'un 8 per 100 i d'lm 2 
mig per 100, que són produïdes molt sovint per qual­
sevol industrial o qualsevol viatjant eixerit, només a 
condició de. què augmenti d'una manera favorable 
les seves vendes. Es a dir, que són variacions que en­
tren perfectament dintre de l'ordre normal de la in­
dústria. 

Jo ara diria que davant d'unes variacions d'a­
questa importància, davant de les dificultats immen­
ses en què es troba el món per arribar a un acord 
internacional, seria perfectament factible, seria de­
sitjable, seria un acte de bon govern, extraordinari, 
com no en farà un altre La República, que demà ma­
teix s'implantés per Decret la jornada de sis hores a 
tot Espanya. 

Desgraciadament, el nostre Parlament no pot fer 
això per a Catalunya, ja que si podés fer-ho per a 
Catalunya, nosaltres hauríem presentat Ut:l Projecte 
de Llei orientat en aquest sentit per tal de què vos­
aLtres hi donéssiu la vostra aprovació o perquè el 
denunciéssiu com a perjudicial per a Catalunya. Ho 
discutiríem amigablement i potser arribaríem a una 
solució. 

Avui, això per Decret no pot ésser, ja que la re­
ducció de la jornada no pot sortir del nostre Parla­
nient, i en tal sentit no hi ha solució possible. Per 
consegüent, nosaltres, després d'haver pensat fonda­
ment l'abast moral de la nostra intervenció, el bé i el 
mal de la nostra actuació que pogués fer a l'economia 
catalana, ens hem decidit a emprendre una propa­
ganda tan enèrgica com sigui possible en aquest sen­
tit, i hem de demanar al Govern, li hem de demanar 
al Parlament que busquin el subterfugi, que busquin 
la posició adequada, que busquin, en una paraula, la 
soluci6perquè Catalunya, sense aspirar a un cos po­
lític més difícil d'arrossegar, a un cos polític menys 
avençat que el de Catalunya, com ho és el d'Espanya, 
es decideixi d'una vegada a resoldre dintre d'ella 
mateixa aquest problema, i a conseqüència d'això 
qui en sortirà més beneficiat serà l'autonomia cata­
lana. 

Respecte de ltó:s solucions que poguéssim trobar, 
respecte de la fórmula 'Pràctica de com poguéssim ar­
ribar a aquesta reducció· de la jornada, jo us diré 
que potser mogut per un optimisme excessiu ho veig 
d'una manera molt senzilla. Dintre de poques setma­
nes, si vosaltres voleu, dintre de pocs dies si bé vol­
guéssiu, podríeu tenir traspassats a la Generalitat els 
serveis del Ministeri de Treball, podríeu tenir tras­
passats a la Generalitat tots els serveis que tenen re-

Iacióamb l'aplicació de les lleis .socials i un d'aquests 
és la part de tutela que té el Ministeri del Treball i 
que tindrà demà la Generalitat sobre tots els Jurats 
Mixtes de Catalunya. U 11.a senzilla indicació del nos-

. tre Conseller de Treball, un senzill acord solemne del 
Govern de Catalunya .dient que veurà amb complaen­
ça que els Jurats ,Mixtes de Catalunya reformin els 
contractes coHectius de treball en el sentit de· reduir 
a sis hores la jornada de treball, seria un fulminant 
que dispararia immediatament les nostres masses 
obreres per a presentar com una demanda immedia­
ta de reivindicació social, demanda que, com he dit 
abans, considero. altrament desitjable. I aleshores es 
produiria un fet, si els representants del Poder pú­
blic, els Presidents que tenen una actuació directa en 
els J urats Mixtes tenien ·la indicació de què el Govern 
de Catalunya proposava aquesta solució, els acords 
vindrien d'una. manera ràpida i d'aquí a un mes la 
solució que nosaltres preconitzem podria ésser un 
fet per a tota la indústria catalana. 

El Sr. PRESIDENT: Senyor Ruiz i Ponseti, 
aprofito la pausa que la V. S. fa en el seu discurs per 
a pregar-li que vulgui donar fi a la seva intervenció, 
sense perjudici de continuar en dies successius o de 
fer les rectificacions que calgui. Li faig aquesta sug­
gerència perquè han demanat la paraula altres se­
nyors Diputats. 

El Sr. RUIZ l PONSETI: Em faltava de­
fensar potser la. tesi més important de la qüesti6 
econòmica, que jo procura.ré exposar concretant­
me a un o dos punts que considero essencials. El 
intentaré fer-ho: que jo considero avantatjosíssi: 
per a tot Espanya la reducció immediata de la 
jornada de treball, i el sengon fa referència a una 
demostració més difícil d'exposar però que també 
intentaré fer,-ho: que jo considero avantatjosíssi­
ma no solament pels obrers, sinó per a tota l'au· 
tonomia catalana, el.que es redueixi demà mateix 
la jornada de trebalL 

Com que s6n dos temes que han d'ocupar al. 
guns minuts, estic disposat a continuar demà o el 
dia que s'indiqui. 

El Sr. PRESIDENT: Jo, li agrairé que con· 
tinuï un altre dia perquè altres senyors Diputats 
han demanat la paraula i entre ells el senyor Con­
seller Delegat. Si el senyor Conseller Delegat creu 
que ha d'intervenir-hi per a parlar sobre algunes 
de les suggerències del senyor Ruiz i Ponseti pot 
fer-ho o pot ajornar la seva resposta per a quan 
cqntinuiï el senyor Ruiz i Ponseti, ja que hi han 
altres qüestions interessants en l'ordre del dia. 

Resta suspesa aquesta interpellació. 

CJlntinuació deIa discussió del dictamen de la 
Comissió sobre el PtJljecte de Llei relati« a les 
autJlritzacions soNíeitades per l'Ajuntament de 

Barcelona 

El Sr. PRESIDENT: Discussió de~ vot par· 
ticular relatiu a l'article 2.", lletra f. La Comissi6 
té la paraula. . 

El Sr. FARRERES l DURAN; Senyors 
Diputats: La Comissió no accepta aquest vot 
particular i, per tant, manté el dictamen. Si els 
sembla a les VV. SS. que cal argumentar, ho fa­
rem amb molt de gust. L'argument, és ben sen· 
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zill. ¿ Per què mantenim el dictamen i no accep­
tem el vot particular? Perquè, com es desprèn de 
la mateixa autorització lletra fJ nosaltres, en au­
toritzar l'Ajuntament de Barcelona per a, 1'apli­
caci6 d'aquest augment, concedim un marge en­
cara inferior al que assenyalava l'article 386 de 
l'Estatut, que donava, facultats per' a fer-ho. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT :Té la paraula el senyor 

Rovira i Roure. 
(Ocupa la presidència el senyor Casanoves, Vice­

president primer.) 
El Sr. ROVIRA l ROURE: Senyors Diputats: 

Han sostingut els meus companys de Minoria, en el 
debat d'aquesta Llei d'autoritzacions a l'Ajuntament 
de Barcelona, que, abans de concedir-les, era neces­
sari; era imprescindible, anar a la reforma tributà­
ria de tota la regió catalana, per a determinar en defi­
nitiva quins d'aquells arbitris havien de correspondre 
a la Generalitat i quins havien de correspondre als 
Municipis o a altres entitats de caràcter local que po­
guessin sorgir el dia de demà. Si aix~ era en rela­
ció amb totes les autoritzacions que es demanaven 
respecte d'aquesta Llei, és indubtable que, en el cas 
present, el motiu aquest augmentava i era més im­
prescindible. l era així perquè, lluny del que volia 
significar el senyor Farreres i Duran, de què el mar­
ge que donava l'Estatut municipal en relació a aquest 
impost era molt superiòr al que en 1:"eaIitat demana­
va l'Ajuntament de Barcelona, .lluny de succeir això, 
el nou impost que demana l'Ajuntament de Barce­
lona és unà càrrega i ben forta sobre l'impost ja 
establert dintre de l'Ajuntament de Barcelona. Si 
no fos així, si realment hi hagués aquest marge a 
què es referia el senyor Farreres i Duran; és indub­
table que no hauria precisat demanar-se l'autoritza­
ció, i des del moment que ha demanat l'autorització 
l'Ajuntament de Barcelona, era que entenia, com en­
tenem nosaltres, que del que es tracta és de recarrç­
gar aquest impost. Que es tracta de recarregar aquest 
impost, ho diu i es demostra llegint el mateix pre­
cepte a què feia referència el senyor Farreres i Du­
ran. L'Estatut municipal, el· que assenyala és que 
es pot arribar a. establir un impost sobre e!s solars 
per a edificar o edificats, que es pot arribar a establir­
aquest impost sempre i quan, a l'ensems, es rebai­
xin les contribucions territorials per urbana en 20 

per roo. El que diu l'article en qüestió és que és 
posible aquesta substitució i que, en aquest cas, mai 
no podrà passar l'impost sobre solars de l'r per roo 
del valor en venda d'aquests solars, com a substi­
tutiu del 20 per 100 de contribució territorial urba­
na. La conclusió és lògica: que si aquest l per roo 
ve a· equivaldre a un 20 per 100 de· la contribució 
urbana, el 0'25, per 100, que és la quarta part d'a­
quest l per 100, equivalent a un recàrrec del 5 per 
T:oo en la contribució urbana. Confirma la tesi que 
aquest impost, en definitiva, representa un augment 
dels per 100 sobre la contribució urbana, el ma­
teix fet que les Ueis que es refereixen a la contri­
bució urbana taxativament, que en aquells casos en 
què no hi ha lloguers per determinar quin és e! lí­
quid imponible de les finques urbanes, s'anirà a la 
capitalització al 5 per 100 i s'estimarà com a líquid 
imponible el 5 per roo de! seu valor en venda; d'on 
arribem també a la conclusió de qUf aquest 0'25 

per roo sobre el valor etí venda representarà sem-

pre un augment de la contribució territorial urbana 
en un 5 per roo. En conseqüència, si aÍ::cò represen­
ta un augment sobre la contribució urbana del 5 
per roo, és indubtable que anem a gravar un d'a­
quests impostos que corresponen a la Generalitat. 
Si la contribució territorial urbana ha d'ésser tras­
passada a la Generalitat - és un dels. impostos 
que s'han concedit per l'Estatut a Catalunya -, és 
indubtable que, ara, concedir a: l'Ajuntament de Bar­
celona part d'aquest impost, una càrrega més sobre 
aquest impost, un: recàrrec d'aquest ~mpost, tot això 
representa que ja la Generalitat abans de fer-se el 
traspàs d'aquests serveis, d'aquest impost, ja co­
mençaa cedir el que el dia de demà han d'ésser pre­
cisament els ingressos de què ha de valdre's per a 
desenvolupar les seves activitats. Des· del primer 
moment, els enemics de . l'Estatut de Catalunya va­
ren presentar com argument contra nosaltres el de 
què podia representar l'Estatut de Catalunya, la con­
cessió de l'Estatut de Catalunya, un augment de les 
càrregues fiscals. Donant lloc a l'autorització que de­
mana l'Ajuntament de Barcelona, ens trobem indub­
tablement en què -per dos conceptes podran esgrimir 
aquest argument els enemics de la nostra autonomia.­
l és per això que si nosaltres fa comencem con­
cedint una ,!-utoritzaçió per a augmentar els iin­
pòstos que precisament a la Generalitat pertoquen, 
no solament ens trobem amb· la trava corresponent 
si necessitàvem el dia de demà Rd¡'¡¡citar nous aug­
m~nts, sinó que, a més, si ho feia, resultaria que un 
mateix impost seria augmentat' per 1'Ajuntament i 
per la Grneralitat. 

Demostrat com queda que aquest impost, en de­
finitiva, és un recàrtec dels per 100 sobre la, con­
tribució tetritorial urbana; tenint en compte que la 
contribució terdtorial urbana representa una. tri- -

. butació sobre el solar i sobre l'edifici, és indub­
table que en el present cas, per molt que es vulgui 
significar qp.e va exclusivament l'impost sobre del 
pati en qüestió, sigui edificats¿ no, en definitiva 
repercutirà també sobre la mateixa edificació. D'ai­
xò resulta, com a conseqüència, que amb aquest nou 
gravamen qUe es. vol portar a la constribuçió ur­
ba.na, tots aquests petits capitalistes que hi pu­
guin haver dins de Barcelona, en trob<.rque preci­
sament les seves riqueses tenen un gravamen molt 
més fort que ala resta de Catalunya i a la resta 
d'Espanya, la conseqüència immediata és que es 
vulguin despendre precisament d'aquests patis d'a­
quests edificis per a portar éls seus cabals a. unes 
terres on no hi tinguin precisament aquesta mena 
de gravamen que se'ls vol imposar; gravàmens, 
a més, que no es troben. concretats a l'apartat 
aquest de l'article 2.n del Projecte, sinó que, com 
hem vist en dies anteriors, a més es gra.va en altres 
consideracions, com passa, per exemple, amb els 
solars sense edificar, motiu pel qual nosaltres de­
manàvem, en altra de les nostres esmenes, que 
es declarés la incompatibilitat entre aquestes dues 
autoritza.cÍons que demanava. l' Ajuntament de Bar­
celona. Conseqüència de tot això seràl'emigraci6 
de capitals: de Barcelona cap a fora de B'arcelona. 
Per altra. part, miginarà també, indubtablement, 
la disminució del ma teix impost que es vulgui crear 
i dels altres impostos similars, perquè és indub­
table que en quant vingui aquesta, emigració de ca­
pitals, conseqüència inevitable és que els propieta-
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ris, els petits propietaris, aquells que no puguin 
resistir aquest conjunt de càrregues oferiran al 
mercat els seus patis en qüestió i en quant vingui 
aquest oferiment major de patis; i en canvi no hi 
hagi qui vulgui acceptar compra de patis, pre­
cisament perquè estribarà damunt de patis que 
tindran unesi càrregues pitjo~s que en altres llocs 
de la, pe1}ínsula, la conseqüència immedia,ta és que 
s'abaratiran d'una manera, foo:midable aquests; pa­
tis: en qÜestió i això ha de repercutir també en tot 
aquell conjunt d'impostos que recaiguin sobre la 
propietat urbana. Tant és així, que això que passa, 
que per torts els tractadistes de finances respecte 
de l'impost de contribució urbana. s'ha. assenyalat 
el ddecte aquest. Però en el supost inadmisible 
que es vulgui creure per part de la Comissió que no 
era. així, la ,conseqüència immediata hauria d'és­
ser que aqruest a.ugment de tributació si ,no reper­
cutís precisàment en la forrma dita, hauria d'anar 
a repercutir en contra dels llogaters en quant el 
propietari, emparant-se amb el Decret d'inquilinat 
que l'autoritza, per augmentar els lloguers en tots 
aquells augments que hagi tingut de contribució, 
si vol sostenir això la Comissió de què no pugui 
afectar als propietaris en la forma. que he expres­
sat, haurem d'arribar a la conclusió que anirà 
contra els llogaters, i com que hem de fer refe­
rència en un altra esmena a, l'impost dels lloguers, 
demostratiu. també que això representa anar a pas­
sos agegantats a. la ruïna de Barcelona, per això 
des d'aquest aspecte de la qüestió hem de prescin­
dir-ne per a parlar-ne després. P:er aquestes raons, 
nosaltresl proposem en primer lloc en el nostre vot 
particular que es denegui l'autorrització dema,nada 
per l'Ajuntament de Barcelona en espera de què 
una absoluta nonnalització de les ciréumstàncies 
permeti pensar en l'eventualitat d'una. reforma tri­
butària, que no posi en perill els fonaments de la 
riquesa barcelonina, i és per això, perquè, a més, 
si tenim en compte que aquesta normal circums­
tància nOI existeix en l'actualitat, si tenim en comp­
te que es parla precisament en el mateix article que 
nosaltres combatem de v:a.lO\T en venda d'aquests 
patis i que la, legislació ha determinat que el valo\T 
en venda és el diner que en condicions normals 
dóna un comprador per aquests patis, és indubta­
ble que en aquest moment no enSl trobem en unes 
.cündicions noo:mals, sinó que les condicions: d'ara 
són completament passatgeres, és de suposar, i 
conseqüència d'una crisi econòmica. En conse­
qüència, és necessari que torni aquesta nOlrmalit­
zació abans que l'autorització sigui concedida. 

Però en el supost de què no pugui prosperar 
aquesta primera part del nostre vot particular, 
nosaltres en forma alternativa proposem una se­
gona solució, i és que abans dè lrimposició d'a­
quest nou tribut que hem demostrat que repre­
senta la ruïna de la propietat urbana i principal­
ment dels petits capitalistes, sigui mitjançant la 
cQncurrència de dues condicions: primera,' que 
l'arbitri no començarà a devengar-se fins i tant 
no estigui feta i revisada una valoració total dels 
solars en el terme municipal a què hagi d'ésser 
sotmesa, i segona, que en les normes per a la dita 
valoració es tingui en compte la situació present 
del mercat dels terrenys i la baixa considerable 
en els valors dels immobles. Estimem que ~s in-

dispensable la primera, perquè, com·dèiem abans, 
el valor dels terrenys en l'actualitat no és un va-
lor que es refereixi a la realitat econòmica del 
moment actual, i a més que les valoracions que 
existeixen a ,l'Ajuntament s'aparten tant de la 
realitat que són un conjunt de valoracions fetes 
per tècnics des dels despatxos, i considerant la 
situació de Barcelona en un moment normal, quan 
en el mercat estan en completa i evident contra­
dicció amb la realitat d'aquestes valoracions fe­
tes. Per això mateix, perquè no hi pugui haver 
aquesta desigualtat, perquè no hi pugui haver 
aquesta contradicció evident, inclús és el mateix 
Henry George quan ens parla de l'impost sobre 
la terra; creu que és indispensable abans de por­
tar-lo a la pràctica anar a una valoració total i 
real de la t~rra; i en segon terme, nosaltres esti­
mem que en les normes de là dita valoració es tin­
drà en compte la situació actual precisament per­
què és irritant i odiós que, en el moment de major 
crisi econòmica, i en el moment en què el valor 
d'aquests patis vingui baixant, sigui quan se'ls 
hi vulgui posar una nova càrrega, i precisament 
tenint en compte un valor que no és el real sinó 
el fictici del moment normal. Per això és d'esperar 
que sigui en un moment en què aquesta baixa 
considerable que ha sofert la prüpietat urbana 
i els patis, en qü.estió, hagi desaparegut. Per 
totes aquestes. consideracions, perquè no volem 
que a tots els inconvenients que tenen les autorit­
zacions dQmanades i que hem anat assenyalant en 
el decurs d'aquest dèbat, hi posem aquest més 
de carregar el 5 per IOO sobre la contribució ur­
bana, que això hem demostrat en realitat, és per­
què nosaltres propugnem per l'aprovació d'a­
ques vot particular. 

El Sr. FARRERES l DURAN: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: rré la paraula la Co­
missió. 

El Sr. F ARRERES l DURAN: En primer 
lloc, prego al senyor Rovira i Roure que no pren­
gui a desatenció si sóc molt breu en la. resposta 
que he de fer-li, però abans de contestar, el se­
nyor Rovira i Roure em permetrà que comenci 
en nom d'aquesta Comissió a sentar en aquesta 
sala una premlsa. Le premisa que venim sentint 
cada dia com les VV. SS. afirmen que demos· 
tren això i allò i el de més enllà, i encara no es re­
fereixen a un discurs nostre, diuen: el senyor 
tal de la Comissió nOI ha contestat res del que 
havíem dit. 

El Sr. VIDAL.I GUARDIOLA: Passa mol. 
tes vegades, senyor Farreres; masses vegades. 

El Sr. FARRERES l DURAN: No passa 
mai. Aquest sistema pot portar-nos a un perill de 
pedanteria; aquest sistema de senta¡:- càtedra a 
cada moment, citant noms i més noms l'hem de 
deixar. Jo he començat amb molta circumspecció. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Amb molta, 
què? 

El Sr. FARRERES l DURAN: Amb molta 
circumspecció. l aneu en compte en parlar, jo us 
ho prego, perquè estem fatigats d'aquestes teo· 
ries, tan clares, tan boniques, però gens hàbils 
de què en aixecar-se un senyor dels vostres co· 
menci a sen~r càtedra com si per primera vegada 
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:! a la vida cOmencéssim a sentir parlar d'Henry interrupció. Continuï en l'ús de la paraula el senyor 
, George... Farreres i Duran. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Es que ens. El Sr. FARRERES l DURAN: Ha començat a 
prenem les coses seriosament. parlar el senyor Rovira i Roure de què es necessita 

El Sr. FARRERES l DURAN .... o d'aquests anar a la reforma tributària de Catalunya en total, 
problemes. M'heu interromput amb vehemència ha començat a parlar d'una pila d'aspectes que el se-
i jo contesto amb la mateixa vehemència. nyor Conseller Delegat va contestar a bastament ahir 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Es la pe- al senyor Vidal i Guardiola, partiCipant en el criteri 
danteria, senyor Farreres. La paliaula pedan- que jo mateix vaig recollir i .que queda registrat en el 
teria no ha estat titllada de dolenta per la Presi- DIARI DE SESSIONS. Per això sembla que tornar so-
dència. bre les mateixes coses, quan això ja havia estat ac-

El Sr. PRESIDENT: S'ha dit en termes ceptat pel senyor Vidal i Guardiola en retirar el vót 
de defensa i sense voÍer atacar ningú. particular, acontentant-se amb les explicacions que li 

El Sr. FARRERES l DURAN: Ha dit el senyor havia donat el senyor Conseller Delegat... 
Rovira i Roure que no havíem demostrat ni això ni El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: De h terra, no. 
allò. Jo dic que era un 25 per 100, només, el que El Sr. FARRERES ,I DURAN: Quàn parlava 
afectava a aquest impost, quan per l'elasticitat de de la reforma tributària en general, abans de parlar 
l'autorització es pot arribar a l'I per IOO, però la dels impostos ... 
V. S., que no ha negat això, en el tercer apartat de la El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: En· castellà, 
seva disertació, que jo l'he dividida en apartats, ha d'això se'n diu «armarse un 1ío». 
dit tot absolutament al revés, com deu constar en el El Sr. F ARRERES l DURAN: Pretenien fer-
DIARI DE SESSIONS, i cal que puntualitzem d'aquesta ho veure després d'aquesta sèrie d'argumentacions 
manera, perquè és molt còmoda aquesta posició i no que es referien a coses ja prejutjades i jutjades ahir, 
ens plau que se'ns vulgui protegir i se'ns donin lli- fent una segona afirmació, i dient que l'article 386 de 
çons. Aquestes coses tenen un cert límit... l'Estatut municipal no es refereix a aquest 25 per IOO. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Arguments Naturalment, es refereix al màxim de l'I per 100, i, 
volem. per tant, li deia a la V. S'. que senzillament amb aquest 

El Sr. FARRERES l DURAN: Si la V. S. no impost no s'arriba a cobrir aquest màxim. I, després 
hagués començat amb aquestes interrupcions ja 
m'hauria acabat de contestar el senyor Rovira i Rou­
re sobre aquest artifici d'argumentació que ha bastit 
entorn d'una qüestió COncreta que jo vaig a con­
testar. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Ens hauríem 
quedat a les capses. 

El Sr. FARRERES l DURAN: No sembla slnó 
que ens hagin de donar patents d'incapacitat, i això 
cal acabar-ho d'una vegada. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Però els argu­
ments no vénen. 

El Sr. PRESIDENT: La Comissió està fent ús 
de la paraula i ha d'ésser emparada. Per tant, prego 
al senyor Vidal i Guardiola que no continuï interrom-
pent. . 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Demano la pa­
raula per al·lusions repetides. 

El Sr. PRESIDENT: Això ho ha d'apreciar la 
Presidència, i aquestes a1lusions no hi són. 

El Sr. FARRERES l DURAN: Així, acabades 
aquestes interrupcions, podrem anar de dret a les po­
sicions que les VV. SS. pretenien fixar - i amb això 
adopto el mateix procediment que vosaltres, «es pre­
tenia,· s'intentava» -. Crec que davant del país no 
hem d'anar a fer una comèdia d'argumentació, sinó 
cosa sòlida ... 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Això, això; no hem 
de fer comèdia! 

El Sr. FARRERES l DURAN: Jo he escoltat 
a la V. S. amb tots els respectes. . 

El Sr. ROVIRA l ROURE: :però jo no he dit 
pedant a ningú, i vós m'ho heu dit a mi. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: No us hem 
faltat. 

El Sr. PRESIDENT: El senyor V~dal i· Guar­
diola potser abusa de la condescendència de la Pre­
sidència; car jo l'he requerit a què no faci cap més 

com a tercer argument, declarava h incompatibilitat, 
i aÍxò tampoc ho ha demostrat la V. S., perquè és 
perfectament compatible aquest im'post de l'I per 100 

amb l'altre de! 20 per 100. No es sumen; sónparal­
lels ert tot cas. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Aleshores, ¿per què 
es demana l'autorització? Recordo que es diu que és 
incompatible i si no, que es porti el text de la llei. 

El Sr. FARRERES l DURAN: L'hauria d'ha­
ver portat la V. S. Per acabar, per a ~ontestar a 
aquests arguments, he de dir senzillament 'que no ens 
espanta el miratge que presenta la V. S. de què aban­
donaran Barcelona tots els propietaris afectats per 
solars edificats i per edificar. De cap manera ens es­
panta el miratge aquest perquè no pensem contem­
plar l'èxode de propietaris amb els terrenys j cases a 
coll marxant de Barcelona, emportant-se amb ells ma­
teixos la casa. No vingueu a plantejar l'imatge de! 
jueu errant en aquest problema d'un impost que pre­
cisament és potser :el més petit dels impostos que vé­
nen concedits per aquestes autoritzacions ¡ que en de­
finitiva és completament compatible dintre de la lega­
litat i que ve, amb aquesta elasticitat que li donem 
nosaltres per mitjà d'aquesta autorització a normalit­
zar la situació de què es parlava. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Demano per par­
lar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Rovira i Roure, per a rectificar. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: En primer lloc, que 
jo no he de prendre a desatenció e! que se'm contesti 
més o menys latament per un senyor de la Comis­
sió, però sí que crec és una desatenció a la que no 
s'hi val de cap manera, el que quan un senyor co­
menci a parlar es dirigeixi a un altre senyor Diputat 
que té tant dret a parlar en aquesta Cambra com pu­
gui tenir un senyor de la Majoria, dient que s'ha 
parlat en una forma pedant, quan jo pel cDntrari m'he 
exposat, crec, amb tota la humilitat que m'exigeix el 
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fet de considerar-me precisament el més indigne de 
tots els Diputats d'aquesta Minoria. 

El que diu el senyor Farreres i Duran no es 
demostra fent unes afirmacions. gratuites i a11u­
dint lleis i textos. Es demostren. les COlses quan es 
dIu que no hi ha tal contradicció en això que diu 
una llei, recollint el precepte i llegint precisa­
ment aquest precepte ell' qüestió. L'Esb:ltut mu­
nicipal diu ben clarament en el seu article 386 : 
«Los Ayuntamientos cesionariOls del 20 por 100 

de la cuota del TesO'rO' de la CO'ntribución Terri­
torial, riqueza urbana, podran transfO'rmar dicha 
contribución en un arbitrio sobre el valO'r de IOls 

. solares estéll' OI no edificados, ajustandOlse a los 
preceptos siguientes: Primera: Desde que fuera 
estableddo er arbitrio se reduciran 1/5 los tipos 
de la cuO'ta del Teso¡ro de dicha Contribución: del 
Estada.» Si perquè es vagi a l'establiment de l'im­
pO'st sobre solars, siguin edificats o sense edificar, 
és necessari que es tracti d'una transformació de 
L'impost, i és requisit indispensable que des de 
que s'estableixi aquest impost es redueixin en un 
5 per 100 els tipus de les quotes del Tresor de la 
Contribució de l'Estat, si això nO' VOlI dir que la 
llei estableix una contradicció entre mantenir 
aquest 20 per 100 i el crear aquest nüu impost 
sobre el solar, si això no vol dir que la llei exi-

. geix. una contradicció, jü aleshores sí que m'en­
tornaré a la Universitat i diré que m'es.quinsin 
aquest títol que em donaren perquè crec que .no 
em serveix per a res. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT': Em per­
met? Per a un argument a fer després, ¿voleu 
continuar llegint l'article aquest, si és que creieu 
que podeu atendre aquest prec? 

El Sr. ROVIRA l ROURE: NOI tinc el text 
complet. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: ¿ Voleu 
.:dir-me si en el text s'indica que es pot elevar a 
l'I per IOO? 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Sí. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT: Gràcies, 

.no necessito més. 
El Sr. VIDAL l GiUARDIOLA: Com a lí­

mit. Això ja hü havia dit el senyor Rovira i Roure. 
El Sr. CONSELLER DELEGAT': M'inte­

ressava; deixar aclarit això. 
El Sr. PRESIDENT: El senyor Rovira. i 

Roure està rectificant i ho fa tan eloqüentment, 
que nonecessita la coadjuvança del senyor Vidal 
i Guardiola. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Gràcies, sènyor 
President. Precisament si s'estableix en l'article 
386 en qüestió que és necessari. que es redueixi 
aquest 20 per IOD de la contribució dd Tresor i, 
amés, . que no es pot arribar mai a l' l per 100 del 
valor, és indubtable que el que hi ha ... 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: NOI és 
que no es pugui arribar, sinó fins que. 

El Sr. ROVIRA! ROURE: ... és indubtable 
què la conseqüència. és que hi han dues limita­
cions, i res més que això, però això nOI vol dir que 
·es pugui, dintre d'aquest concepte, arribar a l'es­
tabliment dels dos impostos i mO'lt menys, sinó 
tot el contrari, es declara ben clarament la incom­
patibilitat entre l'~n i l'altre. En quant a l'afir­
mació feia pel senyor Faneres. i Duran de què 

jo m'havia estès :en .unes· grans argumentacions 
de consideracions generals impugnant en totalitat 
aql1esta llei, jo em permeto d'advertir al senyor 
Parreres. que nO' m'ha escoltat i . això ha d'ésser 
molt lamentable per a mi. 

El Sr. FARRERES l DURAN: Em per­
met? NOI he dit de totalitat de la llei, sinó dels 
tr~s apartats que es discutiren ahir, que aleshores 
parlàvem de la necessitat de fer un estudi de ca­
ràcter general que no fes incO'mpatibles els im­
postos municipals amb els de la Generalitat; i 
això va quedar demüstrat per un servidor de vostè, 
pel senyor' Vidal i Guardiola i pel senyor Conse­
ller Delegat. 

E~ Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Per la in­
dústria i utilitats. 

El Sr. FARRERES IDURAN : L'adminis­
tració de les hisendes d'un país, tant cO'mprèn un 
impost cüm a un altre. 

El Sr. ROVIRA I ROURE: A allò que jo 
m'he limitat, senyor Parreres, és a dir ,que si 
totes' aquestes consideracions que s'havien fet pels 
cO'mpanys de la meva Minoria eren tan encerta­
les, mült més ho eren en.un cas, en: el que l'auto­
rització que es demanava representava un recàr­
rec sübre una de les contribuciüns que havien d'és­
ser cedides a la Generalitat de Catalunya. Això 
és el que havia dit jü. L'argument que jo havia 
'fet era senzillament tot allò que ens han explicat 
el se11lYor Tallada, el senyor Ventosa i el senyor 
Vidal i G!uardiola, tO'tes aquestes qüestions en 
aquest cas en què ja comencem a dispüsar en fa­
vor dels Ajuntaments d'un arbitri que en defini· 
tiva és d'aquells que es traspassaran a la Genera­
litat i que han d'ésser precisament d'aquells amb 
els' quals ha de desenvülupar la seva obra, i en 
aquest cas augmenta i agreuja tot el que diuen 
aquests senyors. Jo nOI he anat a grans argumen­
tacions, ni molt menys, com es' podrà veure en 
llegir el D~ARI DS SESSIONS. En conseqüència, si 
jo sóc pedant, que no hO' sabia, és que el senyor 
Farreres l'únic que fa per a destruir els meus ar­
guments és no vO'lerllegir la llei. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Co-. ., 
mlSS10. 

El Sr. FARRERES l DURAN: Per un acla­
riment, en primer terme, al qual em crec obligat. 
Quan he dit aquesta paraula que la. V. S. acaba 
de dir' ara, em referia' nOI pas a la V. S., sinó a 
les interrupcions del senyor Vidal i G'l1ardiola 
quan li he dit que aqu,esta. manera de sentar cà­
tedra podria po.rtar-nos a la pedanteria .. Aclarit 
això, proru; no. afegeixo cap paraula més. He de 
dir a la v.. S. que aquest perill que assenyala per 
a la Hisenda. de la Generalitat, en quant a dir que 
és un deIs impmstos que han d'ésser traspassats, 
també quedà obviat ahir; en tot cas seria la V. S. 
la que no va escO'ltar al senyor Conseller Delegat, 
el qual va dir que era una cosa trans.Ítòriaaquesta 
autorització, que acaba amb aquest Pressupost, 
amb les pròrroigues que pot tenir aquest Pressupost, 
o potser sense cap pròrrO'ga com tots voldríem; 
que després vindrà una llei municipal, la llei que 
controlarà les finances locals, i aleshorres es con· 
cretarà allò que darem als -M'l1nicipis pels ,,seus 
ingressos d'una manera definitiva i per Ull llarg 
temps, i allò altre que quedarà a. re~ervaAe.la 
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Generalitat. Per tant, ja. quedà ben sentat que 
una, cosa nOI prejutjava 1'altra. Davant d'aquest 
aclariment jo lamentava que la V. S. tomes a 
aquestes argumentacio.ns, no. per res. més, perquè. 
sempre tinc mo.lt de gust en senür-lo.. 

El Sr. ROVIRA 1 RüURE: SOllament feia 
referència a aquest impost. Es que la V. S. no 
m'ha volgut entendre. . 

EJ Sr. FARRERES l DURAN : To.ts els im­
postOSI de l'Estat van dintre dels ingressos de les 
finances de l'Estat, i els Pressupostos municipaIs 
també co.mprenen els ingresso.S: de les finances mU­
nicipals i, per tant, en parlar-ne ahir, d'una ma­
nera clara i general això va quedar ben aclarit. 
Si les finances d'un país s6n el to.t dels ingressos 
i de les despeses d'un pa.ís, aquest impost per molt 
que s'hi empenyi la V. S., nOI quedarà al marge. 
Per tant, aclarit això, si jo, que sempre tinc un 
gràn'gust en escoltar la V. S. li demanava que no 
tornés ja so.bre aquest tema, era per tal de no 
allargar el debat, i ara acabo jo també en mèrits 
de la. mateixa brevetat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano. 
per parlar. 

El 8r. PRESIDENT: Té la paraula. el se­
nyor Conseller Delegat. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: JO' solsl he 
demanat la paraula perquè aquests incidents que 
han posat una mica de passió en una sesslÍÓi fins 
ara. absolutament pacífica., podria haver do.nat com 
a resultat fer una mica de co.nfusió al vo.ltant d'a­
quest assumptè. A mi. m'interessaria aclarir un 
punt, encara que sigui una repetició d'allò que 
vaig dir quan vaig presentar aquesta Proposició de 
Llei, i és el fer notar que, malgrat el que en aquest 
cas cOlÍncideixi la part de contribució, el 20 per 
100 de la quorta de eontribució i l'augment aquest 
que es demana, elco.njunt està per sota de la xifra 
a la qual podria arribar segons aquell límit de l' l 
per roo de l'Estatut municipal; perquè si alguna 
impressió< es pot deduir del fet, és el fet de creure 
que nosaltres anem a augmentar aquests: imposto.s 
d'una. manera exagerada, podríem dir exorbitant, 
i j() vaig dir, í aquest és el punt que tinc interès 
que quedi ec1arit, que efectivament la. Llei mmiiç:i­
pal què llegia el senyorr Rovira. i Roure, en l'Es­
tatut municipal hi ha un article en el qual es con­
diciona:.eLfet de poder arribar a l'I per roo en 
aquest cas, a una. sèrie de circumpstànciesque no 
solament s6n les que ha indicat el senyor Rovira 
i Roure, que encara n'hi hauria pogut pos:ar més. 
Però el que dèiem nosaltres, i repeteixOl avui, és 
que encara que sumem aquest 25 per roo que en 
aquést cas s'autoritza, al 20 per 100 de la quota 
de contribució, està per sota de l' l per 100 aquell 
que permet l'Estatut municipal, i jOl deia que, 
si veritablement un Govern, o diríem un o.rganis­
me regit per polítics d'esquerra, políticS! republi­
rans d'una orientació esquerrana, eS! queden per 
sota del que representa allò que permetia un Esta­
tut municipal de la Dictadura, estem en un gra:u 
tal de pru,dènèÍa., de limitació, que' nosa.Itresl no. 
cOO1prenem de cap manera que e~ pugui creure que 
sigui aquest 'un impost de caràcter exorbitant. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Demano per 
parlar. 

Bl. Sr. PRESIDENT : Per a explicar el vot. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: En quànt a les 
paraules fetes pel senyor Conseller De1egat, són 
precisament les que determinen que jo '{OItï en fa­
vor del vot particular, i ho. determinen perquè si 
en una llei es diu que és 'necessari per anar a 
l'establiment d'un: impOlst, que en desaparegui un 
altre, el fet que es. mantingui aquest altre i se. 
n'hi posi una quarta part d'aquest no.u, no repre­
senta que nosaltres no haguem arribat 'al líinit; 
això sempre representa la creació d'aquesta quarc. 
ta part. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA DemanO 
per parlar, per a e:x;plicar el vot. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se-
nyor Vidal i Guardiola. '. 

El: Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Sense' fer 
referència en aquest moment a unes manifesta­
cions que s'han fet en aquesta Cambra,que pOte 
drem recollir en altres vots particulars, per a par­
lar exclusivament de la interpretaci6,al meu en" 
tendre equivocada, que dóna el senyor Conseller 
Delegat al concepte de límit de l'Estatut munici~ 
pal. l és senzill: L'Estatut municipal d'una, ban­
da autoritza a transformar el 20 per roo de la 
Contribució Urbana, en un impost que no és so.bre 
el producte com és la Chntribució Urbana., sinó so­
bre el valor en venda, i diu: «aquesta transfor-' 
mació mai podrà arribar a una quota que sigui 
supèrior a l' l per 100 del valor en venda». Això 
vol dir que en cap cas parteix la' Llei de la teoria 
que el conjunt - perquè si aquest és la cinquena 
part, no pOlt passar de 1'1 - el conjunt no pD'1: 
passar del 5. . 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: No he 
dit pas això, senyor Vidal. No em cregui tan ig­
norant. (El senyor Rovira i Róure fa 'U/na inter­
rupci6 qu:e no se sent.) 

El Sr. VIDAL l GUARDIOL,A :A vellresi 
nOI podrem parlar! 

El Sr. F:ARRERES l DURAN: Digueu-ho 
al seny~ Rovira, que iD¡terrompeix. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Em permet 
el senyor Conseller que acabi? El senyor Conseller 
Delegat ha dit; aquest 0'25 en cap cas pot arri­
bar al límit de l'I per roo establert per la Llei. 
Dancs nosaltres diem: segons la relació que hi ha­
gi entre la renda i el valor en venda, pot perfec­
tament succeir que aquest o' 25 arribi a. una. xi­
fra superio.r, perquè segons là relació entre el va­
lor de les finques i llur renda, mo.ltes vegades el 
valor és n;¡.olt inferior, i baixa la finca, i aleshores 
la quarta part pot ésser superior a aquesta càrre.: 
ga. Això no és més que un detall. No està expli­
cat· al nostre vot particular, però qualli el . senyo!!:' 
Conseller Delegat ha dit que malgrat que es feia 
la justa posició del 20 per roo de la Omtribució 
Urbana i del 0'25 per 100 sobre el valor que PO" 
dia arribar a l'I per 100, senyo[' Conseller Dele­
gat, moltes vegades: hi ha una rélaci6 desfavora­
ble entre el valort' i la renda, i jo volia fer-ho cons­
tar. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano 
per parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Conseller Dele'gat, per allusions. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT:· Jo. per­
meto alisenyor Vidal i Gluardiola que em cme-
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gei:xi l'estil gramatical j si vol que retiri aquesta 
paraula de «cap cas» J IlO: tiuc cap inconvenient en 
treure-la. Faig l'argument a base de què en con­
junt, la manera comve el 20 per 100 i el 0'25 per 
IOO de les contribucions, queda per sota, és més 
tolerable, és menys feixuga, que si no s'hagués 
posat el 10 per IOO del valor en venda que propo­
sava l'Estatut municipal. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Sense pa­
gar el 20. 

El Sr. CONSEL·LER DELEGAT: Sense 
pagar el 20. Més ben dit, anem a um solució 
pràctica, senyor Vidal i Guardiola. Quan can­
viem el vot particular i en comptesl de dir aquestes 
xifres en poseu d'altres més addients, l'accepta.­
rem. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: No pot és­
s«:r. 

El Sr. PRESIDENT: Es posa a votaci6 el 
vot particulàr. Resta rebutjat, amb el vot a fa­
vor dels senyors de la Minoria de Lliga Catalana. 
Hi ha un altre vot partic.ular. 

El Sr. SECRETARI: «Els infrascrits Diputats, 
Vocals de la Comissió de Finances, tenen l'honor 
de formular a l;article 2.n , llerta g; del Projecte de 
Llei d'autoritzacions a l'Ajuntament de Barcelona, 
el següent vot particular: 

Que havent demostrat l'experiència universal que 
l'excés en el tipus d'imposició dels espectacles és an­
tieconòmic, perquè fa impossible llur vida i poc re-, 
comanable des der punt de vista financer, per quant 
els rendiments no pugen en proporció als augments 
de tarifes. 

Es redueixin al 50 per 100 les autoritzacions de­
manades per l'Ajuntament de Barcelbna i es condi­

. cioni l'autorització a l'establiment de normes ge­
nerals prèvies, pels concerts previstos en l'Ordenan­
ça número 52, article 7.è 

Parlamen~ de Catalunya, 4 d'abril del 1933. -
Vidal i Guardiola, J. M. Tallada i Rovira i Roure.» 

. El Sr. VIDAL! l GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola per defensar el vot particular que 
s'acaba de llegir. 

El Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Abans de re­
ferir-me a aquest vot particular, permeti'm la Pre­

. sidència que, per la velocitat vertiginosa amb què 
ha disposat l'anterior votació ... 

El Sr. PRESIDENT: La Presidència, senyor 
Vidal i Guardiola, ha concedit a aquest vot parti­
cular els vots reglamentaris i després d'aquesta pro­
cedia la immediata votació. La V. S., que és un ex­
pert parlamentari, ho sap bé. Ha defensat amb plena. 
llibertat el vot particular i, per tant, no és just qua­
lificar de velocitat vertiginosa la tramitació de la 
discussió i la votació d'aquest vot particular, perquè 
en tot moment s'ha complert el Reglament, ha estat 
una velocitat reglamentària. Segueixi el senyor Vi­
dal i Guardiola en l'ús de la paraula, per a defensar 
el vot particular. 

EL Sr. VIDAL I GUARDIOLA: Volíem ex­
plicar com hem anat a la votació,'deixant pendent 
de resposta una pregunta molt interessant que ha­
víem fet al senyor Conseller Delegat, i aquesta con­
testació, per la nostra part era obligada, la consi­
deràvem com obligada per cortesia, a part de les 

conveniències d'interès públic que tots els aquí preo 
sents sentim. l la nostra pregunta al senyor Conse­
ller Delegat la plantejàvem en el sentit de dir que 
si substituïm l'autorització que demana l'Ajuntament 
de Barcelona per l'article de l'Estatut municipal, 
quedava acceptada per la nostra part. Ara bé: la pro· 
posta del senyor Consellar Delegat és en el sentit 
d'imposar un augment que considerem extempo­
rani, perquè proposa un augment superior, la nos­
tra resposta és, en aquest respecte, negativa. No ho 
acceptem. 

El Sr. CONSELLER DELEGA1": Jo he fet 
argument de dir que nosaltres, en conjunt, en 
aquesta: forma, posàvem uns impostos que queien 
per sOlta del que permet un Estatut de la Dictadu­
ra; i aleshÜlres, com .argumentació, jo deia que . 
potser s'aniria. al 20 per IOO i alo' 25 per 100. 

l com que això representaria, en el vÜlstre judici 
fer un mal ala propietat, sabíem que les VV. SS. 
no ho voldrien. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la, paraula el se­
nyor Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Perquè no 
sigui deslCOrtesia, diem al senyor Conseller Dele­
gat, que en les seves paraules es veu que es pres­
cindeix del concepte de substitució que l'Estatut 
municipal estableix i que es va a substituir el 
relatiu per l'absolut. l nosaltres no podem acceptar 
de cap, manera aquesta, substitució, perquè ente­
nem que ens hem d'oposar a. tot el que representi 
fer més. ,dures les càrreguesl de la propietat. 

l ara entrem en la defensa, del vot particular 
i proposem dues coses. La primera, és la de què, 
creient exagerat un recàrrec del lO per IOO sobre 
els preus, es rebaixi el 5 per IOO, i d'altra banda 
s'estableixin nÜlrmes de caràcter general pel cas 
que la quota nOi es pugui cobrir individualment. 
LeSl raÜlns en què nosaltres fonamentem aquest vot 
particular ¡:¡ón de caràcter objectiu. Creiem que 
no han estat encara fÜlrmulades durant la discus-

. sió" perquè no hem entrat mai en el problema dels 
impostos d'espectacles i nOI se'ns podrà acusar de 
què repetim arguments, perquè és la primera ve­
gada, que els fonnulem; i els formulem amb tota 
aquella senzillesa i aquella cortesia amb què nos· 
altres els hem formulat sempre, encara que aquesta 
senzillesa i aquesta cortesia no sigui incompatible 
amb l'estudi que cada un de nosaltres haguem 
pogut fer d'aques:t, com dels altres problemes. Per­
què j OI em permetria recordar al senyor Farreres i 
Duran que si alguna vegada tenim aquí a la Cam· 
bra, ocasió de dis,cutir, per exemple, qüestions que 
es refereixin a medicina o assistència social, és 
molt natural que els cÜlmpanys: que siguin metges, 
fins sense voler~ho, facin ús de la paraula per a 
discutir i exposar aquí les cOl11sideracions: adients 
al tema i totSI nÜlsaltres els. escoltem amb joia en 
l'exposició dels coneixements especials de la seva 
professi6. l ara, en discutir aquests afers nosaltres 
ens trobem amb què alguns: dels que formen part 
de la Minoria de Lliga Catalana, no som metges, 
però tenim també una carrera, tenim també uns 
estudis que ens han poctat a conèixer assumptes 
d'altres disciplines, d'altres especialitats; i no sa­
bem perquè se'ns ha de titllar de pedanteria en 
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l'ocasió en què un digui públicament el que sap, 
amb el mateix dret, senyor Farreres i Duran, que 
el dia de demà, els metges que ens hoooren for­
mant part' d'aquesta Cambra intervindran en els 
temesl de medicina exposant .els cOlneixements de 
la seva carrera. l en quant a si' se'ns cOIntesta Ol 

no, jOl no haig de dir més: que ens estem apropant 
i al final d'aquesta discussió i que per a la tranquil-

1ita,t i per a la defensa dels interessos públics, pol­
dem dir al senYOlr Farreres i Duran que quan vOlI~ 
guem expliql.r' a un ciutadà de Barcelooa OI de tot 
Catalunya que sofreixi les cO!llseqüències d'alguns: 
acords, quan valguem explica,r a aquests ciutadans 
com s'han defensat els seus interessos" crec que nü 
haurem de fer més que a,cudir als mitjans i llegir 
els dis,cursos que el senYOlr Farreres i Duran ha 
pronunciat a aquesta Cambra. 

El Sr. F ARRERES l DURAN: Ho agrairé 
molt. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Doncs, n'hi 
haurà prou. l ara anem a paI'lar,de rarbitri d'es­
pectacles. NOISaltres no cOlmbatim, sen::yors Dipu­
tats, aquest recàrrec del lO per lOO1per a, defensar 
articles de luxe, per a defensar serveis de luxe OI 
consum de luxe. NOl; nosaltres combatim el re­
càrrec d'espectacles perquè es sOlbrepOlsa a uns que 
ja existeixen, que l'Estat ha pres als Ajuntaments, 
que els Ajuntaments no han sabut recuperar. l ai­
xí, s'arribarà en moltsl casos: al que es pot dir el 
punt de saturació, i com a cünseqüència es regis­
trarà el fet que la recaptació en llOlc d'augmenta,r, 
segurament baixarà amb totes les conseqüències 
que això repQ[tarà. Nosaltres" en aquest respecte, 
tenim el criteri que els espectacles cOlmpleixen una 
missió sOlcial i en aquest sentit cO!llsiderem que~ el 
cinema nOl és una indústria de luxe, sinó que és 
un instrument de cultura i de cOlneixements. Hi 
ha al costat dels: cinemes altres indústries subjec­
tes als recàrrecs, tals com els! caJès concerts i, per 
consegüent, desitjaria advertir la diferència de 
matització que nOlsaltres fem entre uns i altrl:s. 
Es clar que el fer aquesta matització és difícil per 
nosaltres, perquè és la Majoria la que hauria de 
fer-la, explicant-nos per què desprésl d'imposar 
un arbitri sobre les «Maisous Meublées» l'han re­
tirat. 

El Sr. F ARRERES l DURAN: Com dieu? 
El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Perquè 

després d'imposar un arbitri sobre les «Maisons 
Meublées» s'han retirat. 

El Sr. F ARRERES l DURAN: Em permet 
la V. S. ? ¿ Voleu que us recordi la conversa que 
vàrem tenir amb la V. S., i un dels motius que 
v6s exposàreu per a retirar-lo? 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Les parau­
les que vaig pr01nunciar i que tan amaplement em 
recorda ara el senyOlr Farreres pOldria repetir-les, 
si les recordés, al peu de la lletra, per tal de re­
colzar la meva propOlsta de què quan a l'Ajunta­
ment se li digui que se l'autOlritza per a aquests 
impostos, s'establaixin normes de caràcter gene­
ral per a fixar el que segurament estarà a l'espe­
rit de l'Ajuntament, però que no pot quedar ~ 
l'arbitri d'un empleat ni d'un grup d'empleats ve­
nent favürs, sinó seguint n01rmes de caràcter gene­
ral. Això ho deia a la Comissió referint-me a les 
«Maisons Meublées» que h~n merescut la benevo-

lència de la COlmissióo (Perllongats rumors de pro­
testa en la Majoria.) 

El Sr. CONSELLER DELEGNf,: No s'hi 
val a dir això ni a fer aqnestes insinuacions. 

El Sr. FARRERES l DURAN: Ja, li diré 
a V. S. l'argument que v.a fer l'altre dia, i si V01I 
entrar en el fOlns de la qüestió hi entrarem, i fins 
allà on es vulgui. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: JOl creia 
que per respecte a la Cambra s'havia de guardar 
una continència. (Rumors en la Ma:joria.) 

El Sr. FARRERES l DURAN: Aclareixi, 
que el que ha dit la V. S.'nò afecta per à. res al 
Parlament ni a l'Esquèrra, Republicàna,. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA : Si s'entén 
que en les meves: paraules hi ha hagut ¡i.lguna in­
sinuació, queda retirad;:t la insinuació, però .no 
l'afirmaçió, ja que sostinc l'afirmació del que es, 
digué en discutir-se la qüestió de l'inquilinat so­
bre magatzems i maisons meublées. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT:: l sobre 
cases de despeses. 

El Sr. FARRERES l DURAN:, Així, que 
carregui amb la responsabilitat qui la tingui. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Jo vull 
mantenir-me en la defensa del vòt particular i diè, 
que les raOlns amb què' recolzem la, petició' de què 
es rebaixin els tipus són que l'Estat gravà els es­
pectacles amb ;:trbitris enOlrmes que,. en realitat, 
nOl es cobren, perquè l'Estat, després d'establir 
àquests 'arbitris, creà una sèrie' de combinacions 
per a rebaixar-IOlS ide la mateixa ma.uera si es~ 
tudiem les Ordenances aprovades per l'Ajunta-. 
ment veiem que per ,una banda s'es1ableix un 
lO per 1001, que és una arbitrarietat, i 1! la vegada 
s'estableixen una, sèrie de combinacions per a no 
cobrar-IOl. Nosaltres entenem que seria millor una 
q~ota més petita però fer-la efectiva amb caràcter 
general, i que nOl es prestaria a insinuacions, que 
jo no he fet, però que p01den estar en l'~mbient 
general, O1n segurament les VV . .sS. les han :re­
cOlllides. 

El. Sr. PRESIDENT: Té la paraula la Co-. ., 
mlSSlO. 

El Sr. F ARRERES l DURAN: Permetrà 
el senyor Vídal i Guardiola que amb tot i el nieu 
desig de cenyir-me a aquesta discussiÓ caldrà que 
li fa,ci algunes Olbservacions, encara que només 
sigui per a c01ntestar a la sevan01ta que he llegit 
a través d'un diari, ja que el DIARI DE SESSIONS' 
no ha arribat a.les .meves mans en hora hàbil, i 
que fa referència 1! unes afirmacions de V. S. 
La nota que he redacta,t, i que espero que la Pre­
sidència dispOlsarà que es publiqui al DIARI DE 
SESSIONS, diu: 

«Contestant la nota presentada. ahir pel senyor 
Vidal i Guardiola, el text de la qual he hagut de lle­
gir ea un diari d'aquest matí, he de dir que eI fet que 
hi haguessin reclamacions abans de la promulgació 
del Decret, n01. vol dir res, perquè l'esmentat Decret 
(es supOlsa que deu ésser aquell aprovant condicional­
ment el Pressup01st), .deixava salvada la possibilitat 
d'atendre aquelles. 

El Pressupost ha de cOlmençar a regir el I.r d'a­
bril, puix que .la pròrroga de l'anterior acabava en 
3 I de març i hauria precisat un altre acord de pròr­
roga que l'Ajuntament no prengué. 
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Es absurd parlar d'infraccions de lleis pel Pres­
supost, quan precisament es demana 1'autorització per 
mitjà d'una llei, que sempre' pot deixar sense efecte 
una' altra d'anterior. 

El Parlament de Catalunya no aprova el Pressu­
post: es li.mita a concedir- autoritzacions, i, com que 
no l'aprova, no és el cridat a analitzar si hi ha o no 
hi ha augment en determinades partides. Això ho 
haurà: fèt, el Conseller d'Hisenda quan va aprovar el 
Pressupost, però no hi ha d'entrar el Parlament, la 
discussió del qual ve limitada a les autoritzacions. 

La suposada inflació del 20 per 100 d'Urbana i 32 
per 100 d'Industrial, no és exacta, per quant cada 
any es, nota' un augment en aquests tributs, iés molt 
possiblè que' en l'Urbana aquest any sigui gran a 
cohsèqúència de revisions que la Generalitat de Ca­
ta1unyapugui fer quan passi a ésser la mestressa de 
la Contribució territorial que l'Estatut li cedeix. 

Cémentiris: No hi ha inflació, sinó augment de 
tarifes, i aquest augment produirà la suma que s'ha 
ptevist, 'puit que s'ha calculat per nou mesos i no 
per dotze. 

" ·Proveïments: No s'atreveix el contradictor a pre­
veure un grati augment, però el que dóna, tenint en 
cóm:pteI:ascens que cada any es nota sobre el particu-
lar; tampoc és exacte'. ' 

Escoles: FIns ara la matrícula especial pels nois 
dè"càses acomodades s'havia deixat pràcticament de 
cobrar. Una condició imposada pel moment actual del 
Pressupost de despeses, és la de què les matrícules es 
cobrin. El precepte de gratuitat ha regit sempre, però 
rrtàlgra.taixò les matrícules per a la classe d'ensenya­
ments previstos hanesfatconsignades en els Pressu­
po~tos; "sense reclamàcions, com tampoc per aquest 
any. 

o " Quioscos: Estudiada la recaptació 'de l'any ante­
rior; es va creure possible fixar la 'de què es tracta, 
seIlsé que sigui 'preveïbleque hi hagi dèficit per aquest 
concepte. , ' , 

, El total d'inflaèió prevista és, per' tant, fictici. Pel· 
contràri, èàl creure que s'arribarà 'al nivellameht. a hO 
ésser que el Parlament no donés les autoritzacions. 

QUant ala nota de les entradès d'Exposició, el fet 
que ,l'Ajuntament s~'n cuidi, permetrà un augment 
rilolh>liPerioral dels altres anys.» ' 

l ara, 'te f erint-me al vot particular de VV:'SS. 
p()<1ré!ésser molt breu 'per a contestar-li. En primer 
lloc, ,he.de, dir que les aHusions' fetes per 'la V. S. 
als'coneixèments seus;' 'que soc el primeten' 'ad­
rilirat,: no' eren necessàries, perquè havia quedatacla­
tit· abans amb la meva interÍ'umpció, que m'havia 
deixat fer amablement d senyor Rovira, i havia dit 
q'Ue,:senzi1lament; les cites d'una sèrie d'homes emi­
rtentsen' les matèries que es descuteixen ens podien 
portar a una posició dei pedanteria, ia:ixò no havia 
dè\niòlestar per ares a 'la: V.S:, ja que he pluralitzat 
i 'podíem quedar-hi compresos nosa1tres tarhbé. 
" El Sr. VENTOSA l CALVELL: Així ho som 
tots. 
~"ElSr. FARRERES l DURAN: Com vulgui. Jo 
jahb he aclarit:' , , ' 
'EISr. PRESIDENT: Es una institució humana; 

El Sr. FARRERES l DURAN: En el fons 
<l'aquest vot particular," sols he de fer observar quel­
corrÍ essenCial, que ala V; S. li farà cert efecte, 
com a. mi tambe m'el va fer. Es que el primer que 
va demanar aquestes autoritzacions fou el senyor 

Maynès, President de la Comissió de Finances lla­
vors, la qual cosa ':'01 dir que en uns' momentsèn 
què l'Ajuntament passava per circumstàncies sem­
blants a les d'ara, els homes de la Lliga Regionalis­
ta demanaven aquests impostos i sense limitacions, 
mentre 'que nosaltres diem que siguin a partir' de les 
localitats majors d'I pesseta, amb el que deixem 
salvades' lesi classes més humils, i dic humils encara 
que dir humils fa riure tantes vegades a les VV. SS. 

El Sr. VENTOSA l CALVELL: l lesde pes-
seta? Les considereu de luxe? . 

El Sr FARRERES l DURAN: No hi entren 
les de pesseta. Les VV. SS. poden anar perfectament 
a localitats inferiors a les de pesseta, ja que la guí­
xeta és oberta per a tots. Pel' tant, en argumentar so­
bre això, he de dir que el millor que jo puc contestar 
a la V. S. és remetre'l, en gràcia a la brevetat i 
perquè els meus companys insisteixen en què si les 
VV. SS. no són tan cenyits en les seves intervencions, 
la Comissió ho sigui, em remeto a les mateixes pa­
raules que va pronunciar el senyor Maynés defen­
sant aquestes autoritzacions quan eren soHicitades 
d'uniGovern que no les va donar, però que això en 
definitiva ha valgut que nosaltres les donem a un 
Ajuntament que ens mereix toia la nostra confiança. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola, per a rectificar. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA : Vull cenyir­
me més encara que el senyor Farreres. 

El Sr. PRESIDENT: La Presidència està en­
cisada de què ds senyors Diputats es limitin a allò 
que en si ha d'ésser el debat estricte. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: El senyor Far­
reres no m'ha demostrat que fossin falses les raons 
adduïdes 'per nosaltres. Ha dit que un Ajuntament 
presidit, o la Comissió de Finances de l'Ajuntament, 
presidida pel nostre estimat amic i correligionari se­
nyot Maynés, proposava uns arbitris iguals, o sem­
blants o pitjors. Jo, cenyint-me 'li contesto solament 
al senyor Farreres : Si tan li agradaven els principis 
d'aquests senyors, ¿ per què els amics de la V. S. no 
els han seguit també en el que fa referència. al Pres­
suppst' de despeses, en el· qual cas no s'hauria ne­
cessitat votar 22'milions de càrregues noves? 

El Sr. FARRERES l DURAN: Els hem mi­
norat. 

Et St. PRESIDENT: Sostenen les VV. SS. el 
vot particular? Amb els vots a favor dels senyors de 
la Lliga Catalana, queda rebutjat el vot particular. 
Hi ha un altre vot particular. 

El Sr. SECRETARI: «Els infrascrits, Diputats, 
Vocals de la Comissió de Finances, tenen l'honor de 
Iormular a l'article 2.n, lletra j del Projecte de Llei 
d'autoritzacions a l'Ajuntament de Barcelona, el se­
gÜentvot, particular: 

Que 'tentnten compte les condicions especials en 
que' fou establerfel recàrrec sobre les contribucions 
urbana' i 'industrial; segons autorització del Decret 
de 3 de febrer del 1931, condicionada pel de 24 de 
'març del propi any, 

Es manifesti a l'Ajuntament de Barcelona que 
el ,PàrlameUtno pot entràr en la concessió d'aug­
ínents sobre dits recàrrecs finsitartt quedi demostrat 
el, compliment de les condicions establertes en les 
disposicions esmentades. 

Par1arilent de Catàlurtya,' 4 d'abril 'del 1933. :'-­
Vidal i Guardiola:; J. M. Tallada.i Rovirà i Roure,»\ 
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El Sr. CONSE;LLER DELEGAT: Hi ha un 
altre vot particular abans del que es llegeix, el de 
l'impost sobre lloguers. 
, El Sr. PRESIDENT': Aquest és l'ordre, se­
nyors. Diputats. Potser que hi hagi confusió, però 
l'ordre és el que la Presidència té a, la taula. Així, 
doncs, ja estàlIegit el vot particular sobre la, lIe­
tre j. Té la paraula el senyo'!." Tallada. 

El Sr. TALLADA :. Jo en entrar a defensar 
el vot. particular que anem a discutir he de ma­
n¡festar al company de Comissió, senyor Farteres, 
que no em serà possible ni en aquesta intervenció 
ni en cap de les altres que jo tingui en aquest 
Parlament, atendre la seva reconvelllció que la con­
cretava amb la paraula «pedanteria» i que, per 
tant, sempre que ho cregui necessari esmentaré 
autors, tractaré teories i citaré Reals decrets i 
Lleis. i Decrets de la República, perquè crec que 
així contribueixo amb el meu modest esforç a ai­
.xecar el nivell intellectual d'aquest Parlament, 
que és el que tots nosaltres hem de desitjar. 

El Sr.. CONSELLER de Cultura: Mü>!tes 
gràci,es. 

El Sr. F'ARRERES l DURAN;. Ara potser 
haveu fet l'afirmació d'això que negueu. 

El Sr. TALLADA: El vot particular que 
s'acaba de llegir fa referència a l'autorització de 
la lletra j per a. elevar els recàrrecs sobre les con­
tribucions urbana i industrial del 6 al ,8 per· 100, 
segons, autoritza eL Decret de3 de feber del 193 I, 

continuat pel de 24 de març del mateix any. 
Aquesta autoótzació, com es diu ja,va ésser es­
tablerta pel Decret de 3de febrer del 1931, en el 
qual s.'au~oritzava a l'Ajuntament· de Barcelona. 
per a elevar fins a un 8 per 100 el recàrrec aquest 
sobre les contribucions urbana i .1ndustriaL Però 
aleshores; en aquest Decret es suposava que el 
rendiment que havien de tenir· els arbitris que 
s'autoritzaven a· 1'Ajuntament de Barcelona era 
d'uns 14.600,000 pessetes. Va venir després el 
Decret de la de març del mateix any i .va, reduir 
aquest rendiment dels arbitris a. 8 milions i mig 
de pessetes, i aleshoresTAjuntament, d'acord amb 
les Corpo["aciorns ecornòmiques,. a les quals s'havia 
cridat a .una r.eunió, .va. acorrdar. reduir aq.ueI1 8 
per IOO a un 6 per 100, i encara en aquest conve­
ni s'especificava la dur'ació que havien . de tenir 
aquests arbitris i el destí específic.a què s'.havien 
de dedicar, principalment a extingir els deutes 
de l'Exposició, obrint. un compte especiaL per 
aquests deutes i pels ingressos corresponents a 
aquests: arbitris. Ara, en virtut de l'autorització 
del Parlament i .sense que l'Ajuntament hagi tin­
gut l'atenció. mar'al que creiem nosaltres ,que ha­
via de tenir, amb les Corpmacions ecornòmiques, 
per aquest arbitri que s'anava ,a rnodifi.car des­
prés d'haver existit un .comveni amb elles, almenys 
donant-les-hi compte o haver gestionat amb elles 
la manera de trobar una fórTI:mla. que,· to.t i man­
tenint-se el principi, fos menys onerosa a ,la in­
dústria de Barcelona ; ara es modifica per com­
plet aquest conyeni i estorna a elevar a aquest el 
tipus d'aquest arbitri, 

Cal tenir en compte, per veure la gravetat que pot 
tenir aquesta elevació, que precisa¡:n~nt la con.tribuci6 
industrial és una. de,. les :~ontribucions més imperfec­
tes que èxistei~: és una contribuciÓ qúe es basa"p~j~ 

cipalment en indicis, en les seves diverses tarifes; que 
es basa, per exemple, en un cens de població, estGi.blint 
desigualtats entre poblacions que tot i tenint el ma­
teix nombre d'habitants tenen un grau de riquesa molt 
diferent, i, per tant, la productivitat de la indústria 
és també diferent en ella; establint com a fonament, 
per exemple, la capacitat de producció de determinats 
aparells que s'utilitzen en aquesta indústria; és a dir, 
una sèrie d'indicis en els quals es fonamenten les <;li­
verses tarifes d'aquesta contribució, indicis comple­
tament imperfectes. 

(Ocupa la pre$idència el senyor Companys.) 
En virtut de l'establiment de la contribució d'u­

tilitats; s'han separat de la contribució industrial. pre­
cisament les formes més capitalistes de tributació per < 

industrial, i ,ha quedat dintre de la tributació per in­
dustrialexclusivament formes de menys rendiment, 
formes molt més petites, formes, podríèm dir,d'in­
dústria molt més petites i atomitzades que no pas les 
quy existi~n abans de què es reglamentés la contribu­
ció per utilitats. l totaixò:faque tingtJ.in molta més 
importància ds. recàrrecs qúe s'estableixinsúbre 
aquesta classe de tributació. Per 'altra bó;nda,con1.¿¡;. 
tan còmode, movent solament una tarifa, variarJa 
suposada recaptació per aquesta indústria, perquè 
a vegades es trobensQspreses en variar· elstípus de 
la contribució; ha estat precisament aquesta c011tribu~ 
ció 1"" que més ha sofert per l'acció de Ministres d'Hi­
senqa que han trobat moltcòmod~ var:ar els tipus 
de contribució p~r a· obtenirunll1àjorrendimeptper 

. a cobrirIes despeses' deIseu Pressupost l així ~ns 
trobem que prescindint de les càrregues que l'Estat 
posa a les, xifres de la contribució industrial, r A­
juntament de BarceIona.cQbra un qiaunredrrec d'un 
32 per 100, en virtut de la Llei de substitució de l'im­
post de consums, el recàrrec de la dècima, un:·O per 
. 100 que cobrava fins ara, ia1:a un.2 perIQO suple­
mentari. De manera· que tot això eleva la ~ontribució 
industrial a totes les indústries establertes aquí dintre 
de Barcelona a un tipus que verta,derament leS posen 
en diferència de competència amb lesindústrieses.ta~ 
blertes arreu de Catalunya, i, el que és més greu, a111P 
les indú'stries establertes en la resta d'Espanya. E~ 
els Pressupostos de l'Estat de l'any passat, 1932, el 
Ministre d'Hisenda d'aleshores, segtJ.illte1co~\1m dels 
seus antecessors, va elevar també l'e.scala i ~stablí un 
nou recàrrec d'un 20 per IOÒ eula contrihució indus­
trial ¡ però fent-se càrrec de la gravetat que tenia 
aquest augment de tributÇLció, el qual solament era 
explicable ·per les circumstàncies especials en què es 
trobava i es· troba la Hisenda espanyola; i en esta~ 
blir~se aquest nou redrrec del 20 per 100. es va de7 
terminar ja que no podria carregar-se, que no podria 
venir afectat. aquest augment per çap tclxa de recap~ 
tació,' que no podia sofrir caP .altra dass~ degrava~ 
men i, inclús que 110 s'hauria de tenir. en çompte per 
establir·la classificació per· les cèdules persOl'J.als en la 
tarifaç¡ue es paga d'acord amb la contribHció indus­
trial. Tot això volia dir ja que el Ministre es donava 
compte ète les circumstàncies que travessava la,' in7 
dústria espanyola, i·· qu~, y!:,iept-se obligara. p.ugmeb:: 
tar .en un recàrrec latribuJació que. <tle;;ll<)f!tsn:gi¡t, 
voliarooejar-Io d'aquèsta· c1asse de ga,.r:antie¡;queim­
pedissin que. aquest;;re.çi;trreçss:anessln .agra'v:al1t. 

. Crec que tot ai,x,ò ,derrlQ~tr~ cIue.l'aiutPritzqê.i~rÇl1t<': 
es vol donar per,e1evéJ,r )m:?p~r"IQO m~:;elx~càtt,ec 
so.br,e in,dustrial, ve:. a: é),gr~lljgt ,tll9lt la~it~açió de..l<! 
• • I .' A. :." '. .- ' _ ':' •• - • ~ - • ." 
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nostra indústria, principalment la de Barcelona, i jus­
tifica a bastament el nostre vot particular de què no 
es concedeixi aquesta autorització pel menys fins 
que s'hagi demostrat que es, compleixen les condi­
cions del conveni que es va fer amb les corporacions 
econòmiques en establir-se els arbitris per pagar el 
deute de l'Exposició. 

El Sr. FARRERES I DURAN: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Farreres i Duran. 

El Sr. FARRERES l DURAN: En prin-
, cipi, realment abundo en el criteri del senyor Ta­
llada, quan parla de què en el transcur's del go­
vern de les Hisendes del nostre ,país, particular­
ment de la Hisenda de l'Estat, ha estat molt~s 
vegades un recurs molt còmode del Ministre per 
a suplir una manca d'ingressos, en un moment de 
desnivell de Pressupostos, anar a un recàrrec de 
les contribucions, assenyalant aquest error que 
s'ha sofert tantes vegades; però he de dir també 
que no pretendrà pasla V. S. que avui nosaltres, 
ara sobre la marxa, podem prescindir d'aplicar 

,no el mateix sistema, sinó d'aprofitar-lo dintre 
,d'un marge - ja intentaré demostrar-ho -, din­
tre d'un marge de coses ja estudiades i convingu­
des gairebé preveient aquestes autoritzacions, fins 
i tant que arribi el moment, que nosaltres espe­
rem que sigui ben ràpit, en el qual paguem esta­
blir un sistemà tributari ben just i' equitatiu. 
Som uns enamorats de modificar el règim tribu­
tari actual, que considerem caduc i ineficaç. A 
part,d'aixú, les altres raons que exposava la V. 
S. estan Dolt ben exposades; les ha dit la V. S. 
molt bé, però estarien, més ajustades si realment 
anèssim ara purament a aplicar aquella mateixa 
autorització de què la V. S. ha parlat del Decret 
de febrer de l'any 193I. Dintre d'allà, natural­
ment, l'elasticitat del 6 al 8 que ja venia condi­
cionada a la necessitat de rendir aleshores uns 
comptes. Certament, aquesta elasticitat no la 
podem donar nosaltres, perquè aquesta cóndició 
ens obligaria a nosaltres a demanar aquests comp­
tes per un altre costat, però, segurament, també 
es veuria obligat en aquell cas l'Estat a obrar pel 
seu compte d'aquesta manera. Però jo prescindei­
xo amb tot de 1'argumentació de la V. S., perquè 
estem ara en un cas nou. No és la Llei municipal; 
no anem a fer tam noc encara una Llei de Finan­
ces nova; però aquesta autorització ja implica 
- per aixú ve al Parlament una llei que regula 

temporalment aquesta qüestió - aquesta elastici­
tat. En aquest moment nosaltres, quan l'Ajunta­
ment de Barcelona necessitava arbitrar uns re­
cursos, enemics del sistema còmode, l1ealment 
còmode, que havien seguit els Ministres de Fi­
nances dels Governs de la monarquia i ,d'ara, de 
carregar impostos, d,e carregar les contribucions 
amb un tant ner cent nerquè moltes vegades no 
hi havia més camí, almenys amb la premura deÍ 
temps que hi havia; però si en aquell temps 
aquest 8 per IOO ,ja havia estat esguardat com una 
possibilitat, vol dir que ens estem movent dintre 
un marge que si llavo'1"s nodia arribar a ésser una 
realitat, avui pot ésser també una realitat. 
Les_liquidacions dintre aquella llei avui serien 
per ~ aplicar a l' amortitz~ci6 de les despeses ae 

l'Exposició. En canvi, nosaltres ara deixem i 
liquidem aquella llei, anem a establir un principi 
nou de liquidacions encara que temporals. Es: per 
aquesta raó que nosaltres no podem admetre el 
vot particular. Abundem en les teories de la V. S. 
d'ordre econòmic general, però no podem de cap 
manera fòrçar l'acceptació d'aquest vot que im. 
plicaria un desnivell d'aquestes finances que trac· 
tem que puguin ésser nivellades. l per a acabar, 
m'he esforçat a contestar en el mateix to emprat 
per la V. S., he d'acabar amb el començament 
del discurs de la V. S. l retreia una paraula que 
ha ressonat en els llavis de molts oradors per a 
citar Decrets, disposicions i autors. No és el to 
el que fa la cançó. Quan es diuen coses amb un 
to en un lloc que hi ha molts que valen molt més 
i altres que valen menys, tenen una representa. 
ció d'idè~tica valoració, podria representar una 
pedanteria, però mentre no vulguin donar-nos 
una lliçó no ens sentirem molestats a que cada u 
exposi els seus coneixementSI corn més: sàpiga. 

El Sr. TALLADA: Demano per parlar. 
El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se· 

nyor rI'allaàa. 
El Sr. TALLADA: Molt breus paraules, 

per a at'abar la discussió d'aquest vot particular. 
De moment he d'agrair al senyòr Farreres i Du· 
ran, al nostre company de Comissió, el que s'hagi 
mostrat d'acord amb tot el fons de la meva argu· 
mentació i que hagi dit que l'únic que justificava 
el manteniment d'aquesta autorització i aquest 
arbitri era la necessitat, la vertadera necessitat 
de dotar de mitjans a 1'Ajuntament per a poder 
sortir de la situació en què es troba en el moment 
actuà1. -

El Sr. FARRERES l DURAN: Em per· 
met? Dintre d'un marc que havia estat proposat 
ja per un altre Ajuntament. 

El Sr. TALLADA: Un:a sola observaci6 vull 
fer . Jo no he negat pas al Parlament català el dret 
d'establir aquest arbitri, només he fet l'observa· 
ció que fer un recàrrec sobre l'industrial que ja 
és una contribució que diríem la «cendrosa» ne 
totes les confribucioñs, amb la qual tothom s'a· 
treveix, era venir a agreujar la situació d'indús­
tries generalment modestes, perquè 1es mes gros· 
ses ja tributen per utilitats, en uns moments que 
precisament . travessen una fonda crisi. Res 
més. , 

El Sr. PRESIDENT: Queda, reb~tjat el vot 
particular amb el vot a favar de la Minoria de 
L1ig-a Catalana. Un altre vot particular. 

Un Sr. SEORETARI (Llegeix.) : «Els infras· 
crits Diputats, Vocals de la Cbmissió de Finances, 
tenen l'honor de formular a l'article 2.n

• lletra k 
del Projecte de Llei d'autoritzacions a l'Ajunta· 
ment de Barcelona, el següent vot particular: 

Que per a evitar una lamentahle coincidència 
entre la forta crisi econòmica i un augment de tri· 
butaci60 direda que 'contribuirà a accentuar la crio 
si de l'habitació i de la propietat urbana" 

Es deneguin els arguments de tarifes màximes 
de l'impost de lloguers, soni citats per l'Ajunta­
ment de Barcelona. 

Parlament de Catalunya,. 4 d'abril del 1931.­
Vida,l i Guardiola" J. M., T'anada i. Rovira i 
Roure.» 
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El Sr. ROVIRATROURE: I)emano per Pa:r-

lar,... '." < 
El Sr. PRESIDENT, : Té la paraula el st--

uyo!' R@vira. i Roure, . '. ., .. 
El Sr~ ROVIRA l ROURE,: Breus para,nÍ,es 

per ano, àIIargar excessivament 'la discussió. d' ::J:.~ 
quest article. La naturalesa. de 1'impost sobre ,~ls 
lloguers no cal dennir-la, perquè ja ha ha, estat 
per una sèrie de traètadístes, amb perdé¡, del senyor 
Farreres i Duran .. Es tr'acta d'un impost que car-. 
rega. exclúsÍvament a les classes mitja i.paixa. Ai, 
xò no ho dic jo. 

El Sr. CAMORERA,: No hi ha classes bài­
xes. 

El Sr. ROVIRA l ROURE: En el sentit v~1-
gar de la paraula. De les . cla.sses humils. , . 

El Sr. COMORERA: Tampoc hi ha, classes 
humils. .. . . 

El Sr. ROVIRA r ROURE: Les classes de 
posició modesta, si'els hi sembla bé als senyors de 
la Minoria d'Unió Socialista .. Es indubtable que les 
classes mitges i les Classes humils SÓa1 precisament 
aquelles> que amb l'impost s.obre lloguers veuen 
agreujada hseva situació. Aíxò. no. hOl dic jo, sinó 
que això ho van sos~tenir en elParIament espany()l 
en els darrers dies del mes de maig del 19lI i pri­
merSi del mes de juny hormes tant d'esquera com els· 
seny()lrs Azcàrafe i Giner de los Rios. l si això paSi" 
sa sempre en l'impost sobre lloguers és indubtable 
que quan eristròbem en uns moments! de crisi eco­
nòmica tan greu,s cóm els actuals en què moltes 
famílies no tenen mitjans' tan sOlls per a. pagar 
aquest lloguer, l'anara reca.rrega-t l'impost sobre 
lloguers que en definitiva Dà representa més. que 
un a.ugmentd'e llógUeT, és' indubtable que tot això 
porta com a conseqüència. el fer que nosaltres anem 
a agreujar en una fOlrma Jrenú:nda, en una forma 
exàgerada, la situació d'aquèl;tes, classes, mitja, i 
menesterosa. Conseqüènóade tot ai.xò és, que si 
els imposfosdequè. aba.pshem parlat Sübre la 
contribuci6 urba.travénen a difundir-se també cün­
tra els llogaters, el resultat ha, d'és&er que inevi­
tablement el' petit rendista, aquell senyür que, o 
ja perquè ha arribat a la vellesa i. no.pot treballar 
operqualsevol àlha circumstància, perquè és> un 
jubilat, per qualsevol d'aquestes circumstàncies es. 
troba que ha de concretar'-se a unes. determinades 
i migrades. rendeS, haurà necessàriament de fugir 
de Barcelona perquè amb' les. noves càrregJIes 
que se li vénen a imposar nO' pO'dà restar en 
aquesta ciutat. Per altra part, hi' ha una, altra 
sèrie depersomes que pertanyen a. aquestes class~s 
aUudíde.sq1,1ello podran inàrxar de. Ba.rcdoa1a" com 
són els: empleats i els treballadors; però aquestes 
classes estrobaranque en venir aquest augment de 

, lloguer la coi1lseqüència serà que .hauran de di~mi­
. nuir à1tres de les seves necessitats que indubtable­

ment són imperióses. La conseqüència d'aquesta 
emigració de. la gent de Barcelona no ,cal explicar­
Ia, ésrdara r terminant. Tindrà com a conseqüèn-

. cia qUè disminuirà~t riombl'e' de llogaters, q1,1e aug­
mentarà el nombre' de pisos pe~ a, llogar' i S[ són 
com' ja' s'ha. dit uns. divuit mil els pisos, que hi 
ha a Barêelona, itrimedia,tament trobarem que 
aquesta xifra. augmentarà en una .forma fantàs~ 
tica, l, pet' conseguellt~' ens, trobarem que.l'iinpost I dismÍnúirà;"amb 'la: qual cosa 1'A:júntament l'únic 

que haut:'à assolit és agreujar la s~tuaci6 dels 1101-
gaters! de. Barcelona i en .canvi nOI podràa'lgmentar 
els seus i:ngressos, però a l'ensems portarà també 
com a cçllDseqüència un majocr: augment èe la crisi 
econòmica lògicament, ineludiblement, :'e,uderro-" 
cament absOIlut de ,Barcelona. . 

Això per un costat, i, per 1'altre costat, inclús· 
en la fonÍIa en què ve redactada l'autorització' a 
li Ajuntament de B'arcelona, pot representar la' 
impossibilitat en molts casos d'aplicar aques.taug- . 
ment que pretên l'Ajuntament de .B'a.rcelona. Jò 
no ho dic, perquè si jo donés una interpreta'eiÓ pot­
ser seria una altra, però et senyat Farreres em 
diria que sóc un pedant, i per això vull' prescin­
dir .de donar unainterpretad6 í dir la, que donen 
els autors,i així no seré pedant, SíllÓ que en tot 
cas el] seran els, autors que interpreto. L'article 
458, en relaci6 a l'lI de laLlei d~IIde juny del 
19lI, di,u que conforme a aquest mateix: article, 
en la. totalitat d'una casa uo pot excedir aquest 
tipus d'unadotzava part de la renda tütaL Si 
aquesta, és la interpretaci6 d'aquests preceptes és 
indubtable que en anar a assenyalar un augment 
aquest del 301 per 100 que representa tes menys 
que el doble del que autoritzava la Llei de l'tI i 
una sisena. part dd qu~ com a,màxim i en deter­
minades condiciüns. autoritza: la Llei municipal, 
inclús ens podem trobar en èl èas de què aquesta 
autorització que no pugui ésser aplkada. Per totes 

, aquestes consideracions jo demano que s'admeti 
el vot particular. T ' 

El''Sr. FARRERES l DURAN: Demano pet 
parIar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyor Farreres i Duran. 

El Sr. FARRERES l DURAN : :es una bo­
na te01.'ia la de la V. S. de defensar que es graven 
els impos.t()s; de lloguer de les classes més menes­
teroses, però realment la V. S.no hobà demos­
trat com en canvi pretenc jü demoshrar tot el re­
vés, però amb números, no amb paraules, nOi amb 
autors. Aquest impost diu: Per aàugmentarel 
tipus de l'impost de lloguer fins el 301 per 100 .. 

Potser per defecte de redacci6 li ha suggerit ala 
V. S. sense estudiar-ho a fons ---.:així concreta­
ment, qualifiqueu-ho com volgueu-que es! grava': 
va fins: el 30 per roo a tothom; . 

El Sr. ROVIRA l ROURE: Jo lla he dít . , 
aIXO. 

El Sr. FARRERES l DURAN: Hi ha una 
escala, i es comença diferent de com escomen-. 
çava abans., 

El Sr. ROVIRA l ROURE: També abans 
hi havia una escala .. ' 

gt Sr. FARRERES l DURAN: .. Predsa­
ment aquesta. escala, abans <.;'Omençava amb llo­
guers molt mòdics ,i afectava, gairebé. a tothom, 
i ara 'aquesta escala ve augmentada" però ve 
.tambécqm ex;plicava l'altre dia referent.a. u,naltre 
impost al senyor Tallada, fent una gradaciÓ nor-: 

,mal, rebaixantel~ impostos dels lloguers més e.co­
nòmics a les classes: més necessitades i anant· pu­
jant aquest impost. 

El Sr'. ROVIRA l ROURE: A quallt comen­
ça l'escala, senyor F'arreres? 

El Sr .;FARR:El<ES l DURAN : L'escala tÜ" 
mençaals' 26 'duros al mes, perÒ s'ha dismi:òiu.ït 
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en el seu :import i en (.'anvi s'han gravat les al­
-tres •. Això és el que la V. S. no diu, i això és. l'e-
lect.e que la V. S. buscava. No afecta aquest im­
post en, absolut; a. Ja. classe que li fou rebaixada 
per l'actua! AJu;i~ament. En canvi, ccmiença 
aquestauginent <¡U!! '~ra es vol fer, repartint el 
30 per :100, corne¡,cenén els lloguers de 200 pes­
setesl per am.unt. l la V. S. no m'en retreurà cap 
de da~ necessitada que pagui aquest lloguer. 
Ta:n de .bo totes les classes necessitades de Barce­
lona poguessin pagar ,aquest lloguer. 

Un Sr. DIPUTAT de la M!inoria socialista: 
No en poden pagar cap. 

El Sr. FARRERES l DURAN: A major 
abundament, dmics. 

Per tant la gradació ve establerta d'aquesta 
manera: a partir de l'escala de 2,401 pessetes 
anuaka 2,700, el 13 per 100; d'aquest 13 es pas­
sa al 14, després a les altres tarifes completament 
rebaixades com les les rebaixà l'actual Ajuntament 
i després a 2,7°0 pessetes que va pujant pel 16, 
17, 18, 19 per 100 fins al 30 per 100 que afecta als 
que passen de 12,000 pessetes. Cap classe neces~ 
sitada de Barcelona, cap classe mi:tjana, paga 
I2,ooopes.$etes, qe lloguer. 

Està dai'·'qrttt.podria afegir argumentacions 
contestant 11: rà,itorqlle ha esmentat, però crec 
que, sen, més èloqüents;'aquests números, demos­
trant plenament' que l'escala d'aquest impostos 
sobre lloguers comença al tipus de 200 pessetes 
mensuals si en canvi en els tipus inferiorSc no vin­
dran gravats sinó al contrari, hem de recordar que 
l'actual Ajuntament de Barcelona, fou el que 
canvià aquestes tarifes fent que aquestes classes 
més menesteroses no haguessin de pagar impost 
de lloguer. 

EI'$r> ROVIRA l ROURE: Demano per 
parlar; ," ' . ' 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el se­
nyorRovíra i Roure. 

El St. ROVIRA l ROURE: Dues paraules; en 
primerUoc' per a indicar que la naturalesa de l'im­
post Mmela he inventada jo. Si ho digués jo, no tin­
dria cap valor. Ro han dit un conjunt de tractadistes. 
Tot èl que sigui impost sobre lloguers és un impost 
que no gràva èn 'absolut a les classes que tenen grans 
mitjans d~ fòrtuna,grava exclusivament a les classes 
mitja i menesterosa. El fet de què s'hagi variat l'es­
cala, . no vol dit' que aquesta escala no. subsis­
teixi. I, és més,' en els quaranta duros a què ,es 
referia el senyor Farreres i Duran hi ha un conjunt 
de persones de la classe mitja, com són metges, ,ad­
vocats, etc.; que per la seva professió necessiten ocu­
par pisos: d)aquést lloguer, però que malgrat això no 
tenen mitjans suficients, com vol venir a suposar el 
senyor ;Fan'eres, 'pèr à poder anar a un' pis de millor 
lloguer~ éSad[r~ 'que 'aquests senyors es troben for­
çosamenf quehàn: d'anllr ¡¡. aquests pisos i han de so­
frir aquést augnlettt, de lloguer. , 

El Sr;' PRESIDENT: ¿ S'aprova el vot particu­
lar? 

Resta rebutjat amb els vots a favor de la Minoria 
de Lliga Catalana. . . 

Hi ha qua esmena. ' 
UirSr~' SECRETARI (llegeix):' «Els' Diputats 

que sotasigt;len tenen l'honor de sotmetre a l'aprovació 
déla :eatrwr,a;'la següent esmena al dictamen' de la 

Comissió d'Hisenda sobre autoritzacions a l'Ajunta­
ment de Barcelona: 

A l'article 2.n, apartat l del primitiu dictamen, que 
queda suprimit en el dictamen actual, sigui mantin· 
gut, autoritzant-se per tant a l'Ajuntament de Bar­
celona per augmentar fins a 0'15 per litre de cervesa' 
l'impost sobre la mateixa. 

Palau del Parlamenf, 6 d'abril del 1933. - J. Llu­
hí i Vallescà, J. Balart, J. Mora, A. Xirau iF. Via~ 
diu.» 

·EI Sr. PRESIDENT: La Comissió té la pa· 
raula, 

El Sr. FARRERES l DURAN: La. Comissió 
accèpta l'esmena. Ja vaig argumentar l'altre dia 
els motius pels quals ens sentíem inclinats a. ad. 
metre aquesta esmena. i aleshores encara, natu" 
ralment, no havíem estudiat si calia acceptar,la, 
però donat el cas de què ,aquella argumentació 
crec que ha de valer avui, tota vegada que ningú 
oposa res en contra d'aquella, la Comissió l'ac· 
cepta. 

El Sr. PRESIDENT: S'aprova l'esmena? 
Resta aprovada. S'aprova l'article 2.n ? Resta 
aprovat. Article 3.'. Hi ha un vot particular. 

Un Sr. SECRETARI: «Els infrascrits Di· 
putats, Vocals de la Com.issi6 de Finances, tenen 
l'honór de formular a l'article 3.' del Projecte de 
Llei d'autoritzacions a l'Ajuntament de Barcelo­
na el següent vot particular: 

Les autoritzacions a què es refereixen els dos 
articles, anteriors, s'entenen concedides exclusi-· 
va ment pel Pressupost del 1933. 

Si el 30 de setembre del 1933 el Parlament de 
Catalunya no ha aprovat una llei que, ja. sia amb 
caràcter general, ja sia d'una manera especial per 
a Barcelona, resolgui el problema de 1'equilibri 
del Pressupost, el Govern presentarà al Parlament 
una proposta relativa als mitjans per sanejar les 
finances municipals de Barcel9'l1a. 

Parlament de Catalunya, 6 d'abril del 1933, 
- Vidal i Guardiola, J. M. Tallada i Rovira i 
Roure. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Te la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Senyors Dipu­
tats: Estem en el darrer dels vots particulars que es 
refereixen a aquest Projecte de Llei, i jo pregaria 
a la Comissió i també al senyor Conseller Delegat, 
al senyor Conseller de Finances, al meu amic se­
nyor Pi i Sunyer, que potser en una breu discussió 
d'aquest vot partièular pogués aclarir un punt que 
ha estat ja objecte de detingut debat al parlar de la 
totalitat. 

Abans de tot, una observació. Nosaltres formu­
lem uri vot particular que representa una addició, 
però el primer paràgraf volem que sigui igual a 
com l'ha redactat la Comissió. Per un error de cò­
pia el nostre vot particular no diu «í les possibles 
pròrrogues», i jo prego que s'estengui, pels efectes 
de la discussió només, que el nostre vot particular 
també diu això. l la diferència eptre el que nosal· 
tres demanem i el voti de la Comissió és la de con­
siderar que - en això crec que estem tots d'acord 
i podem discrepar únicament respecte el procediment, 
però, no en el fons -el problema del s;mejament 
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de les finances a l'Ajuntament de Barcelona ·és. un 
problema de les finances de Catalunva; és un dels 
més greus problemes que ha de resold;e el Parlament 
català. Per consegüent, si com diem nosaltres,' en 
30 de setembre, o sigui amb l'anticipació necessària, 
perquè l'Ajuntament pugui saber a quèatendre's per. 

I a preparar el Pressupost del 1934, si é1 Parlament 
no ha aprovat una llei que ja sigui amb carà6ter 
general; ja sigui d'una manera especial per a Bar­
celona, resolgui el problema, nosaltres preguem que 
el Parlament avui reconeixent la importància d'a­
questa qüestió acordi que en tot cas el Govern ha­
gi de presentar una proposta relativa als mitjans, 
per a sanejar les finances n:,lUnicipals de Barcelona. 
La raó és aquesta: Les finances de Barcelona són 
una part importantíssima de les finances de Cata­
lunya. Mentre Barcelona tingui unes finances es­
patllades, Catalunya lluitarà amb grandíssimes di­
ficultats per a establir sobre fonaments estables les 
finances de tot el país. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Demano per 
parlar. 

. El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Conseller Delegat. . . . , 

El Sr. CONSELLER DELEGNf: Ja vaig in­
dicar els dies anteriors, en el transcurs de diverses 
incidències del debat, que jo pensava en el moment 
darrer d'aquesta discussió tractar d'aquest tema. Pr.o­
curaré fer-ho amb una relativa brevetat pel can~ 
sanci que té la Cambra per la discussió ja .llarga 
d'aquesta matèria, però procurant de totes maneres 
que aquesta brevetat pugui ésser compatible amb un,! 
màxima claredat en les manifestacions que jo hagi 
de fer sobre aquêstes matèries. . 

Primer de tot, encara que això sigui apartar­
me una mica de la qüestió principal que en aquest 
moment es debat, a mi m'interessa en el mQment 
en què anem a.resumir aquesta discussió, i per 
a donar la sensació que aquest assumpte ha estat 
tractat amb tota la detenció, i que per la part 
nostra no s'ha volgut plànyer esforç, ni el donar 
facilitats perquè es discutís; el fet de remarcar 
i recordar que, com ja vaig dir l'altre dia, aquest 
Projecte de Llei fou presentat al Parlament el 
dia 3 de març i que aquesta és la tercera setmana 
en què simultaneijant-Io i, per tant, amb relativa 
alternativa amb l'Estatút Interior, la tercera 
setmana en què aquest Projecte ha estat discu­
tit. Faig aquestes,obsetvacions, cóm -es pot creure, 
treient-Ios-hi tot el caràcter de .polèmica, i única­
ment pera deixar demostrat que a aquest assump­
te, per part de la Majoria i per part del Govern, 
se li ha donat la importància que té, i en donar-li 
aquesta importància no s'han regatejat cap classe 
de facilitats als senyors Diputats ni per a la prè­
via documentació, ni al mateix temps per la llarga 
discússió en el Parlament. 

Com que l'assumpte és un assumpte impor­
tant, encara que sigui sortir-se una mica del punt 
concret de què parlava el sel1yor Vidal i Guardiola, 
però com és un resum del debat, a mi m'interessava 
deixar' ben aclarides aquestes manifestacions. 

Després d'això entraré directament en allò 
de què parlava el senyor Vidal i Guardiola i en 
el vot particular que ells han presentat, i he • de . 
repetir aquí unes paraules sérriblants a les que jo 
deia ahir en referir-me a un altre vot particular 

de. Lliga Catalana, i era dir que en principi, en 
la seva idea, encara que no en la seva lletra taxa­
tivament, nosaltres havíem recollit aquests desigs, 
que són precÍs.art;lent els que han plasmat en l'ar­
ticle 3. r , que acqeptant una suggerència del Con­
sell, la majoria de la Comissió tingué l'amabilitat 
d'incorporar-lo al dictamen, en forma d'un tercer 
article en virtut del qual s'indicava que aquestes 
autoritzacions no es concedien amb un caràcter 
definitiu, sinó purament i exclusiva per a la 
vigència d'aquest Pressupost i les.seves possibles 
pròrrogues. De manera, que una part d'allò que 
fa referència a aquest vot particular -torno a 
repetir no en la lletra, però sí en una part del seu 
esperit - ha estat recollit per nosaltres en quant < 

hem donat aquesta precarietat, per dir-ho així, a 
l'aplicació d'aquestes autoritzacions, i jo vaig dit 
ahir que no solament això tenia com a conseqüèn­
cia el fet que aleshores s'haurien de tornar a aU­
toritzar si es volguessin pos\lr, sinó que no:;altres 
encara els donàvem una importància molt supe­
rior, i que era la 'que estava dintre d'aquesta in­
tenció, pel desig que teníem de sanejarIes finan-:­
ces municipals, juntament amb l'ordenació dè 
les de la 'Generalitat, i era que en fer-ho així 
s'obria ja pràcticament un període de revisió. De 
manera que el propòsit i la intenció molt fonda, 
més que la procurada amb les autoritzacions, era 
el fet de què ja en fer-ho pràcticament ja quedava 
obert el període de revisió. I afa, dinire d'aquest 
període de revisió, ¿quines són les nostr~s inten­
cions, quins són aquells desigs, quins els nostres 
propòsit~? Salvant aquell respecte a l'autonomia 
municipal que ens ha guiat en presentar aques):es 
autoritzacions, aquell respecte a l'Ajuntament de, 
Barcelona per .a deixar que ell vagi desenvolupant 
les seves finances, però, a l'ensems que amb aquest 
respecte a l'autonomia muriicipal, amb aquella 
preocupació dels problemes de conjunt que he,m 
de tenir sempre. 

Efectivament, el senyor Vidal i Guardiola al­
guna vegada ha parlat que aquestes autoritza­
cions que s'havien deixat de concedir, represen­
taven, dintre de les autoritzacions que es dema­
naven, una minva en els ingressos de 1'Ajunta­
ment de Barcelona. Ell parlava de la nivellació 
del Pressupost, conSiderant-lo desnivellat des del 
punt de vista seu, i jo repeteixo el que ja vaig 
dir el primer dia, que jo no entraria aquí a dis­
cutir el Pressupost de l' Ajuntament de~arce­
lona - en aquesta part de l'argumentació del 
senyor Vidal i Guardiola jo no hi entraré -; po­
dríem tenir arguments - em sembla hàver-ho 
demostrat ~per demostrar el nostre punt de 
vista en sentit contrari; alguns d'ells estan con-­
tinguts en la nota que el senyo:!; Farreres i Duran 
ha demanat que s'inserís en el DIARI DE SESSIONS 
com a contestació al senyor Vidal i Guardiolq., 
però jo, fidel al propòsit que m'he fet, no enü:aié 
a discutir el Pressupost de l'Ajuntament en allò 
que no es refereixi a les autoritzacions que ell ha 
demanat. En allò que s'hi refereixi té raó el se­
nyor Vidal i Guardiola, és evident, no hi pot haver 
cap membre de la Majoria ni del Consell que pugui 
oposar-s'hi. Es podria dir que des del punt de vista 
legal això no ens hauria de preocupar molt. El. 
senyor Vidal i Guardiola m'ha fet retret que ·nos-
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altres no hàvíem d'anar a buscar exemples antics. 
M'ha fet el retret que no havíem de seguir els 
mals exemples, i aquest és el nostre propòsit, 
però es podria dir, des' del punt de vista legal,' que 
l'Ajuntament de Barcelona ha viscut tot aquest 
temps, des del I93I, amb un Pressuposten el 
qual s'havien demanat unes autoritzacions que 
no vingUeren en llur integritat, de manera que 
aquella partida iHusòriadels 2I.OOO,OOO de pes­
setes, va quedar reduïda a 8.000,000 de pessetes 
nominals que; efectivament, en el primer any 
foreR 6,000,000 de pessetes, o sigui; que quedava 
amb un dèficit sobre les possibilitats pressupostà­
ries de 15.000,000 de pessetes, la qual cosa vol 
dir quedes del punt de vista normal, reglamentari 
i continuat, l' Ajuntament de Barcelona vivia amb 
aquest règim de dèficit tenint en el Pressupost una 
partida fundada en unes autoritzacions que es 
creia que havien de venir i que després no vingue­
ren. De manera que nosaltres podríem escudar-nos 
en aquest :mateix argument dels 15.000,000, i dir: 
(,Nosaltres, si aleshores eren 15.000,000, aquí, que 
tot el més són I.500,000, o sigui la dècima part, 
nosaltres creiem que també pot continuar amb el 
mateix règim en què ha viscut l'Ajuntament de 
Barcelona fins ara». Nosaltres compartim la rè­
plica del senyor Vidal i Guardiola de què els mals 
exemples no s'han de seguir. Però com que nos­
altres hem dit, i aquesta és la nostra justificació 
en venir aquí a defensar aquest Pressupost, que 
el que volíem era donar un pas veritablement 
honest per anar a.la nivellació dels Pressupostos 
municipals de Barcelona, nosaltres no podríem 

, veure ale'grement com trèiem unes autoritzacions 
que ja ens desnivellaven veritablement a\quest 
Pressupost. Anem, doncs, a veure quina és la: 
nostra intenció respecte d'aquestes autoritza­
cions, perquè en el moment que nosaltres neguem 
a l'Ajuntament de Barcelona aquestes autorit­
zacions,' poguem donar-li almenys una possibili­
tat denivel1ació del seu Pressupost. 

Es difícil xifrar exactament el que siguin 
aquest:esautoritzacions. Nosaltres tenim uns càl­
culs .fonamentats del que en el ,mateix Municipi 
s'han fet, o previsions, sobre el particular, que ens 
pugen aquestes tres autoritzacions, comptant les 
dues dels lloguers, o sigui, inquilinat, vins, licors 
i .çervesíl" 'en I.300,000 pessetes, podria ésser 
I.500,ooo,posem una xifra d'I milió de pesse­
tes a I,500,ooo, i veiem que la quantitat no és 
per espantar, no són d'aquells que vinguin a re­
presentar els ingressos més importants, però mal­
grat que no són una quantitat important, nosal­
tres desitgem de totes maneres que silgui niVellat. 
En això poden haver-hi dos motius. Aquests 
motius es refereixen a consignacions globals; no 
eren autoritzacions que elles per si representessin 
una quantitat en Pressupost, sinó que eren auto­
ritzacions que venien a incrementar partides en 
Pressupost, i que.amb aquestes autoritzacions 
s'havÍen posat més elevades. Hi ha una possibili­
tat"Í he de. dir que no és remotíssima, que l'aug­
met1:t'd'è recaptació en aquestes partides pot 'donar 
com';à: tÒIiseqüència la niVellaciÓ d'aquestes par - ' 
tides;sertse ;arribar·a aquests recursos. Nosaltres 
hem Vi'stvaugfi1ènts,derecaptació en molts dels 
arbikis'iqe ;YAj'untameht de Barcelona, ja vaig 

dir el dia anterior que aquest any s'havia obtin .... 
gut la xifra més ,alta de recaptació, de manera 
que nO ésfer-'se ab.solutamentiHúsions el creuré 
que si no tot, en part, es podria nivellar el Pres­
supost amb aquest mateix augment en la recap­
tació. Aql!est és un. dels punts de vista de què jo 
parlava. Es una possibilitat i aquesta possibilitat 
l'haurem' de 'veure a base de com sigui el marge 
de la recaptació. ", 

Però hi ha un altre, i és aquest punt el que ha 
d'expressar el Consell de la.Gèneralitat com·a pro­
pòsit, i reiterant el que nosaltres hem dit diverses 
vegades al Parlament, que era un desig del Con­
sel1de laGeheralitat, del Consell anterior, d'aquest 
Consell i suposo que també dels Consellers que 
ens succeiran. l era aquestaTaspiració del Consell 
de la 'Generalitat d'anara una OrdenaciÓ' de les 
finances catalanes de 'manera .que deixessin de 
pesar damunt dels Ajunta'ments aquelles càr­
regues que moltes vegades pesen sobre 'ells i que 
no tenen una relació directa amb el que sigui la 
vida municipal. El nostre desig és ,anar a ordenar 

. les finances amb la coHaboració de tots. l aquest 
problema, en general, és molt important per a 
tots els Municipis, però encara ho és trlés pel de 
Barcelona, perquè el Municipi de Barcelona -
repetint idees que ja he exposat en ocasions en 
què hem parlat d'aquestes qüestions, repetint 
idees que moltes :vegades s'han manifestat - és 
un Ajuntament que per la seva importància, a 
l'igual que' altres Corporacions, com per exemple, 
la Diputació, l'Ajuntament de Barcelona ha ha­
gut d'assumir certes funcions d'estat. l així hi ha 
una colla de serveis que presta avui l'Ajuntament 
de Barcelona, serveis els quals indubtablement 
poden figurar en una otganització de serveis que 
respongui a la Generalitat, com també es pot do­
nar el cas, encara que segurament en més petita 
escala, de serveis que prestats per 'la Generalitat, 
passin a correspondre a l'Ajuntament. l així les 
coses, no hi ha dubte de què a l'ensems que una 
ordenació de finances es fa una ordenació de ser­
veis, aquesta ordenació de serveis pot comportar 
indubtablement, una reducció molt sensible en 
els Pressupostos de despeses del M\1nicipi CIe Bar­
celona. Ara bé, aquesta ordenació ha devenir 
condicionada, per l'ordenació general de la Hisen­
da de la Generalitat i també per les possibilitats 
de l'Ajuntament en pròxims, Pressupostos. 

Però per a tot això es podrà dir que es necessita 
un vehicle pressupostari, i de .Illornent la xifra 
és petita, perquè és d'I.¿oo,ooo pessetes. 

Hi han diversos serveis que en l"actualitat 
desempenya l'Ajuntament de Barèelonaque es 

'poden traspassar a la Generalitat. Per exemple, 
ens podem referir al cas concret ,deIa Sanitat, i 
veiem que actualment l'Ajuntàment està realit~ 
zant determinats serveis de laboratori i per' part 
d'altres institucions mèdico~sanitàries' que poden 
correspondre dintre d'una, bona organització a la 
Generalitat. Sí; hi ha' tota. . una' sèrie de serveis, 
quepoden\ tenir aquest caràcter de servéis esta­
tals autònoms. l aleshores, com que nosaltres 
estem en la situació que tots éls senyors' Diputats 
saben de què tenim un Pressupost, 'perp ,ultra 
aquest' Pressupost nosaltres hem .,d'anarÍínplCln-

, tant pnissupostòs, eh forma de'pressupbstòsad-
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dicionals, quan vinguin els serveis que es tras­
passin¡anem tenint possibilitats a mesura que 
vagin venint· aquests traspassos o sigui a mesura 
que serveis de l'Ajuntament es transfereixin a la 
Generalitat. , 

. Això ens pot donar, per una banda, una part 
considerable dintre d'aquest esperit de coHabo­
ració una xifra més reduïda; però això ens pot 
donar encara més i és el que hem repetit moltes 
vegades i ens plau ratificar ara novament : allò 
que representi l'autonomia municipal i en parti­
cular la de 1'Ajuntament de Barcelona que és la 
corporació cabdal de la nostra vida municipal, 
nosaltres tenim el propòsit ferm de respectar-ho, 
però sempre procurant caminar d'una manera 
coordinada, compenetrada; i en aquest sentit, 
sense pretendre exercir tes que representi la més 
mínima intervenció, i. dinüe d'aq)1est màxim 
respecte a l'autonomia municipal, hem de coordi­
nar totes les actuacions perquè es tracta d'un 
problema que a tots nosaltres ens interessa i és 
d'un elevat interès comú que es mantingui en tot 
moment la qeguda coHaboraciÓ. l el primer pas 
per a resoldre aquest problema és l'anar a un es­
tudi de conjunt de les finances de l'Ajuntament 
i de la Generalitat per a veure com es poden coor­
dinar i relligar els seus. serveis, després del quai 
es pot anar a una ordenació que permeti fer aques­

'ta autorització que ara votem, doni un gran 
marge de possibilitats i probabilitats, però tingui 
encara molta més importància, la importància 
que representa l'haver donat una seguretat a 
l'Ajuntament de Barcelona i estabilitzar la seva 
hisenda sobre una base més ferma i estable. A més 
a més, aquesta possibilitat serveixi al mateix temps 
per a ésser l'inici d'una compenetració que per la 
nostra banda ha d'ésser vertaderament cordial 
entre l'Ajuntament de Barcelona i la Generalitat, 
perquè conjuntament, col·laborant l'un amb l'al­
tre i a base del treball de tots, es pugui arribar a 
una vertadera coordinació de serveis. (Molt bé, 
molt bél en ta M aforia.) 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Demano per 
parlar. 

El Sr. PRESIDENT: Té la paraula el senyor 
Vidal i Guardiola. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: Agràïm molt, 
i creiem que ·la Cambra també ho agraeix, les 
paraules que ha pronunciat el senyor Conseller 
Delegat, que en part representen una solució en 
ordre als propòsits que nosaltres teníem en la 
presentació del vot particular fins al punt de què­
si no em desautoritzen els companys de Minoria -
nosaltres creiem que podríem evitar:-nos la votació. 

El nostre propòsit era iniciar la construcció 
del que podríem dir «(pont» entre aquesta obra 
que avui fa el Parlament de Catalunya i els efec­
tes de la qual nosaltres avui hem consignat, i. 
l'obra futura que el senyor Conseller Delegat i 
Conseller de Finances, ha e::xplicat molt bé, en 
explicar el propòsit d'anar simultàniament a 
coordinar les finances de Catalunya i de 1'Ajunta-
ment de Barcelona. , 

Amb les paraules del senyor Conseller Delegat, 
he trobat jo l'explicació i el respecte a un criteri 
orgànic de l'autonomia municipal, però en ordre 
als contribuents de Catalunya i als contribuents 

de l'Ajuntament de Barcelona pels efectes de la 
coordinació· de serveis, deu estudiar-~e amb molta 
cUra el problema del que 'es refereix a una finança 
i el que es refereix a l'altra. I nosaltres voldríem 
qué el Govern aprofités aquests mesos preparatoris 
de la tasca de l'any futur i tingués en compte, 
a part de les idees i suggestions que ha formulat 
el senyor Conseller Delegat, algunes' altres que es 
val). exposant en el curs del debat. 

El senyor Conseller Delegat ha dit que el Go­
vern es trobava davant un petit dèficit d'I mi-:­
lió i mig de pessetes aproximadament, com a con­
seqüència d'algunes autoritzacions que han estat 
negades. Hi ha un problema respecte del qual se 
n'ha parlat ja aquí i que ve representat' pel fet < 

de què l'Ajuntament de 13arcelonaen 1933 en 
té un altre d'uns quants ,milions de pessetes que 
pugui posar en perill l'obra sanejadora que el 
Parlament de Catalunya pot creure que en aquests 
moments pot ésser realitzada. Però nosa.ltr~s, com . 
ha dit el senyor Pi i Sunyer, hem de pensar en les 
finances de l'Ajuntament de Barcelona i en les 
de tot Catalunya, hem d'anar començant per una 
coordinació de serveis; i en aquesta ccordinació de 
serveis és possible que arribem a 'la conclusió. de 
què del Pressupost de despeses de l'Ajunta;m.ent 
de Barcelona, s'han' d'alleugerir despeses. corres­
ponents a determinats serveis. El senyor .Conseller 
Delegat s'ha referit a Sanitat i jo voldria .esmentar 
1'exemple del Pressupost de Cuitura. .' 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: M'he referit 
al que podia ésser traspassat immediatament. 

El Sr. VIDAL l GUARDIOLA: :l\[olt bé, molt 
bé. Ara parlo en el sentit de fer un resum. l dic 
que és possible que d'aquí fins a l'any pròxim, al 
nostre entendre, hi han problemes més importants, 

. i hi han altres problemes que representen despeses 
que podríem dir despeses relativament inútils o 
absolutament inútils. , 

L'autonomÍa municipal nosaltres la respectem 
en el bon sentit de la paraula. L'autonomia muni­
cipal té un camp amplíssim per a treballar al cos­
tat, d'aquest aspecte, pera coordinar despeses 
entre Ajuntaments i Generalitat. Es això, al nos­
tre judici, una acció inevitable en un país com 
Catalunya, que comença el període interessantís­
sim de la seva autonomia. l ens trobem amb un 
Pressupost de Catalunya que és molt petit, amb 
un Pressupost ,de l'Ajuntament que va a .sumar el 
doble del Pressupost de Catalunya, que certa­
ment ta.mbé és molt just. 

Aquest problema l'hem d'estudiar amb molt 
deteniment per a no patir les conseqüències finan­
ceres del traspàs de serveis i per a evitar les des­
peses inútils i improductives. 

Considerant, doncs, aquest conjunt de proble­
mes que són en realitat els esmentats ja pel senyor. 
Conseller Delegat, estimem que allò essencia:l és 
que tots, cada un al lloc que ocupi, però tots amb 
el mateix desig dè sanejar les finances de 'Cata­
lunya, es labori a l'objecte de no trobar-nos, al 
mes de setembre, en què Catalunya hagi de pre­
parar el seu Pressupost, l'Ajuntament de Barce­
lona també l'haurà de fer, i no. s'ha tocat a fons 
la part de finances ni està acabat el traspàs ge­
neral de serveis de l'Estat a la Generalitat, i 
essent tan djJícil aqllest problema, essent· tan 
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complicades les qüestions. que cal estudiar per a 
resoldre,i essent tan delicats els interessos que 
hi estan involucrats en aquesta matèria, nosaltres 
creiem· que hauria d'estudiar-se, no avui, senyor 
Conseller Delegat, sinó en dies successius, la ma­
nera de què sense ferir ni el prestigi del Parlament 
ni l'autonomia de l'Ajuntament de Barcelona, es 
busqui una fórmula per a tots, inclús amb repre­
sentacions no parlamentàries, ja que d'això en 
tenim precedents ben interessants en països de­
mocràtics tals com Anglaterra, on es formen Co­
missions integrades no solament per parlamentaris, 
siIÍó també per ()brers i industrials; i que s'estudiï 
en conjunt el problema, per tal de veure com se 
redueixen les despeses inútils que avui pesen sobre 
tots els Pressupostos públics, i després per tal de 
veure com' es posen d'acord l'Ajuntament, la 
Generalitat i l'Estat en el que afecti a la part de 
serveis traspassats i veure, finalment, com aquest 
conjunt de despeses es sistematitza. 

Acabo amb aquestes suggestions: Mirar la fór~ 
mula de què la preocupació del sanejament de les 
finances impulsi a un treball intensiu en el que 
tots hi puguin col·laborar : els parlamentaris, els 
representants de les entitats i, en definitiva, tots 
els que s}aprofiten d'uIia bona administració o 
són víctimes d'ella. 

. E:l Sr. PRESIDENT : El senyor Conseller 
Delegat té la paraula. 

El Sr. CONSELLER DELEGAT: Malgrat l'ex-

tensió de la rectificació del senyor Vidal i Guardw­
la, crec que no he d'afegir jo res més a lesmanifès~ 
tacions fetes anteriorment. Unicament· ratifico 
el concepte 'que tenim de les :financ~s, p0santdè 
manifest la serietat i l'austeritat que hem seguit 
tant en la qüestió de despeses com en la d'ingressos, 
cosa que hem vingut fent i quecontinuaremrealit 
zant en el pervindre. '(Molt bé!, en la Majoria.) 

El Sr. PRESIDENT: Resta retirat el votpaT­
ticular. No hi han altres vots particulars ni, eS­
menes. S'apr'ova l'artide 3.t:?Resta aprovat. 
S'aprova el Projecte de Llei? Resta sancionat, 
amb els vots en contra de les Minories de Lliga 
Catalana i de la Unió Socialista' deCatalun'ya. 

ORDRE DEL DIA 

per a la sessió de dijoUS 

l. Precs i preguntes. 
,2. Continuació de la interpel·lació sobre .el 

problema de l'atur forçós. . .. 
3. Continuació de la discussi(¡ del dictamen 

de la Comissió relatiu a l'Estatut Interior de Ca~ 
talunya. 

4. Discussió del dictamen de la Comissiósoò. 
bre la Proposició de Llei relativa a la pròrroga del 
mandat dels Regidors. .: 

. (S'aixeca la sessi6a un quart de1Wuicincmi~ 
nuts de la vetlla.) 

Impremta de la Casa de' Caritat : Montalegre,' 5 : Bíu'ceïona 
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ANEX AL «DIARI DE SESSIONS» N.o 44 

PARLIMENTDE CATALUNYA 
LLEI 

concedint a l'Ajuntament de Barcelona les autoritzacions demanades per 

al Pressupost de 1933 

Article I: r D'acord amb la sol1icitud de ,'A­
juntament de Barcelona fonamentada en la neces­
sitat de nivellar el Pressupost d'enguany, se l'au­
toritza per a ajornar les amortitzacions estipulades 
a les condicions de tots els emprèstits municipals 
per durant un període de cinc anys, o sigui fins 
el dia 1.1' d'abril de l'any 1938. 

Article 2." D'acord amb la soJ.1icitud de l'A­
juntament de Barcelona, igualment fonamentada 
se l'autoritza: -

a) Per a poder elevar del 2 al 4 per 100 el 
tipus de participació en els ingressos bruts de les 
empreses explotadores de serveis públics, la qual 
participació refon els drets i taxes per aprofita­
ments especials de la via pública. 

b) Per a poder elevar l'impost de sOtlars sense 
edificar fins el 6'50 per 1,000 de llur valor en 
venda, establint-se una escaJa que anirà des del 
3 per 1,000 fins el 6' 50 per 1,000. 

e) Per a elevar fins el 20 per 1,000 el tipus 
impositiu actual del 19 per 1,000 de l'arbitri sobre 
el producte net de les Societats Anònimes i Coman­
ditàries per accions que no tributen per contribució 
industrial. 

d) Per a establir un arbitri d'import igual als 
de les Societats Anònimes i Comanditàries per ac­
cions sobre els beneficis que obtinguin els particu-­
lars compresos en l'epígraf segon, classe e, de la 
tarifa segona, de la Contribució d'Utilitats j les 
Societats de tota mena que, pagant per industrials 

passin a tributar per Utilitats de la tarifa tercera. 
e) Per a establir un arbitri sobre solars edifi­

cats i sense edifièar, d'import el 0'25 per 100 de 
llur valor en venda, compatible amb la participació 
del 20 per 100 en la Contribució urbana. 

f) Per a establir un arbitri sobre el preu dels 
bitllets dels espectacles públics de tota mena su­
periors a una pesseta, excepte teatres l, segons au­
toritza el R. D.de 3 de febrer del 1931, condicio­
nat pel de 24 de març del mateix any. 

g) Per a poder imposar a les Societats Anòni­
mes i Comanditàries per accions que tributen per 
l'arbitri sobr(~ el producte net com a quota míni­
ma, l' l per 1,000 o el 3 per 1,000 sobre el capital, 
equivalent al.) per 1,000 i 9 per 1,000 sobre el capi­
tal que tnbuten com a mínim a l'Estat a tenorr 
de la contribució sobre les Utilitats. 

h) Per a elevar el recàrrec sobre les contribu­
cions urbanes i itidustrials del 6 al 8 per 100, 

segons autorritzael Decret de 3 de febrer del 1931 

condicionat pd de 24 de març del propi any. 
i) Per a augmentar el tipus de l'impost de 

lloguers fins al 30 per 100. 

j) Per a poder elevar fins a o' IS pessetes de 
l'arbitri sobrc la cervesa. 

Article 3.1' Les autoritzacions de l'art. 2.n 

abasten només la vigència del Pressupost d'en­
guany i de les seves possibles pròrrogues. 

Palau del Parlament, 12 d'abril del 1933. 

OI 




